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Ο
ανασχηματισμός της κυβέρνησης έγινε! Δεν χωρά αμ-
φιβολία ότι πρόκειται για κυβέρνηση μάχης (όπως ευ-
στόχως προανήγγειλε χθες η «Ρ») απέναντι στα προ-

βλήματα της καθημερινότητας. Κατ’ επέκταση, μια νέα κυβέρ-
νηση απέναντι στη διαμορφωμένη πια και υπαρκτή «κοινωνική
αντιπολίτευση». Πρόκειται για κυβέρνηση που καλείται να βελ-
τιώσει αισθητά την καθημερινότητα νοικοκυριών, μικρών και
μικρομεσαίων επιχειρήσεων που αισθάνονται ότι δεν λαμβά-
νουν το μέρισμα της ανάπτυξης που αποτυπώνουν οι οικονομι-
κοί δείκτες. Πρόκειται για κυβέρνηση που καλείται να αποκα-
ταστήσει τη σχέση εμπιστοσύνης με την κοινωνία που έπληξε η
πολιτική εργαλειοποίηση της τραγωδίας των Τεμπών.

Κεντρικό ρόλο στην αλλαγή της κυβερνητικής εικόνας (και
του κλίματος) θα έχουν, ως φαίνεται, τόσο ο Κωστής Χατζηδά-
κης στη θέση του αντιπροέδρου της κυβέρνησης, με αρμοδιό-
τητα να συντονίζει και να τρέχει αποτελεσματικότερα το κυβερ-
νητικό έργο, όσο και ο Κυριάκος Πιερρακάκης, ο οποίος τον αν-
τικατέστησε στο υπουργείο Οικονομικών.

Ο νέος «τσάρος της οικονομίας» θα κληθεί να συνομιλήσει

με τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας (ελεύθερους
επαγγελματίες, μικρούς και μικρομεσαίους επιχειρηματίες)
για να βρουν μια νέα φόρμουλα ικανοποίησης αιτημάτων που
αφορούν τη φορολογία, την αξιοποίηση των χρηματοδοτικών
εργαλείων και την κρατική αρωγή για βελτίωση του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος. Και αν η μείωση της φορολογίας έχει
ήδη προγραμματιστεί, το υψηλό κόστος της ενεργείας και η έλ-
λειψη εξειδικευμένου προσωπικού και χρηματοδοτήσεων εί-
ναι ζητήματα που θα απασχολήσουν έντονα την ηγεσία της
οδού Νίκης το προσεχές διάστημα.

Από κει και πέρα, το στοίχημα του εκσυγχρονισμού του ελ-
ληνικού σιδηροδρόμου περνά πλέον στη νέα γενιά πολιτικών.
Το δίδυμο Χρίστου Δήμα και Κωνσταντίνου Κυρανάκη έχει μια
μοναδική ευκαιρία να αφήσει το προσωπικό του στίγμα εγκαι-
νιάζοντας μια νέα εποχή για τις μεταφορές στη χώρα - σε μια
περίοδο μάλιστα που ένα σημαντικό μέρος της «κοινωνικής αν-

τιπολίτευσης» δημιουργήθηκε ακριβώς λόγω του κοινωνικού
αιτήματος για σύγχρονο σιδηροδρομικό δίκτυο.

Επιπροσθέτως, στην καρδιά των θεμάτων της καθημερινό-
τητας παραμένουν το Δημογραφικό, το Μεταναστευτικό και το
Ενεργειακό. Οι τοποθετήσεις της Δόμνας Μιχαηλίδου στο
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, του Μάκη
Βορίδη στο Μετανάστευσης και Ασύλου και του Σταύρου Πα-
πασταύρου στο Περιβάλλοντος και Ενέργειας απηχούν την
ανάγκη μιας άλλης προσέγγισης στην αντιμετώπιση και επικοι-
νωνία των καυτών αυτών ζητημάτων.

Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα ζητήματα της καθημερινότητας
όπως η υγεία, η ακρίβεια, η ασφάλεια και η λειτουργία της δι-
καιοσύνης, η παραμονή των υπουργών στα πόστα τους απο-
δεικνύει ότι ο πρωθυπουργός αναγνωρίζει τη δουλειά που
έχει γίνει και κατανοεί την ανάγκη να ολοκληρωθεί απρόσκο-
πτα προκειμένου να συμβάλει στην ευρύτερη προσπάθεια της
κυβέρνησης να πείσει την κοινωνική αντιπολίτευση ότι ήταν
και παραμένει η μόνη αξιόπιστη πρόταση διακυβέρνησης για
τη χώρα.
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Το νέο κυβερνητικό σχήμα
καλείται να αποκαταστήσει

τη σχέση εμπιστοσύνης 
με την κοινωνία που έπληξε
η πολιτική εργαλειοποίηση
της τραγωδίας των Τεμπών

Νέα κυβέρνηση απέναντι 
στην «κοινωνική αντιπολίτευση»





ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Ν
α εντατικοποιήσει ακόμα περισ-
σότερο την πορεία ενίσχυσης των
στρατιωτικών της δυνατοτήτων

επιχειρεί η Τουρκία, ακολουθώντας μια
στρατηγική εξοπλισμών που δημιουργεί
προβληματισμούς και ενεργοποιεί τα ανα-
κλαστικά των γειτονικών της χωρών. 

Από την προσπάθεια απόκτησης των
μαχητικών αεροσκαφών Eurofighter μέ-
χρι τη στρατηγική αναβάθμιση των F-16 σε
κατηγορία Viper, δείχνουν μια επιθυμία

όχι μόνο για στρατιωτική
ισχύ αλλά και για περιφε-
ρειακή κυριαρχία.  Παράλ-
ληλα, η ανάπτυξη του Πο-
λεμικού Ναυτικού και η
προσπάθεια αποκατάστα-
σης της συμμετοχής στο
πρόγραμμα των «αόρα-
των» μαχητικών F-35, στο

οποίο ήδη εντάσσεται η Ελλάδα, αποκα-
λύπτουν τις γεωπολιτικές της φιλοδοξίες.

Σε αυτό το πλαίσιο, το ερώτημα ποιος εί-
ναι ο πραγματικός στόχος πίσω από αυτήν
την κούρσα εξοπλισμών παραμένει ανοι-
χτό. Η εύκολη απάντηση είναι η Ελλάδα, η
οποία λόγω της γεωγραφικής της εγγύτη-
τας και των διαφορών στο Αιγαίο και την
Κύπρο έχει παραδοσιακά θεωρηθεί ως ο
βασικός αντίπαλος της Τουρκίας. 

Ωστόσο, αν κανείς κοιτάξει πιο προσε-
κτικά τις στρατηγικές κινήσεις και δηλώ-
σεις κορυφαίων αξιωματούχων της Τουρ-
κίας, προκύπτει μια άλλη εικόνα: η Τουρ-
κία φαίνεται να στρέφει τις στρατιωτικές
της επενδύσεις και σε έναν άλλο πανίσχυ-
ρο αντίπαλο, το Ισραήλ.

«Κλειδώνει» η συμφωνία 
για Eurofighter

Η απόκτηση ευρωπαϊκών μαχητικών
από την Τουρκία φαίνεται πλέον πως είναι
πιο κοντά από ποτέ. Σύμφωνα με πηγές
της τουρκικής ηγεσίας, το υπουργείο
Άμυνας της Μεγάλης Βρετανίας έστειλε
προσφορά στην Άγκυρα, πράγμα που ση-
μαίνει πως και τα υπόλοιπα μέλη της ευ-
ρωπαϊκής κοινοπραξίας (Γερμανία, Ισπα-
νία και Ιταλία) έδωσαν το «πράσινο φως». 

Οι Τούρκοι, λοιπόν, εστιάζουν πλέον στο
άλλο μεγάλο πρόγραμμα, που είναι η από-
κτηση και των πυραύλων αέρος-αέρος
Meteor. Πρόκειται για όπλο στρατηγικής
σημασίας, που διαθέτει η Πολεμική Αερο-
πορία της Ελλάδας και της δίνει σαφή
υπεροχή στον αέρα έναντι της Τουρκίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η Άγκυρα
φέρεται να έχει διαμηνύσει προς τους Ευ-
ρωπαίους πως η «αποδέσμευση» των Me-
teor αποτελεί προαπαιτούμενο για να
προχωρήσει η συμφωνία απόκτησης των

Eurofighter, αξίας 5 δισ. ευρώ. 
Τα χρήματα προφανώς είναι πάρα πολ-

λά και τα οφέλη για την ευρωπαϊκή αμυν-
τική βιομηχανία τόσο μεγάλα, που οι όποι-
ες ενστάσεις για τις πρακτικές της Τουρ-
κίας και οι φόβοι για το πού μπορεί να
χρησιμοποιήσει αυτά τα όπλα θυσιάζονται
στον βωμό του κέρδους και των συμφε-
ρόντων, μιας και η συνολική συμφωνία για
Eurofighter και πυραύλους Meteor μπο-
ρεί να αγγίξει ακόμα και τα 8 δισ. ευρώ. 

Τα F-16, τα F-35 και 
ο στόλος… made in Turkey

Η Τουρκία προσπαθεί, επίσης, να ανα-

βαθμίσει τον υπάρχοντα στόλο των F-16
σε κατηγορία Viper, ασκώντας πιέσεις στις
Ηνωμένες Πολιτείες για να άρουν τα εμ-
πόδια. 

Παράλληλα, η Τουρκία επιχειρεί να
αποκαταστήσει τη συμμετοχή της στο
πρόγραμμα των F-35, από το οποίο την εί-
χε αποβάλει ο Τραμπ κατά την προηγού-
μενη θητεία του, εξαιτίας της απόκτησης
των ρωσικών πυραύλων S-400. 

Η Τουρκία, όμως, ενισχύει συνεχώς
και το Πολεμικό Ναυτικό της, κατα-
σκευάζοντας φρεγάτες, κορβέτες και
άλλα ναυτικά σκάφη μέσω της εγχώριας
αμυντικής βιομηχανίας, ενισχύοντας την

αναθεωρητική πολιτική της «Γαλάζιας
Πατρίδας». 

Πού στρέφει τα όπλα 
Αν και το πιο προφανές συμπέρασμα θα

ήταν ότι η Τουρκία να ενισχύεται στρατιωτι-
κά για να αντιμετωπίσει την Ελλάδα ή να
στραφεί προς το «μαλακό υπογάστριο» του
Ελληνισμού, την Κύπρο, φαίνεται ότι η
στρατηγική της εστιάζει και σε άλλες δυνά-
μεις της περιοχής, και κυρίως στο Ισραήλ. 

Με επίκεντρο τη Συρία, Άγκυρα και Τελ
Αβίβ επιδίδονται σε εκατέρωθεν πυρά (δι-
πλωματικά προς το παρόν), αλλά και απει-
λές για δράση επί του πεδίου. Ο στρατός
του Ισραήλ έχει επεκταθεί και εγκαταστα-
θεί στη νότια Συρία, ενώ η Τουρκία διατη-
ρεί επίσης ισχυρή παρουσία εκεί, βάζον-
τας και τις δύο χώρες σε τροχιά άμεσης
σύγκρουσης.

Το Ισραήλ απειλεί ακόμα και με εισβολή
σε προάστια της Δαμασκού, στο οποίο οι
τζιχαντιστές της προσωρινής ηγεσίας Αλ
Σαραά συγκρούονται με τους προστα-
τευόμενους του Ισραήλ Δρούζους, με τον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να διαμηνύει πως
η χώρα του δεν θα επιτρέψει σε κανέναν
να βλάψει το τζιχαντιστικό καθεστώς στη
Συρία.

Είναι προφανές λοιπόν πως οι εξοπλι-
στικές κινήσεις της Τουρκίας δεν αποσκο-
πούν μόνο στην ενίσχυση της άμυνάς της,
αλλά και στην επίτευξη στρατηγικής υπε-
ροχής, σε μια περιοχή με έντονες γεωπο-
λιτικές αντιφάσεις.

Ελλάδα και Ισραήλ
στο… στόχαστρο
της Τουρκίας που

εξοπλίζεται σαν αστακός

Η εντατικοποίηση των εξοπλιστικών προγραμμάτων της Άγκυρας
δείχνει την επιθυμία του «σουλτάνου» Ερντογάν όχι μόνο 

για στρατιωτική ισχύ αλλά και για περιφερειακή κυριαρχία, 
καθώς οι γεωπολιτικές φιλοδοξίες του έχουν πιάσει ταβάνι

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο πικραμένος πρώην υπουργός   
Είπα να μην ασχοληθώ με τα του ανασχηματισμού, αλλά

από χθες έχει πάρει φωτιά το τηλέφωνό μου. Έμαθα τόσα
παρασκήνια που κανονικά θα έπρεπε να γράψω βιβλίο.
Να σας πω λοιπόν ότι βαθιά στενοχωρημένος έφυγε από
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ο Θεόδωρος
Σκυλακάκης. Ο λόγος είναι ότι ήθελε να ενημερωθεί από
τον φίλο του τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Θεόδωρε, κάποιες φο-
ρές η θέση των φίλων είναι δύσκολη, δείξε κατανόηση…

Τεράστιο και δυσαναπλήρωτο το κενό που
αφήνει στο υπουργείο Mετανάστευσης 
ο Νίκος Παναγιωτόπουλος

Να, αυτά δεν περίμενα. Υπάρχει, λέει, λαϊκός ξεσηκωμός
υπέρ του Νίκου… Σύσσωμος ο νομός της Καβάλας είναι
ανάστατος για την απομάκρυνση από τη θέση του υπουρ-
γού Μετανάστευσης και Ασύλου τού Νίκου Παναγιωτό-
πουλου. Πληροφορούμαι μάλιστα ότι οι πολίτες ετοιμά-

ζουν κινητοποιήσεις όχι μόνο στην Καβάλα αλλά σκο-
πεύουν να κατέβουν και στην Αθήνα, προκειμένου να διαμαρ-

τυρηθούν για το γεγονός ότι έμεινε εκτός ένας τόσο μεγάλος πολιτικός
αστέρας. «Δεν χάσαμε υπουργό, διαμάντι χάσαμε», φωνάζουν με γοερό
κλάμα οι Καβαλιώτες!

Ο πρώην υπουργός 
με τη βυσσινί ρόμπα… 

Αλήθεια σας λέω, πήγα να πνιγώ πίνοντας τον καφέ μου. Μου έστειλαν ένα
κείμενο με μια χρωματική… ρόμπα. Για ένα πρώην τσαρικό στέλεχος, που
σύμφωνα με το κείμενο φορούσε μια ρόμπα χρώματος πορφυρού, λες και
ήταν δούκας, και διάβαζε βιβλία με φιλοσοφικό περιεχόμενο και το μοιρα-
ζόταν στο παράθυρο του σαλονιού με τους φίλους του, μιλώντας στο τηλέ-
φωνο. Δεν γελούσα μόνο από την περιγραφή, να ξέρετε. Γελούσα και από τον
τύπο που υπέγραφε αυτό το υπέροχο κείμενο, όταν ο ίδιος κάποτε έλεγε τα
καλύτερα για τον ρομπάτο και τον αποθέωνε με φοβερούς «τσαρικούς» χα-
ρακτηρισμούς! Ρε πώς περνάνε τα χρόνια…

Έρχεται η εσωκομματική αντιπολίτευση...
Λοιπόν, σας έχω καυτά νέα. Τα οποία διασταύρωσα μιλώντας με ανθρώπους μου και στο εξωτερικό.

Ξέρω τι γράφω… Σας είχα προειδοποιήσει ότι, εφόσον ο Κυριάκος Μητσοτάκης αφήσει εκτός νέου σχή-
ματος συγκεκριμένα στελέχη που κάποτε ίδρωναν τη φανέλα στα ΜΜΕ, τρώγοντας τη «χλεύη» για τα κα-
κώς κείμενα που προέκυπταν, τότε θα αρχίσουν τα… όργανα. Ε, λοιπόν, δεν αποκλείω ακόμη και τις επό-
μενες ημέρες να δούμε να παίρνει σάρκα και οστά η… εσωκομματική αντιπολίτευση. Προσέξτε, δεν ανα-
φέρομαι στον Σαμαρά. Αναφέρομαι σε συγκεκριμένα στελέχη, τα οποία ξέρω πολύ καλά και τα οποία
νιώθουν πολύ ριγμένα. Εδώ θα είμαστε, θα σας τα λέω όλα. Α, την προσεχή Δευτέρα, έχω ένα συγκεκρι-
μένο ραντεβού. Άρα να περιμένετε και άλλα νέα!

Ο άφιλος (πολιτικός) που 
ετοιμάζεται να βάλει… λουκέτο

Πώς τα φέρνει έτσι η ζωή… Και όχι, δεν εννοώ
την Κωνσταντοπούλου, αλλά έναν παλιό φίλο της,
που για χάρη του ξενυχτούσαν όλοι οι Έλληνες.
Εντάξει, η Ζωή είχε βάλει το χεράκι της. Λοιπόν, ο
συγκεκριμένος πολιτικός, που όλοι γνωρίζουν ότι
δεν πιάνεται εύκολα φίλος, ή για την ακρίβεια, φί-
λους έχει όσους τον «βολεύουν», δεν πάει καλά με

τα συνέδρια που κάνει. Ενώ ο ίδιος θεωρεί ότι η φωνή του παίζει ακόμα δυνατά στην
πολιτική σκακιέρα, τουναντίον, τα αποτελέσματα δεν δείχνουν ικανά για να μπορέ-
σει ο ίδιος να κρατήσει το ίδρυμά του. Να φανταστείτε, τις τύχες επόμενων εκδηλώ-
σεων έχουν αναλάβει πρώην συνεργάτες του που αποθεώθηκαν κάποια στιγμή για
τις «προβλέψεις» τους από τους αριστερούς, αλλά όλοι ξέρουν το αποτέλεσμα και
τη συντριβή τους. 

Ο νέος… άμισθος του Κυριάκου
Κρατήστε το, γιατί έχουν πολλά να δουν τα μάτια μας. Θα μπω κατευθείαν στο ψητό και ανα-
φέρομαι στον Χρήστο Στυλιανίδη. Εντάξει, εκτός από τα γνωστά περί Κύπρου, μαθαίνω τε-

λικά ότι δεν θα ισχύσει το «εισιτήριο» χωρίς επιστροφή, αφού θα πηγαινοέρχεται Αθήνα
- Λευκωσία. Μετά τον χθεσινό ανασχηματισμό, δεν θα παραιτηθεί από τη θέση του βου-
λευτή Επικρατείας (τους επιλαχόντες λυπάμαι…), ενώ ο Πίνατ άκουσε με τα τεράστια

αυτιά του ότι θα τον βλέπει συχνά στο Μαξίμου και στραβομουτσούνιασε. Όπως έμαθα
λοιπόν θα τοποθετηθεί ως… άμισθος σύμβουλος του Κυριάκου. Πάντως η πηγή μου μού

λέει ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης εκτιμά και εμπιστεύεται τον Κύπριο και τον θεωρεί πολύ ικανό
στις διεθνείς σχέσεις… Ως υπουργός μπορεί να μην ήταν κάτι το ιδιαίτερο, αλλά δεν είναι και άχρηστος…

Ουσίες και οινοπνεύματα…
Ρε, τι μαθαίνει κανείς… Μου είπαν για έναν πολι-

τικό που είναι πλέον «ξεχασμένος» στις μετρήσεις
(για την ακρίβεια, πέφτει συνεχώς) και το έχει ρίξει
πολύ… έξω. Στενοχώρια μεγάλη… Μάλιστα, από ό,τι
έμαθα, η «αυλή» του δεν μιλάει, κρατάει σιωπηρή

στάση, όμως συγκεκριμένοι δημοσιογράφοι που
έχουν καταγράψει χιλιόμετρα σε αυτού του είδους το
ρεπορτάζ, έχουν αρχίσει να λαλάνε και να λένε διά-
φορα στον «αέρα» του YouTube για οινοπνεύματα
κ.λπ. Και μάλιστα παρουσία… βουλευτών.

Για να δω τώρα
τον «ψηλό»…

Η νέα θέση του «ψηλού», διά χειρός

Κυριάκου, άρχισε από νωρίς να ταράζει τα

νερά. Επειδή μίλησα με τον φίλο μου από

τα βόρεια προάστια, που κάνει γεύματα

τώρα τελευταία με υψηλές προσωπικότη-

τες και υπουργούς που δεν μετακινήθηκαν

(σ.σ.: διαβάσατε σχετικό ρεπορτάζ στο

χθεσινό φύλλο της «Political»), μου ήταν

ξεκάθαρος: «Η μετακίνηση αυτή θα δώσει

λύσεις, γιατί ο προηγούμενος είχε παραι-

τηθεί εδώ και πολύ καιρό. Περιμένουμε

πολλά. Κράτα όμως αυτό. Αυτή η μετακίνη-

ση δεν είναι αρεστή σε όλους. Και ο “ψη-

λός” θα το καταλάβει και πολύ γρήγορα.

Άλλωστε, ήδη πήρε από ορισμένους μηνύ-

ματα, όχι φιλίας. Θα έχει πολύ ενδιαφέρον

η συνέχεια». Για να δούμε, τι θα δούμε…

Η επιστροφή 
που συζητείται

Τώρα τελευταία με ταλαιπωρούν
ορισμένα… όνειρα. Που με βάζουν στη
διαδικασία να ξυπνάω πολύ νωρίς το
πρωί με πολλά ερωτήματα. Και να ανα-
ρωτιέμαι εάν… ισχύουν. Και βλέπω το
κινητό μου. Λέω, μήπως… Και ξανα-
κοιμάμαι. Όχι τίποτα άλλο, αλλά άκου-
γα και τον εθνικό ύμνο της Αμερικής,
που παιζόταν στο Μαξίμου. Είχε…
παύσει αυτό το συγκεκριμένο όνειρο
για λίγους μήνες, φοβάμαι όμως ότι με
την «είσοδο» της νέας πρέσβειρας των
ΗΠΑ στην Αθήνα ίσως να το… ξανα-
κούσω. Δεν ξέρω εάν είναι για καλό ή
για κακό. Όμως, δεν αποκλείεται να
έχουμε «επιστροφή». Και θα έχει πολύ
μεγάλο ενδιαφέρον η νέα στρατηγική
που θα έχει σαν «δόρυ αιχμής» τον
Κωστή. Ξέρω τι γράφω…

Γιατί τόση… αγάπη;
Θα γράψω με όρους… Πυθίας. Υπάρχει ένα στέλεχος που είναι… ακούνητο. Παραμένει

στη θέση, έχοντας περάσει πολλές μπόρες. Αλλά στηρίχθηκε, έχοντας πάντα στο πλευρό της τον δικό
της μέντορα, που πρόσφατα έφυγε από τη ζωή. Στηρίχθηκε κόντρα στις αντίθετες… προβλέψεις, ακό-
μα και της σημερινής «αυλής». Βέβαια, υπάρχει συμπάθεια στο πρόσωπο από πολύ ψηλά. Και αυτό
δεν αλλάζει. Παραμένει διαχρονικό. Εκείνο το πρόσωπο συνοδεύεται πάντα από ένα άλλο πρόσωπο,
ακόμα και στα ταξίδια, με τον ρόλο του συμβούλου. Και αυτό το πρόσωπο έχει ακούσει πολλά, αλλά δεν
ιδρώνει το αυτί του. Το ερώτημα είναι γιατί τόση αγάπη; 

Η… πρωτοεκλεγμένη
Η υφυπουργοποίηση μιας πρωτοεκλεγμένης κυρίας θα φέρει, μου λένε, πολιτικές αναταράξεις στον νο-

μό της με απρόβλεπτες πολιτικές διαστάσεις… Κάποιοι είναι ήδη στα κάγκελα από χθες, όπως πληροφο-
ρούμαι. Το μόνο σίγουρο είναι ότι το επόμενο διάστημα δεν θα πλήξουμε…

Περιμένοντας τα πρώτα… beef
Βλέποντας τα νέα… δίδυμα στα υπουργεία, κάποιοι έχουν αρχίσει να βάζουν στοιχήματα για το πότε θα

γίνει το πρώτο beef. Κοιτάζοντας το παρελθόν τους, καταλαβαίνει κανείς πόσο εκρηκτικό χαρακτήρα έχουν
κάποιοι και κάποιες. Ίδωμεν… 
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Σχεδόν μισός αιώνας γνωριμίας
Ο Σωκράτης Φάμελλος και ο Νίκος Κοτζιάς που βρέθηκαν την
Πέμπτη στο γραφείο του πρώτου στην Κουμουνδούρου δεν
γνωρίστηκαν τώρα ή κατά την περίοδο στην οποία συνυπήρξαν
στην κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, ο ένας ως υπουργός Εξωτε-
ρικών και ο έτερος ως υπουργός αναπληρωτής Ενέργειας. Οι
δυο τους κοντεύουν τον… μισό αιώνα γνωριμίας και πηγαίνει πίσω στη συνύπαρξή τους στο
ΚΚΕ, όταν ο μεν Νίκος Κοτζιάς ήταν μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος και στην Ιδε-
ολογική του Επιτροπή, ο δε Σωκράτης Φάμελλος μέλος του κόμματος στη Θεσσαλονίκη. 

Ποιος υπουργός
τα… έσπασε στο Μαξίμου; 

Μαθαίνω για υπουργό, ονόματα δεν λέμε, οικο-
γένειες δεν θίγουμε, που τα… έσπασε στο Μέγαρο
Μαξίμου, όταν έμαθε ότι δεν επρόκειτο να ανα-
βαθμιστεί. Μιλάμε για συγκεκριμένο πρόσωπο
που δυσαρεστήθηκε όταν άκουσε πως δεν θα είναι σε κάποια πιο… προ-
βεβλημένη θέση και άρχισε τα τηλέφωνα εκτοξεύοντας και ορισμένα
«γαλλικά». Τελικά, μαθαίνω πως αποφασίστηκε να παραμείνει στην «κα-
ρέκλα» του. Όπερ και εγένετο. 

Ήταν 
ο τελευταίος
ανασχηματισμός 
της τετραετίας; 

Ένα πουλάκι με το οποίο
συνομίλησα χθες μου απάν-
τησε στο ερώτημα αν αυτός
ήταν ο τελευταίος ανασχη-
ματισμός της κυβέρνησης
του Κυριάκου Μητσοτάκη:
«Προφανώς και όχι». Του
απάντησα: «Ορίστε;». Και
μου είπε το εξής: «Υπάρχουν
πολλοί βουλευτές που πρέ-
πει να υπουργοποιηθούν
ακόμη!». Μέτρησα τα κουκιά
και μου βγαίνουν. 

Το βαρύ βιογραφικό του Νίκου Τσάφου
Η τοποθέτηση του Νίκου Τσά-
φου στη θέση της απερχόμενης
υφυπουργού κ. Σδούκου στο
υπουργείο Ενέργειας κρίνεται
ως ιδιαίτερα σημαντική. Και αυ-
τό, γιατί ο κ. Τσάφος διαθέτει
ένα βαρύ βιογραφικό, συμβού-
λευε τον πρωθυπουργό για τα
ενεργειακά, έχει άριστη γνώση
του χώρου και το Μέγαρο Μαξί-
μου εκτιμά ότι θα έχει πολύ κα-
λή «χημεία» με τον νέο υπουργό
Σταύρο Παπασταύρου, στο εν

λόγω υπουργείο. Τα στοιχήματα είναι μεγάλα για τη νέα ηγεσία του
υπουργείου Ενέργειας, καθώς οι λογαριασμοί «καίνε» τους πολί-
τες, που προσβλέπουν σε μια σταδιακή ανακούφισή τους. 

Σύναξη «πρώην» στην παρουσίαση 
του βιβλίου του Μπαλάφα 
«Η άνοδος… Η πτώση… Το αύριο» είναι ο τίτλος
του βιβλίου του Γιάννη Μπαλάφα που θα παρου-
σιαστεί τη Δευτέρα στο αμφιθέατρο του Ιδρύμα-
τος Μιχάλης Κακογιάννης. Το βιβλίο θα αφορά την
πορεία του ΣΥΡΙΖΑ από το 2012 μέχρι σήμερα,
πιάνοντας το νήμα από εκεί που το άφηνε το τε-
λευταίο του βιβλίο «20 χρόνια χρειάστηκαν», το
οποίο και εξιστορούσε την πορεία του ΣΥΡΙΖΑ από
την ίδρυσή του μέχρι και την κατάληψη της δεύτερης θέσης στις εκλογές του 2012. Το πιο ενδιαφέ-
ρον πάντως είναι πως στην παρουσίαση θα βρεθούν τόσο ο Σωκράτης Φάμελλος όσο και ο Γιάννης
Δραγασάκης που έχει αποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και η Σία Αναγνωστοπούλου, που έχει πε-
ράσει πρόσφατα στην πλευρά των «σκληρών» της Νέας Αριστεράς που λένε «ναι» σε συνάντηση
αλλά μόνο με όρους.

Υπάρχουν πολλοί νομοί και περιφέρειες
που δεν διαθέτουν εκπροσώπηση στην κυ-
βέρνηση μετά τον χθεσινό ανασχηματισμό. Τα
περισσότερα κυβερνητικά στελέχη εκλέγον-
ται βουλευτές στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη
Θεσσαλονίκη και την Κρήτη. Είναι μια κυβέρ-
νηση που ο κορμός της περιλαμβάνει υπουρ-
γούς, υφυπουργούς και υπουργούς αναπλη-
ρωτές με πολιτικές αναφορές και καταβολές

από τα μεγάλα αστικά κέντρα. Υπάρχουν νομοί
που δεν έχουν καθόλου συμμετοχή στην κυ-
βέρνηση, όπως Καβάλα, Έβρος, Δράμα, Ρο-
δόπη, Ξάνθη, Κοζάνη, η μονοεδρική των Γρε-
βενών, το Κιλκίς, αν και από εκεί εκλέγεται ο
αντιπρόεδρος της Βουλής Γ. Γεωργαντάς, Χαλ-
κιδική, Φλώρινα και Πιερία. Ο νομός Ιωαννί-
νων εκπροσωπείται από τον Κ. Τασούλα μέσα
από το ύπατο αξίωμα της πολιτείας. Από εκεί

και πέρα, Άρτα, Φθιώτιδα, Βοιωτία, Πρέβεζα,
Ηλεία, Αργολίδα, Χίος, Λέσβος, Ηράκλειο εί-
ναι ορφανοί. Επίσης, στον κατάλογο βρίσκον-
ται και οι νομοί Λευκάδας, Ζακύνθου, Κεφα-
λονιάς και η μονοεδρική επίσης Ευρυτανία.
Περιττό να σας πω ότι υπάρχει γκρίνια από το-
πικούς βουλευτές. Θα μου πείτε, θα μπορούσε
να καλύψει γεωγραφικά όλες τις περιοχές;
Προφανώς όχι. Τις ακριτικές όμως; 

Τ
ο ερώτημα «και τώρα τι κάνουμε;» βρίσκεται
στα χείλη όλων των στελεχών του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, που αν και δεν ένιωσαν έκπληξη από

την αλματώδη αύξηση των ποσοστών της Πλεύσης
Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου, έχουν κά-
θε λόγο να ανησυχούν για τα μελλούμενα. Περιττό
να πει κανείς ότι η γκρίνια για τις επιλογές του αρχη-
γού Νίκου Ανδρουλάκη έχουν ξεκινήσει, με τους
περισσότερους να τον κατηγορούν ότι με τον αντι-
συστημικό λόγο που επιχείρησε να αρθρώσει το
προηγούμενο διάστημα (πχ, «δεν εμπιστεύομαι τη
δικαιοσύνη») έκανε ακόμα πιο δύσκολη τη θέση του
ΠΑΣΟΚ, αφού όσοι θέλουν να ψηφίσουν αντισυστη-
μικά θα προτιμήσουν το «πρωτότυπο» από το «αντί-
γραφο» και μάλιστα κακής ποιότητας.

Γκρίνια για τους «ορφανούς» νομούς που έμειναν… εκτός κυβέρνησης 

Το αδιέξοδο του Νίκου Ανδρουλάκη 
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Οι «γαλάζιες» γκρίνιες 
από τους δυσαρεστημένους
και η... κρεβατομουρμούρα

Κ
αμιά δεκαριά βουλευτές και πρώην
υπουργοί της ΝΔ δυσαρεστήθηκαν χθες
που δεν χτύπησε το τηλέφωνό τους για να

ενημερωθούν πως υπουργοποιούνται. Τους έψα-
χνα στα τηλέ-
φωνα να πάρω
ένα πρώτο σχό-
λιο επειδή κά-
ποιοι καλοί συ-
νάδελφοι τους
εμφάνιζαν ως
«σιγουράκια»
στο νέο κυβερ-
νητικό σχήμα,
αλλά δεν μου το
σήκωσαν. Με πήραν ορισμένοι από αυτούς το με-
σημέρι και άρχισα να ακούω μουρμούρα, λες και
είμαστε παντρεμένοι 20 χρόνια. Όχι τίποτε άλλο,
είμαι ελεύθερος εδώ και έναν χρόνο, εγώ τι φταίω;
Όπως και να έχει, κάποιους κατάφερα να τους κα-
θησυχάσω. Εντάξει, παιδιά, θα έχουμε και άλλον
ανασχηματισμό, υπομονή. Πώς κάνετε έτσι; Δεν
ήρθε και το τέλος του κόσμου. Θα σας έγραφα και
τα ονόματα, αλλά δεν θέλω να... παρεξηγηθούμε,
μιας και από την κυβέρνηση προτάσσουν την επα-
νεκκίνηση και δεν θέλουν «γαλάζιες» γκρίνιες!
Ίσως καταλάβετε από μόνοι σας για ποιους λέμε
από την εξαφάνισή τους από τα τηλεοπτικά πάνελ
τις επόμενες εβδομάδες... 

Ψήφος εμπιστοσύνης
στον Τάκη Θεοδωρικάκο
Μπορεί τους δύο τελευταίους μήνες το θέμα των
Τεμπών να έγινε κυρίαρχο για την κοινή γνώμη ρί-
χνοντας χαμηλότερα το επί δύο χρόνια κορυφαίο για
τους πολίτες πρόβλημα, εκείνο της ακρίβειας, όμως
αυτό δεν σημαίνει ότι για την κοινή γνώμη δεν παρα-
μένει ψηλά στην αξιολόγησή της. Ο Τάκης Θεοδωρι-
κάκος στο υπουργείο Ανάπτυξης έδειξε τον δυναμι-
σμό που του ζητήθηκε από το Μαξίμου - θεωρεί ότι
είχε μετρήσιμα αποτελέσματα καθώς τα στοιχεία
δείχνουν αποκλιμάκωση των τιμών, ειδικά στον κρί-
σιμο τομέα των τροφίμων. Ο πληθωρισμός στα τρόφι-
μα, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ και τη Eurostat, είναι ο
χαμηλότερος στην ΕΕ. 

«Καλοκαιράκι» στις
σχέσεις ΠΑΣΟΚ - Πλεύσης
Ελευθερίας
Οι σχέσεις του Νίκου
Ανδρουλάκη με τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου πρέ-
πει να γίνουν πεδίο με-
λέτης. Case study, που
λένε και οι σύμμαχοι! Η
Ζωή μπορεί να πέρασε το ΠΑΣΟΚ σε δύο δημο-
σκοπήσεις και σε μια τρίτη να είναι σε απόσταση
αναπνοής από τη δεύτερη θέση, όμως και οι δύο
αρχηγοί είναι πολύ προσεκτικοί όταν αναφέρον-
ται ο ένας στον άλλον - σε καμία περίπτωση δεν
ανεβάζουν τους τόνους. Μιλάμε για τέτοιο επίπε-
δο πολιτικού πολιτισμού που δεν θα προκαλούσε
καμία έκπληξη αν αύριο μαθαίναμε ότι υπάρχει
συμφωνία στα σκαριά μεταξύ των δύο κομμάτων.
Ειδικά αν το σχέδιο περιλαμβάνει και την ολική
εξαέρωση του ΣΥΡΙΖΑ, αν και εκεί δεν χρειάζε-
ται και μεγάλη προσπάθεια. 

Πώς και γιατί μπήκε
σφήνα η Δόμνα 
στην Αγαπηδάκη
Ένα από τα... περίεργα του
ανασχηματισμού που δεν εί-
χαν διαρρεύσει ήταν η εκ νέου
υπουργοποίηση της Δόμνας
Μιχαηλίδου. Για τη θέση της
υπουργού Οικογένειας και
Κοινωνικής Συνοχής ακουγό-
ταν έντονα η Ειρήνη Αγαπηδά-
κη. Τελικά η τελευταία παρέ-
μεινε στη θέση της στο υπουρ-
γείο Υγείας και αποφασίστηκε
η επαναφορά τής πρώτης στο
υπουργείο. Θυμίζω πως περι-
μένει το πρώτο της παιδί και
ως νέα μητέρα λογικά εκτιμή-
θηκε πως θα μπορέσει να εξυ-
πηρετήσει καλύτερα τον ρόλο της στο κομβικό
υπουργείο για την κυβέρνηση. Επίσης, κάπου
άκουσα πως η κυρία Αγαπηδάκη δεν αναβαθμί-
στηκε για να μην «τσιγκλήσει» περαιτέρω το δε-
ξιό ακροατήριο της κυβέρνησης. Αναρωτιέμαι
αν υπήρχε και άλλος λόγος...

Στο χαρτοφυλάκιό του
οι διεθνείς του επαφές
Όπως σας είχε προαναγγείλει η
«Political», ο Σταύρος Παπα-
σταύρου επανέρχεται στην κυ-
βέρνηση. Μαθαίνω για τον νέο
υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας ότι εκτιμήθηκε πως
πρόκειται για έναν έμπειρο νο-
μικό που έχει δουλέψει τόσο
στις HΠΑ όσο και στην Ευρώπη και διατηρεί ένα
ισχυρό δίκτυο σχέσεων που μπορεί να αξιοποι-
ηθεί προς όφελος της χώρας. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι ο τομέας της Ενέργειας έχει απασχολήσει
πολλάκις τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, με την κυβέρνηση να κάνει συγκεκριμέ-
νες παρεμβάσεις και εσωτερικά αλλά και σε γεω-
πολιτικό επίπεδο. Άλλωστε, η Ενέργεια είναι βα-
σικός πυλώνας της γεωπολιτικής. Είμαι σίγουρος
πως αποφασίστηκε να πάει ο Σταύρος εκεί και για
αυτούς τους λόγους αλλά και γιατί διαθέτει την
εμπειρία να διαχειριστεί τα δύσκολα θέματα της
χωροταξίας και της πολεοδομίας.
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Τσοντάρετε γιατί χανόμαστε
Ψηλά ψηλά στην ιστοσελίδα της η «Αυγή» ζητά οικονομική
ενίσχυση από τους αναγνώστες της με σκοπό να παραμείνει
ανοικτή. Όπως βλέπετε
στη φωτογραφία, όποι-
ος επισκέπτεται την
ιστοσελίδα το πρώτο
πράγμα που βλέπει εί-
ναι η έκκληση των συ-
ναδέλφων για βοήθεια. Στον ΣΥΡΙΖΑ βέβαια αγρόν ηγόραζαν
και... αγοράζουν. Λυπηρό και συμπάσχουμε. Εμείς πράγματι
συμπάσχουμε. Όπως συμπάσχαμε και για τους συναδέλφους
του Mega όταν έχαναν τη δουλειά τους. Κάποιοι βέβαια τότε
έλεγαν «καλά να πάθουν», αλλά ας μην το κάνουμε θέμα... 

Η εσωτερική αντιπολίτευση 
θα πάει σύννεφο

Δεν θέλω να σας τρομάξω, αλλά ένας μπαρουτοκαπνισμένος δε-
ξιός μού έλεγε ότι τώρα απέναντι στην κυβέρνηση δεν θα είναι μό-
νο οι φίλα προσκείμενοι στον Σαμαρά αλλά και οι «καραμανλικοί».
«Θα τους ταράξουν στις ερωτήσεις στη Βουλή», μου έλεγε ο φίλος
μου ο νεοδημοκράτης. «Τέτοια αντιπολίτευση και κριτική δεν θα
έχουν κάνει στην κυβέρνηση ούτε η Ζωή ούτε ο Ανδρουλάκης». 

Η ντρίμπλα με τον Δαβάκη
Αν κάτι ξέρουν καλά εκεί στο Μέγαρο Μαξί-
μου είναι οι πολιτικές... ντρίμπλες! Ο Θανά-
σης Δαβάκης, γνωστός «σαμαρικός» στη Νέα
Δημοκρατία, ο οποίος το 2018 είχε... απειλή-
σει τους Ρομά να μην τον ψηφίσουν προκα-
λώντας τότε εκνευρισμό στον πρόεδρο της
ΝΔ, ορίστηκε υφυπουργός Εθνικής Άμυνας.
Θυμίζω ότι δεν είχε λάβει μέρος στην Επιτροπή Δεοντολογίας
της ΝΔ για τη διαγραφή Σαμαρά. Τελικά ο κ. Δαβάκης θα είναι το
Νο2 του Νίκου Δένδια. Αναρωτιέμαι αν ο Αντώνης Σαμαράς πε-
ριμένει ακόμη να τον... στηρίξει ο Θανάσης! 

Δεν είναι γυναίκα
Σε συνομιλία μου με πηγές από το υπουργείο Εθνικής

Άμυνας, γνωρίζοντας τα παρασκήνια, μου μετέφεραν ότι
μέχρι το βράδυ της Πέμπτης ακουγόταν έντονα ότι τη θέση
του υφυπουργού μέχρι εκείνη την ώρα Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη θα την έπαιρνε μια γυναίκα. Την Παρασκευή το
πρωί ωστόσο μάθαμε ότι τη θέση αναλαμβάνει ο κύριος
Δαβάκης. «Ο Λάκων βουλευτής δεν είναι γυναίκα», μου
ανέφερε χαρακτηριστικά η πηγή μου αστειευόμενη. Για
την ιστορία να πούμε ότι ο κύριος Δαβάκης έχει ξαναϋ-
πάρξει στην ίδια θέση επί κυβερνήσεως Σαμαρά, όταν
ήταν υφυπουργός του Δημήτρη Αβραμόπουλου.



Η έκπληξη 
με τη Μαρία
Συρεγγέλα

Αρκετοί είχαν την πεποίθηση
ότι θα δουν τη Μαρία Συρεγγέλα,
σημερινή γραμματέα του κόμμα-
τος, να υπουργοποιείται στον
χθεσινό ανασχηματισμό. Ωστόσο,
τελικά η Μαρία Συρεγγέλα δεν
υπουργοποιήθηκε και συν τω
χρόνω δεν θα είναι και γραμματέ-
ας του κόμματος. Αρκετοί οι συ-
νομιλητές μου από το κόμμα της
Νέας Δημοκρατίας μού μετέφε-
ραν την έκπληξή τους. Αρκετοί
φίλοι από τα δυτικά της Αθήνας
μού ανέφεραν το εξής: «Ο Μιχά-
λης Χρυσοχοΐδης είναι υπουρ-
γός, η Ειρήνη Αγαπηδάκη, που θα
είναι υποψήφια εδώ, είναι
υπουργός, ο Γιάννης Λοβέρδος
έγινε υπουργός και σε λίγο καιρό
η Μαρία Συρεγγέλα δεν θα είναι
καν γραμματέας, με ό,τι και αν
σημαίνει αυτό...». 
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Δεν τα πήρε καλά τα νέα
Πειραιώτης -με την ευρύτερη έννοια- βου-

λευτής της Νέας Δημοκρατίας δεν εξέλαβε

και ως πολύ θετικά τα νέα του ανασχηματι-

σμού. Πηγές μού μεταφέρουν ότι ο ανα-

σχηματισμός τού έφερε εκνευρισμό και

αναμένεται να δούμε ποιες θα είναι οι επό-

μενες κινήσεις του. Σημειωτέον ότι πριν

από τον ανασχηματισμό είχε εκφράσει την

επιθυμία του να συμμετέχει στο υπουργικό

συμβούλιο και μάλιστα σε συγκεκριμένο

υπουργείο.Το
..

. 
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Το μεγάλο στοίχημα του... Α!

Μ
ε καλό μάτι είδαν οι Τοπικές των Αθηνών τον ανασχηματισμό που έλαβε χώρα
στην κυβέρνηση. Πηγές μου από τον κομματικό μηχανισμό μού ανέφεραν πως
η βάση επικροτεί την επιλογή νέων προσώπων και αυτό το νέο μοντέλο κυβέρ-

νησης τριαντάρηδων και σαραντάρηδων. Ωστόσο, ανάμεικτα είναι τα συναισθήματα για
τη μία επιβεβαιωμένη πληροφορία που διέρρευσε και θέλει τον Νότη Μηταράκη στη
γραμματεία του κόμματος. Εκεί οι γνώμες είναι μοιρασμένες. Μετά τις ανακοινώσεις
του «ψηλού» της κυβέρνησης Παύλου Μαρινάκη σήκωσα το τηλέφωνο και άρχισα να
ρωτάω για τον συγκεκριμένο βουλευτή. Οι πηγές μου και στην Πειραιώς και στην Ηρώ-
δου Αττικού 19 μού είπαν πως ο πρώην υπουργός, όπως όλα δείχνουν, έχει «κλειδώσει»
για τη γραμματεία της «γαλάζιας» παράταξης έπειτα από συνεδρίαση της Πολιτικής Επι-
τροπής. Ο Νότης θα είναι το πρόσωπο που θα αναλάβει να «τρέξει» το κόμμα, να «οργώ-
σει» τη χώρα και να κινηθεί για την οργάνωση της ΝΔ ενόψει των εκλογών του 2027. Ή
όποτε γίνουν, τέλος πάντων...

Με σφιγμένο στομάχι 
Μάλλον με σφιγμένο στομάχι αποδέχτηκε ο

απερχόμενος υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορί-
δης την απόφαση του
πρωθυπουργού να πάει
τελικά στο υπουργείο
Μετανάστευσης και όχι
σε εκείνο της Ενέργειας,
όπως έλεγαν οι φήμες
και προφανώς ήλπιζε και
ο βουλευτής Ανατολικής
Αττικής. Από την άλλη
πλευρά, ο κ. Βορίδης δεν
είναι από τα πρωτοκλα-
σάτα στελέχη που θα δημιουργούσαν πρόβλημα
στον κ. Μητσοτάκη. Ιδιαίτερα σε αυτούς τους δύ-
σκολους καιρούς για την κυβέρνηση. 

Θετικά λόγια από 
έναν φίλο της Ελλάδας

Μόνο θερμά λόγια για την ελληνική κυβέρνηση εί-
χε να πει ο πρώην πρέ-
σβης των ΗΠΑ Τζέφρι
Πάιατ, ο οποίος μίλησε
διαδικτυακά στην 1η Διά-
σκεψη Κρήτης που οργά-
νωσε το Ελληνοαμερικα-
νικό Εμπορικό Επιμελη-
τήριο στο Ηράκλειο. Ο κ.
Πάιατ εμφανίστηκε βέ-
βαιος ότι όλα τα ενεργει-
ακά projects που έχουν
δρομολογηθεί νότια της Κρήτης θα προχωρήσουν
και με τη νέα αμερικανική κυβέρνηση. 

Δύο ώρες μανιφέστο 
από Ζωή σε μίντια 
το Σαββατοκύριακο

Δύο ώρες τηλεοπτικής και ραδιοφωνικής πα-
ρουσίας συμπλήρωσε το περασμένο Σαββατοκύ-
ριακο η Ζωή Κωνσταντοπούλου, πρόεδρος, ιδρύ-
τρια και... μοναδική εκπρόσωπος της Πλεύσης
Ελευθερίας, όπως φαίνεται. Βοήθησε βέβαια και η
ανοησία του ανεξάρτητου βουλευτή Δημήτρη Κυ-
ριαζίδη, ο οποίος έβαλε όλα τα κόμματα -ακόμη
και τη Νίκη ή τους Σπαρτιάτες- να την υπερασπι-
στούν, όμως και πάλι πρόκειται για απίθανο χρόνο
και μάλιστα για ένα κόμμα που μπήκε οριακά στη
Βουλή και έχει μέχρι σήμερα έξι βουλευτές. 

Τουλάχιστον τη βαθμίδα Α θέλει η κυβέρνηση ως προς αξιόχρεο μέχρι τις εκλογές του
2027 και για τον λόγο αυτόν όποιος και αν είναι στη θέση του υπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών δεσμεύεται προς την κατεύθυνση επίτευξης του συγκεκριμένου
στόχου. Ο χορός των αξιολογήσεων έχει ξεκινήσει και παρά το γεγονός ότι το διεθνές πε-
ριβάλλον μυρίζει... μπαρούτι, η Ελλάδα δεν φαίνεται να... απειλείται. Ο φετινός δανει-
σμός είναι της... πλάκας και έχει υλοποιηθεί πάνω από το ήμισυ, το δημοσιονομικό πλεό-
νασμα συνεχίζει να εκπλήσσει και οι τράπεζες έχουν ισχυρά κέρδη με ταυτόχρονη μεί-
ωση των κόκκινων δανείων. Βρισκόμαστε ήδη και μια βαθμίδα πάνω από την επενδυτι-
κή, με βάση την αξιολόγηση του καναδικού οίκου DBRS, ενώ και οι τρεις αμερικανικοί
οίκοι (Moody’s, Standard & Poor’s, Fitch) ετοιμάζουν τα... δώρα τους για την Ελλάδα. Με
λίγη... τύχη την άνοιξη του 2027 θα επιστρέψουμε στη βαθμίδα Α και αυτό δεν είναι λίγο... 

Η μαχήτρια Σοφία Βούλτεψη 
αποχαιρέτησε το Μετανάστευσης

Ανασχηματισμός 
και στο κόμμα της ΝΔ

Δεν θα σας γράψω για τους λόγους που αποφάσισε ο κ. Μητσοτάκης να μετακινήσει τον Μάκη
Βορίδη στο υπουργείο Μετανάστευσης - εκτιμώ πως θα τα πάει εξαιρετικά με... αυστηροποίηση
της εθνικής πολιτικής. Δεν θα σας γράψω ούτε τους λόγους της υπουργοποίησης της άξιας Σέ-
βης Βολουδάκη, η οποία αντικατέστησε την υφυπουργό Σοφία Βούλτεψη - είμαι σίγουρος πως
θα είναι εξαιρετική και η Σέβη. Θα σας γράψω όμως για την πραγματική κυρία με «Κ» κεφαλαίο,
τη Σοφία Βούλτεψη. Πραγματική μαχήτρια της Νέας Δημοκρατίας και της κυβέρνησης (και όχι
μόνο του Κυριάκου Μητσοτάκη). Από οποιαδήποτε θέση, οποιαδήποτε στιγμή. Να τα λέμε αυτά...
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Είδα στα πρωινάδικα χθες έναν γκρίζο καρχαρία στον Αϊ-Γιάννη

στη Μύκονο που κατατρόμαξε τους παρουσιαστές και τους

πανελίστες! Μη φοβάστε, ρε παιδιά. Στη Μύκονο είχε πάντα

καρχαρίες και στη στεριά... 

Βγήκε καρχαρίας 
στη Μύκονο!
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Κ
ύριε Μητσοτάκη, αξιότιμε Πρωθυπουργέ, Μετά τον ανα-

σχηματισμό, φτιάξατε μια κυβέρνηση 62 μελών. Δεν θα

μπω στην κουβέντα εάν είναι πολλά ή λίγα, προφανώς

είναι υπερβολικά πολλά. Την Ελλάδα των 9 εκατομμυρίων κατοίκων

θα κυβερνήσουν, όχι έναν δια-

γαλαξιακό συνασπισμό. 

Αλλά, οκέι, εγώ σας καταλα-

βαίνω, έχετε τρελές ισορρο-

πίες να κρατήσετε (εσωκομμα-

τικά κυρίως) κι αν θέλετε την

άποψή μου -που προφανώς τη

θέλετε, εάν με διαβάζετε-, αυ-

τό που προσπαθείτε να κάνετε

είναι να συσπειρώσετε την

εκλογική σας βάση, αν μη τι άλ-

λο να μην πέφτει δημοσκοπικά

κάτω από το (ψυχολογικό, αλλά

και ουσιαστικό, λόγω μπόνους)

όριο του 25% 

Όμως, δώδεκα στους 62; Πε-

ρίπου μία στις έξι; Αυτές είναι

οι γυναίκες του νέου υπουργι-

κού σχήματος. Μία στις έξι, πα-

ρά κάτι ψιλά. Κάνει νόημα αυ-

τό;

Κάνει, εάν δει κανείς τα

πράγματα πάρα πολύ συντηρη-

τικά και ρεαλιστικά, αλλά όχι

δημογραφικά. Ούτε και πραγ-

ματικά. 

Είμαστε, στ’ αλήθεια, τόσο

«λίγες», κύριε Μητσοτάκη;

Δεν βρίσκετε γυναίκες να βάλετε στο υπουργικό συμβούλιο,

επειδή τι; Επειδή δεν έχουμε εμπειρία; Και ποιος θα μας δώσει

την ευκαιρία να την αποκτήσουμε; Επειδή δεν είμαστε ικανές;

Αλήθεια; Επειδή τι; 

Λέμε και λέμε, έχει μαλλιάσει η γλώσσα μας να μιλάμε για

ισότητα, ή αν μη τι άλλο για ίσες ευκαιρίες. Κι όμως, κάνετε

ανασχηματισμό και είναι σαν να μας φτύνετε στα μούτρα.

Όπως σας το λέω. Στα μούτρα. 

Και να πεις ότι δεν έχετε άξιες γυναίκες στο υπουργικό, ότι σας

έχουμε απογοητεύσει ως φύλο, πάει στο διάολο. Όμως, έχετε. Η Λίνα

Μενδώνη είναι ένα παράδειγμα, για αυτό και την κρατήσατε στη θέση

της, όχι; 

Και πάτε και μου φτιάχνετε άλλο ένα σχήμα, με ένα κάρο άντρες, κι

εμείς οι γυναίκες στην απέξω; Γιατί; 

Θα απαντήσετε, πιθανώς, ότι

τα κριτήρια είναι άλλα, και τα

λοιπά και τα λοιπά. Οκέι. Σας

ακούω, αλλά για να είμαι τίμια,

δεν με πείθετε. Με την καμία. 

Είμαστε περισσότερες οι γυ-

ναίκες στην Ελλάδα από εσάς

τους άντρες, ξέρετε. Φυσικά

και το ξέρετε. Μορφωμένος εί-

στε, ενημερωμένος είστε, απο-

κλείεται να μην το ξέρετε. Κι

όμως, πάτε και μου φτιάχνετε,

τη μια κυβέρνηση μετά την άλ-

λη, τόσο αντροκεντρικές που

μου έρχεται ίλιγγος. Και δεν

έρχεται μόνο σε μένα. 

Το ξέρω ότι εκπροσωπείτε

ένα συντηρητικό κομμάτι της

κοινωνίας. Όμως, άλλο συντη-

ρητικό και άλλο «αγνοώ το με-

γαλύτερο τμήμα της». 

Θα μου πείτε, τώρα, αυτό εί-

ναι το βασικό; Ε, δεν είναι; Και

αυτό, για να είμαι ακριβοδί-

καιη. 

Η αλήθεια είναι ότι ανήκουμε

-πάνω κάτω- στην ίδια γενιά

και σε αυτήν τη γενιά οι γυναί-

κες είχαμε μάθει λίγο να παραμερίζουμε, για να προηγείστε

εσείς οι άντρες. Όχι όλες, αλλά κατά κανόνα. Όμως, εμείς οι

γυναίκες της γενιάς σας μεγαλώνουμε παιδιά. Και κορίτσια

και αγόρια. Και τα μαθαίνουμε αλλιώς, να ξέρετε. Αφήστε που

το μαθαίνουν κι από μόνα τους. 

Πώς περιμένετε να συσπειρώσετε αυτήν την κοινωνία γύρω

σας, όσα δίκια κι αν έχετε, όταν γυρίζετε με τέτοιον τρόπο την

πλάτη στο μεγαλύτερο κομμάτι της; 

Διατελώ μετά τιμής και η αλήθεια είναι ότι δεν περιμένω απάντηση. 

Να σκεφτείτε, επιτέλους, περιμένω. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αγαπητέ 
Πρωθυπουργέ, 

είμαστε στ’ αλήθεια
τόσο «λίγες»;
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Αυτή είναι η σύνθεση 
της νέας κυβέρνησης

Πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης

Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
Κωστής Χατζηδάκης

Υπουργός Επικρατείας 

Άκης Σκέρτσος

Υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

Θανάσης Κοντογεώργης

Υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

και κυβερνητικός εκπρόσωπος 

Παύλος Μαρινάκης

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ

Γιώργος Μυλωνάκης

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών

Υπουργός

Κυριάκος Πιερρακάκης

Υπουργός αναπληρωτής

Νίκος Παπαθανάσης

Υφυπουργός

Γιώργος Κώτσηρας

Υφυπουργός

Θάνος Πετραλιάς

Υπουργείο Εξωτερικών
Υπουργός

Γιώργος Γεραπετρίτης

Υφυπουργός

Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου

Υφυπουργός

Τάσος Χατζηβασιλείου

Υφυπουργός αρμόδιος για τον απόδημο Ελληνισμό 

Γιάννης Λοβέρδος

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
Υπουργός

Νίκος Δένδιας

Υφυπουργός

Θανάσης Δαβάκης

Υπουργείο Εσωτερικών
Υπουργός

Θοδωρής Λιβάνιος

Υφυπουργός 

Βασίλης Σπανάκης

Υφυπουργός για θέματα Μακεδονίας - Θράκης

Κώστας Γκιουλέκας

Υφυπουργός 

Βιβή Χαραλαμπογιάννη

Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

Υπουργός

Σοφία Ζαχαράκη

Υπουργός αναπληρωτής με αρμοδιότητα τον Αθλητισμό

Γιάννης Βρούτσης

Υφυπουργός αρμόδιος για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

Νίκος Παπαϊωάννου

Υφυπουργός

Κώστας Βλάσης

Υπουργείο Υγείας
Υπουργός

Άδωνις Γεωργιάδης
Υπουργός αναπληρώτρια

Ειρήνη Αγαπηδάκη

Υφυπουργός

Δημήτρης Βαρτζόπουλος
Υφυπουργός

Μάριος Θεμιστοκλέους

Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
Υπουργός

Χρίστος Δήμας
Υπουργός αναπληρωτής αρμόδιος για τις Μεταφορές 

Κωνσταντίνος Κυρανάκης

Υφυπουργός

Νίκος Ταχιάος

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Υπουργός

Σταύρος Παπασταύρου
Υφυπουργός 

Νίκος Ταγαράς
Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα Ενέργειας 

Νίκος Τσάφος

Υπουργείο Ανάπτυξης
Υπουργός

Τάκης Θεοδωρικάκος
Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα Έρευνας και Καινοτομίας

Αρίστος Δοξιάδης
Υφυπουργός

Λάζαρος Τσαβδαρίδης

Υπουργείο Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης

Υπουργός

Νίκη Κεραμέως
Υφυπουργός

Κώστας Καραγκούνης

Υφυπουργός

Άννα Ευθυμίου

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
Υπουργός

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
Υφυπουργός

Γιάννης Λαμπρόπουλος

Υπουργείο Δικαιοσύνης
Υπουργός

Γιώργος Φλωρίδης

Υφυπουργός

Γιάννης Μπούγας

Υπουργείο Πολιτισμού
Υπουργός

Λίνα Μενδώνη

Υφυπουργός

Ιάσονας Φωτήλας

Υπουργείο Μετανάστευσης 
και Ασύλου

Υπουργός

Μάκης Βορίδης

Υφυπουργός

Σέβη Βολουδάκη

Υπουργείο Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας

Υπουργός 

Δόμνα Μιχαηλίδου

Υφυπουργός

Έλενα Ράπτη

Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων

Υπουργός

Κώστας Τσιάρας

Υφυπουργός

Διονύσης Σταμενίτης

Υφυπουργός

Χρήστος Κέλλας

Υπουργείο Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής

Υπουργός 

Βασίλης Κικίλιας

Υφυπουργός 

Στέφανος Γκίκας

Υπουργείο Τουρισμού
Υπουργός

Όλγα Κεφαλογιάννη

Υφυπουργός

Άννα Καραμανλή

Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης

Υπουργός

Δημήτρης Παπαστεργίου

Υφυπουργός

Χρήστος Μπουκώρος

Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας

Υπουργός

Γιάννης Κεφαλογιάννης

Υφυπουργός

Κώστας Κατσαφάδος

Υφυπουργός

Ευάγγελος Τουρνάς
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Η
ΔΕΗ βελτίωσε την αξιολόγησή της στο

ESG Transparency Score του δείκτη ATH-

EX ESG του Χρηματιστηρίου Αθηνών, πε-

τυχαίνοντας 91% θετική αξιολόγηση μετά από εκτε-

νή ανάλυση μίας σειράς κριτηρίων για τους πυλώ-

νες Περιβάλλον - Κοινωνία - Εταιρική Διακυβέρνη-

ση. Με τη βαθμολογία αυτή, η ΔΕΗ συγκαταλέγεται

στις κορυφαίες εταιρείες της ελληνικής αγοράς,

σύμφωνα με τη μεθοδολογία «ESG Tran-

sparency Methodology» της οποί-

ας οι δείκτες μέτρησης βασίζον-

ται στον «Οδηγό Δημοσιοποί-

ησης Πληροφοριών ESG του

Χρηματιστηρίου Αθηνών 2024».

Συνολικά, στο ESG Transparen-

cy Score αξιολογούνται 52 δεί-

κτες με 86 επιμέρους μετρήσεις,

ενώ στη συνολική βαθμολογία

κάθε κλάδου λαμβάνονται υπό-

ψη τουλάχιστον 55 μετρήσεις.

Βάσει της μεθοδολογίας, δίνεται

αυξημένη στάθμιση στην ύπαρ-

ξη εξωτερικής διασφάλισης των

πληροφοριών που δημοσιεύει

μία εταιρεία, καθώς και στην ύπαρξη

εντός εταιρείας συστημάτων και ελέγχων για

την επίβλεψη των δεικτών ESG και της Πολιτικής

Βιώσιμης Ανάπτυξης, που εφαρμόζει. Τα παραπά-

νω θεωρούνται πολύ σημαντικά κατά τη βαθμολό-

γηση, καθώς καταδεικνύουν ότι οι εταιρείες διαθέ-

τουν έναν ευρύτερο μηχανισμό και διαδικασίες για

τη διαχείριση ζητημάτων ESG και για την ενίσχυση

της αξιοπιστίας των δεδομένων. 

Θετικά αξιολογείται επίσης η δημοσίευση έκθεσης

Βιώσιμης Ανάπτυξης από τις εταιρείες, καθώς κρί-

νεται ως ισχυρή ένδειξη για τη σημαντικότητα που

αυτές προσδίδουν σε ζητήματα ESG, καθώς και

στην ενημέρωση και την αμφίδρομη επικοινωνία με

όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η αξιολόγηση της ΔΕΗ με 91% στο ESG Transparen-

cy Score του ΧΑ επιβεβαιώνει τη σημασία που απο-

δίδει ο Όμιλος σε ζητήματα ESG. 

Πράσινες επενδύσεις με τη βιωσιμότητα
στο επίκεντρο της στρατηγικής

Η ΔΕΗ είναι η κορυφαία εταιρεία ενέργειας στη Νο-

τιοανατολική Ευρώπη. 

Παρά τις παγκόσμιες προκλήσεις της τελευταίας

πενταετίας, ο Όμιλος ΔΕΗ μετασχηματίζεται συ-

νεχώς, με όραμα να αποτελεί μία οικονομικά και

περιβαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη εταιρεία. Ταυ-

τόχρονα, χτίζει στέρεες βάσεις για περαιτέρω

ανάπτυξη στην Ελλάδα και τη Νοτιοανατολική Ευ-

ρώπη, διαμορφώνοντας το ενεργειακό και ψηφια-

κό μέλλον στην ευρύτερη περιοχή, πάντα με

ευθύνη ως πολύτιμος κοινωνικός εταί-

ρος στις αγορές όπου δραστη-

ριοποιείται.

Μέχρι και το 2027, ο Όμιλος

ΔΕΗ θα επενδύσει πάνω από

€10 δισ., κυρίως σε πράσινες

μορφές ενέργειας, εκσυγχρονι-

σμό δικτύων και τεχνολογική

καινοτομία. Με στόχο η εγκατε-

στημένη ισχύς από ΑΠΕ να

ανέλθει σε 11,8 GW το 2027, ο

Όμιλος ΔΕΗ θα αναπτύξει 6,3

GW ΑΠΕ στην Ελλάδα και την

ευρύτερη περιοχή της Νοτιοα-

νατολικής Ευρώπης. Ο ενεργει-

ακός σχεδιασμός έχει ταυτό-

χρονα στο επίκεντρο την πλήρη απολι-

γνιτοποίηση το 2026 και τη σημαντική μείωση

της παραγωγής από μονάδες πετρελαίου, με τον

Όμιλο να στοχεύει στη μείωση κατά 80% των άμε-

σων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) με-

ταξύ 2019 και 2027. 

Στόχος του Ομίλου ΔΕΗ είναι η δημιουργία διαμοι-

ραζόμενης αξίας για την οικονομία και η βελτίωση

του θετικού αποτυπώματος στην κοινωνία, λαμβά-

νοντας υπόψη όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη – πε-

λάτες, μέτοχοι, ανθρώπινο δυναμικό, προμηθευ-

τές κ.α. - καθώς και το ευρύτερο κοινωνικό σύνο-

λο, συμβάλλοντας παράλληλα στην επίτευξη των

17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων

Εθνών.

Νέα βαθμολογία 91% 
στο ESG Transparency Score

ΔΕΗ: Με βελτιωμένη επίδοση 
στον δείκτη ATHEX ESG του ΧΑ 
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Μ
ε δύο κομβικές αλλαγές, την αναβάθ-
μιση του Κωστή Χατζηδάκη ως αντι-
προέδρου της κυβέρνησης και υπερ-

συντονιστή των οικονομικών και παραγωγικών
υπουργείων και τη διαδοχή
του από έναν από τους πιο πε-
τυχημένους υπουργούς, τον
Κυριάκο Πιερρακάκη, αλλά
και με ευρεία ανανέωση -ηλι-
κιακή και αριθμητική- των
υπουργών και κυρίως των
υφυπουργών του, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης σηματοδότησε χθες τη φυγή προς τα εμ-
πρός καθώς και τη βούλησή του να «τρέξουν»
με ταχύ ρυθμό όλες οι εκκρεμότητες που συν-
δέονται με το αίτημα της κοινωνίας για βελτίω-
ση της καθημερινότητας.

Οι αλλαγές
Για πρώτη φορά από τον Ιούλιο του 2019,

όταν η Νέα Δημοκρατία κέρδισε τις εκλογές
και ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας, μένει
εκτός κυβερνητικού σχήματος ο Χρήστος Σταϊ-
κούρας, ο οποίος φαίνεται ότι «πλήρωσε» τη

βαριά ατμόσφαιρα για την τραγωδία των Τεμ-
πών. Ο πρωθυπουργός έκανε την έκπληξη ενα-
ποθέτοντας την ευθύνη του υπουργείου στον
μέχρι χθες υφυπουργό Χρίστο Δήμα. Έδωσε
ωστόσο την «καυτή πατάτα» των μέσων μαζι-
κής μεταφοράς και των σιδηροδρόμων στον
επίσης απερχόμενο υφυπουργό Κωνσταντίνο

Κυρανάκη, εκτιμώντας ότι θα επιδείξει τον ίδιο
ζήλο που έδειξε και με το Κτηματολόγιο, το
οποίο και ολοκλήρωσε.

Ο δεύτερος υπουργός που έμεινε εκτός κυ-
βέρνησης ήταν ο Θεόδωρος Σκυλακάκης. Κάτι
που κάνει εντύπωση, αν σκεφτεί κανείς ότι το
όνομά του έπαιζε μέχρι την τελευταία στιγμή

ακόμη και για τη διαδοχή του Κωστή Χατζηδάκη
στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών. Τον διαδέχεται στην ηγεσία του υπουρ-
γείου Ενέργειας ο πρώην υπουργός Σταύρος
Παπασταύρου, ο οποίος περιβάλλεται με από-
λυτη εμπιστοσύνη από τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Είχε προεξοφληθεί
Η τρίτη αποχώρηση είναι αυτή του Νίκου

Παναγιωτόπουλου από την ηγεσία του υπουρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου, η οποία είχε
προεξοφληθεί όλες τις προηγούμενες μέρες.
Τον διαδέχεται ο μέχρι χθες υπουργός Επικρα-
τείας Μάκης Βορίδης, στις πλάτες του οποίου
πέφτει το βάρος της διαπραγμάτευσης με την
Ευρωπαϊκή Ένωση για το Μεταναστευτικό.

Η τέταρτη και γνωστή από καιρό αποχώρηση
είναι εκείνη του Χρήστου Στυλιανίδη από το
υπουργείο Ναυτιλίας, καθώς θέλει να διεκδι-
κήσει την Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και θα μετακομίσει στο νησί. Τον διαδέχε-
ται ο Βασίλης Κικίλιας, ο οποίος έπειτα από δύο
δύσκολα καλοκαίρια φέρεται να είχε ζητήσει
από τον πρωθυπουργό να τον μεταφέρει σε άλ-
λο πόστο.

Οι τεχνοκράτες,
οι παλιοί και

τα «πρωτάκια» 

Σε ευρεία ανανέωση -ηλικιακή και αριθμητική- των υπουργών 
και κυρίως των υφυπουργών του προχώρησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης -

Οι αλλαγές σηματοδοτούν τη βούλησή του να «τρέξουν» 
με ταχύ ρυθμό όλες οι εκκρεμότητες 

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Κωστής Χατζηδάκης 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 

Κυριάκος Πιερρακάκης 
υπουργός Οικονομικών

Χρίστος Δήμας 
υπουργός Υποδομών & Μεταφορών 

Μάκης Βορίδης 
υπουργός Μετανάστευσης & Ασύλου

Κώστας Κυρανάκης 
υπουργός αναπληρωτής Υποδομών 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Oι νέοι και οι «φευγάτοι»
Κ

αι αν οι υπουργοί που αποχωρούν
είναι τέσσερις, οι υφυπουργοί
που δεν συγκαταλέγονται στο νέο

κυβερνητικό σχήμα είναι δέκα. Αποχω-
ρούν η Ζέττα Μακρή και η Ιωάννα Λυτρίβη
από το υπουργείο Παιδείας, η Σοφία
Βούλτεψη από το Μετανάστευσης και
Ασύλου, ο Βασίλης Οικονόμου από το
Υποδομών και Μεταφορών, ο Πάνος Τσα-
κλόγλου από το υπουργείο Εργασίας, ο
Ανδρέας Νικολακόπουλος από το Προ-
στασίας του Πολίτη, η Άννα Μάνη Παπα-
δημητρίου και η Ζωή Ράπτη από το
υπουργείο Ανάπτυξης, η Κατερίνα Παπα-
κώστα από το Οικογένειας και Κοινωνι-
κής Συνοχής και η Αλεξάνδρα Σδούκου

από το Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Τα 13 «πρωτάκια»
Στην κυβέρνηση μπαίνουν 13 νέοι υφυ-

πουργοί. Ο Γιάννης Λοβέρδος (υφυπουργός
Εξωτερικών), ο Θανάσης Δαβάκης (υφυ-
πουργός Εθνικής Άμυνας), ο πρώην πρύτα-
νης Νίκος Παπαϊωάννου (υφυπουργός Παι-
δείας), ο βουλευτής Αρκαδίας Κώστας Βλά-
σης (υφυπουργός Παιδείας), ο Νίκος Τσά-
φος (υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας), ο Αρίστος Δοξιάδης (υφυπουργός
Ανάπτυξης), ο Λάζαρος Τσαβδαρίδης (υφυ-
πουργός Ανάπτυξης), η Άννα Ευθυμίου
(υφυπουργός Εργασίας), ο Γιάννης Λαμ-
πρόπουλος (υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη), η Σέβη Βολουδάκη (υφυπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου), η οποία, όπως
και ο Γιάννης Κεφαλογιάννης, καλείται, πέ-
ραν των άλλων, να ανεβάσει και τα ποσοστά
της ΝΔ στην Κρήτη, η Άννα Καραμανλή
(υφυπουργός Τουρισμού), ο Χρήστος
Μπουκώρος (υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης) και ο Κώστας Κατσαφάδος
(υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας). Υπάρχουν και δύο μετα-
κινήσεις, του Γιώργου Κώτσηρα, ο οποίος
από υφυπουργός Εξωτερικών γίνεται υφυ-
πουργός Οικονομικών, και της Έλενας Ρά-
πτη, η οποία από υφυπουργός Τουρισμού
γίνεται υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας.

Παρέμειναν στη θέση τους
Στις θέσεις τους παραμένουν ο υπουργός

Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο
υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος, ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος,
ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, η
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης  Νίκη Κεραμέως, ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο
υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων Κώστας Τσιάρας, ο υπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου και
η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη. 

Οι 12 παλιοί και αμετακίνητοι υπουργοί

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ

Σταύρος Παπασταύρου 
υπουργός Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας

Γιάννης Κεφαλογιάννης 
υπουργός Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας 

Σοφία Ζαχαράκη 
υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 

και Πολιτισμού

Βασίλης Κικίλιας 
υπουργός Ναυτιλίας 

και Νησιωτικής Πολιτικής 

Δόμνα Μιχαηλίδου 
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 

και Οικογένειας

Γιώργος Γεραπετρίτης
υπουργός Εξωτερικών 

Νίκος Δένδιας
υπουργός Εθνικής Άμυνας

Θοδωρής Λιβάνιος
υπουργός Εσωτερικών

Τάκης Θεοδωρικάκος
υπουργός Ανάπτυξης

Άδωνις Γεωργιάδης
υπουργός Υγείας

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
υπουργός Προστασίας του Πολίτη

Γιώργος Φλωρίδης
υπουργός Δικαιοσύνης

Νίκη Κεραμέως
υπουργός Εργασίας 

Λίνα Μενδώνη
υπουργός Πολιτισμού

Κώστας Τσιάρας
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 

Δημήτρης Παπαστεργίου
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Όλγα Κεφαλογιάννη
υπουργός Τουρισμού

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ε μια συγκυρία που κόμματα δε-
ξιότερα της Νέας Δημοκρατίας
κερδίζουν δημοσκοπικά έδαφος,

η παρουσία στελεχών της παραδοσια-
κής Δεξιάς στην κυβέρνηση είναι ση-
μαντική. Τόσο η τοποθέτηση του Μάκη
Βορίδη, ο οποίος ανέλαβε τα ηνία του
υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύ-
λου και θα ασκήσει μια πιο σκληρή πολι-
τική, όσο και εκείνη του Κωνσταντίνου
Κυρανάκη στη θέση του υπουργού ανα-
πληρωτή Μεταφορών και Υποδομών ση-
ματοδοτούν την προσπάθεια του Μεγά-
ρου Μαξίμου να προσεγγίσει δεξιούς
ψηφοφόρους που έχουν πάρει αποστά-
σεις από τη «γαλάζια» παράταξη.

Τα γεωγραφικά κριτήρια
Στην ίδια κατεύθυνση κινείται η επι-

λογή του πρωθυπουργού να αξιοποιήσει
σε θέσεις υφυπουργού και άλλους βου-
λευτές από περιοχές της Βόρειας αλλά
και της Κεντρικής Ελλάδας, όπου η Νέα
Δημοκρατία έχει διαρροές προς τα δεξιά
της, όπως για παράδειγμα τη βουλευτή
της Α’ Θεσσαλονίκης Άννα Ευθυμίου
(υφυπουργός Εργασίας), τον βουλευτή
Ημαθίας Λάζαρο Τσαβδαρίδη (υφυ-
πουργός Ανάπτυξης) και τον βουλευτή
Μαγνησίας Χρήστο Μπουκώρο (υφυ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης).

Το νέο κυβερνητικό σχήμα έχει και
«σαμαρικό χρώμα», ενώ εισήλθαν και
πρόσωπα που είχαν ασκήσει εσωκομ-
ματική κριτική για σειρά θεμάτων… Για
παράδειγμα, στο υπουργικό συμβούλιο
στη θέση του υφυπουργού Παιδείας ορί-

στηκε ο βουλευτής Αρκαδίας Κώστας
Βλάσης, ο οποίος βρίσκεται πολύ κοντά
στον πρώην πρωθυπουργό και πρόεδρο
της ΝΔ Αντώνη Σαμαρά.

Στη θέση του υφυπουργού Εθνικής
Άμυνας εισήλθε ξανά ο βουλευτής Λα-
κωνίας Θανάσης Δαβάκης, ο οποίος είχε
διατελέσει σε αυτό το πόστο και επί κυ-
βέρνησης Σαμαρά. Υφυπουργός Τουρι-
σμού ορίστηκε η βουλευτής του Β3 Νό-
τιου Τομέα Αθηνών Άννα Καραμανλή, η
οποία είχε πάρει διακριτές αποστάσεις
από πολιτικές της κυβέρνησης.

Οι τεχνοκράτες
Με τον ανασχηματισμό όμως ενισχύ-

θηκαν και οι τεχνοκράτες της κυβέρνη-
σης προκειμένου να δοθεί το μήνυμα ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν κάνει βήμα
πίσω σε ό,τι αφορά το μεταρρυθμιστικό
πρόγραμμα της κυβέρνησης.

Ο Νίκος Τσάφος, μέχρι πρότινος ειδι-
κός σύμβουλος της κυβέρνησης σε θέ-
ματα ενέργειας, ορίστηκε νέος υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Έχει συνεργαστεί με εταιρείες, οικονο-
μικούς οργανισμούς και κυβερνήσεις σε

πάνω από 30 χώρες σε περίπλοκα ενερ-
γειακά έργα.

Ο Αρίστος Δοξιάδης ανέλαβε υφυ-
πουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για θέ-
ματα έρευνας και καινοτομίας. Έχει ερ-
γαστεί σε Εταιρείες Επιχειρηματικών
Συμμετοχών (Venture Capital) για μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις και έχει
μεγάλη εμπειρία στην αξιολόγηση επι-
χειρηματικά σχεδίων.

Στην κυβέρνηση εισήλθε και ο πρώην
πρύτανης του Αριστοτέλειου Πανεπι-
στήμιου Θεσσαλονίκης Νίκος Παπαϊ-
ωάννου, στη θέση του υφυπουργού Παι-
δείας, αρμόδιου για την τριτοβάθμια εκ-
παίδευση.

«Στόχος μας να συνεχίσουμε 
τη σκληρή δουλειά»

Λίγη ώρα μετά την ανακοίνωση του
ανασχηματισμού, ο Παύλος Μαρινάκης
με ανάρτησή του ευχαρίστησε τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για την ανανέωση της
θητείας του στη θέση του υφυπουργού
παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητι-
κού εκπροσώπου. Ο κ. Μαρινάκης ανέ-
φερε: «Θέλω να ευχαριστήσω τον πρω-

θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη για την
ανανέωση της εμπιστοσύνης του στο
πρόσωπό μου. Είναι τιμή μου από τη θέ-
ση του υφυπουργού παρά τω πρωθυ-
πουργώ και κυβερνητικού εκπροσώπου
να προβάλλω το έργο της κυβέρνησης,
εξασφαλίζοντας την ορθή και τεκμηριω-
μένη ενημέρωση των πολιτών, αναδει-
κνύοντας τις πολιτικές που έχουν ως
στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητάς
τους, συμβάλλοντας στην καταπολέμη-
ση των fake news και θωρακίζοντας την
εύρυθμη λειτουργία του Τύπου. Στόχος
μας είναι να συνεχίσουμε τη σκληρή
δουλειά και να εξασφαλίσουμε τη βελ-
τίωση των κρίσιμων υποδομών του κρά-
τους. Να συνεχίσουμε να ενδυναμώνου-
με τους θεσμούς προκειμένου κάθε πο-
λίτης να νιώθει πως ζει σε μια κοινωνία
δίκαιη, συμπεριληπτική, που θα δίνει
ίσες ευκαιρίες σε όλες τις Ελληνίδες και
όλους τους Έλληνες, ώστε μέσα από τις
πολιτικές μας να βελτιώνουμε καθημε-
ρινά τη ζωή τους. Αναγνωρίζουμε ότι
έχουμε πολύ δρόμο μπροστά μας και θα
τιμήσουμε την εντολή που μας έδωσαν
οι πολίτες».

Οι 2 μετακινήσεις 

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ

Η παραδοσιακή Δεξιά
στην κυβέρνηση

Γιάννης Λοβέρδος
υφυπουργός Εξωτερικών 

Νίκος Τσάφος
υφυπουργός Περιβάλλοντος 

Γιώργος Κώτσηρας 
υφυπουργός Οικονομικών

Έλενα Ράπτη 
υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής

Κώστας Κατσαφάδος
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης

Χρήστος Μπουκώρος
υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Γιάννης Λαμπρόπουλος
υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη

Θανάσης Δαβάκης
υφυπουργός Εθνικής Άμυνας 

Νίκος Παπαϊωάννου
υφυπουργός Παιδείας

Κώστας Βλάσης
υφυπουργός Παιδείας 

Αρίστος Δοξιάδης
υφυπουργός Ανάπτυξης

Λάζαρος Τσαβδαρίδης
υφυπουργός Ανάπτυξης 

Άννα Ευθυμίου
υφυπουργός Εργασίας

Σέβη Βολουδάκη
υφυπουργός Μεταναστευτικής

Πολιτικής 

Άννα Καραμανλή
υφυπουργός Τουρισμού 

Οι 13 νέοι υφυπουργοί
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Τ
ο νέο κυβερνητικό σχήμα δεν έχει
περιθώρια χρονοτριβής. Ο Κωστής
Χατζηδάκης τοποθετήθηκε αντι-

πρόεδρος της κυβέρνησης και από εδώ
και πέρα θα συντονίζει, καλύπτοντας κενά
και αντιμετωπίζοντας με αμεσότητα τις
όποιες αρρυθμίες. Η εμπειρία του και η

καλή γνώση της ανθρω-
πογεωγραφίας της παρά-
ταξης τον καθιστούν ιδα-
νικό για τον ρόλο. Πλέον, ο
πολύπειρος πολιτικός θα
έχει και εξαιρετική «κά-

τοψη», κάτι που για εκεί-
νον θα αποτελέσει στο

μέλλον πολύτιμη παρακαταθήκη. Η υλο-
ποίηση της πολιτικής της κυβέρνησης με
τρόπο ώστε να διατηρηθεί η αναπτυξιακή
δυναμική και να διασφαλιστεί η διασύνδε-
ση της δημοσιονομικής ευρωστίας με τη
βελτίωση της καθημερινότητας αποτελούν
το πλαίσιο δράσης του. 

Η εποπτεία των παραγωγικών υπουργεί-
ων είναι πολύ ζωτικής σημασίας. Στην οι-
κονομία, η συνεχιζόμενη φορολογική με-
ταρρύθμιση που έχει μειώσει δραστικά τη
φοροδιαφυγή έχοντας αυξήσει τα έσοδα, η
δημιουργία φιλικότερου περιβάλλοντος
για τις επιχειρήσεις και η προσέλκυση
επενδύσεων, αλλά και η βελτίωση των υπο-
δομών, αποτελούν τις μεγάλες προτεραι-
ότητες. Η δε καταπολέμηση της ανεργίας
παραμένει ένα από τα μεγάλα ζητούμενα.
Από τα παραπάνω εξαρτάται και η επίδοση
της κυβέρνησης στις επόμενες εκλογές,
όταν αυτές προκηρυχθούν. 

1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης, πολιτικός μέ-
χρι σήμερα «υψηλών πτήσεων» και δι-
καίως δημοφιλής, ανέλαβε το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Από
εκείνον εξαρτώνται πολλά και για την ακρί-
βεια, τα περισσότερα. Ο αποτελεσματικός
σούπερ πληροφορικάριος της κυβέρνη-
σης, ο οποίος ειδικεύεται στην εφαρμογή
δημόσιων και τεχνολογικών πολιτικών, θα
ασχοληθεί με ένα αντικείμενο το οποίο
γνωρίζει πολύ καλά: την ψηφιοποίηση και
τη μείωση της γραφειοκρατίας. Η θωράκι-
ση της δημοσιονομικής σταθερότητας σε
μια εποχή που η διεθνής οικονομία δοκι-
μάζεται από απανωτές κρίσεις, πολέμους
και ασύμμετρες εξελίξεις, αλλά και η κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής, είναι τα βα-
σικά ζητούμενα. Επίσης, η σύγκλιση με τις
ισχυρές οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, η αξιοποίηση της κρατικής περιου-
σίας και του μεγάλου αριθμού των αδρα-
νών ακινήτων για να αυξηθούν οι διαθέσι-
μες κατοικίες και να αντιμετωπιστεί αποτε-
λεσματικά το Στεγαστικό, οι αυξήσεις των

αποδοχών και των συντάξεων, η μείωση
των ασφαλιστικών εισφορών και των φο-
ρολογικών συντελεστών, η κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος, η στήριξη των ανα-
σφάλιστων υπερηλίκων, η ενίσχυση της
στήριξης του ελάχιστου εγγυημένου εισο-
δήματος και η ενίσχυση της προστασίας
των ευάλωτων ομάδων, αλλά και η μετάβα-
ση στην «πράσινη» οικονομία, είναι οι πο-
λιτικές που θα προωθηθούν ένθερμα από
τον τεχνοκράτη Κυριάκο Πιερρακάκη. Αξί-
ζει να σημειωθεί εδώ πως η αύξηση των
φυσικών παραλαβών των εξοπλιστικών

προγραμμάτων δημιουργεί νέα δεδομένα
για το υπουργείο. 

2. Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών 

Ο Χρίστος Δήμας, ένας πολιτικός που ερ-
γάζεται σκληρά και αθόρυβα αποφεύγοντας
την άσκοπη επικοινωνιακή έκθεση, αποτέ-
λεσε την επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη
για το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών,
το οποίο μετά τον Φεβρουάριο του 2023
αποτελεί «ηλεκτρική καρέκλα». Το στοίχημα
εδώ είναι τεράστιο και ο ορισμός του Κώστα

Κυρανάκη ως υπουργού αναπληρωτή (ο
οποίος τα πήγε πολύ καλά ως υφυπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης) δημιουργεί εδώ
ένα δίδυμο-φωτιά, που χαρακτηρίζεται από
αποφασιστικότητα. Η εμπέδωση της ασφά-
λειας στις μεταφορές, η δραστική αναβάθμι-
ση των υποδομών τους και η εστίαση στους
ελέγχους αποτελούν τη νούμερο ένα προτε-
ραιότητα των νέων υπουργών, ώστε να κερ-
δηθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών. Η ανα-
βάθμιση των 14 περιφερειακών αεροδρο-
μίων της χώρας (τα οποία διαχειρίζεται η
Fraport Greece) με έμφαση στην ασφάλεια
έχει ήδη προχωρήσει, όπως και η κατα-
σκευή του νέου διεθνούς αερολιμένα Ηρα-
κλείου, με την ενίσχυση του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας. Επίσης, έχει
ξεκινήσει η κατασκευή του ΒΟΑΚ, με τον
πρωθυπουργό να παρακολουθεί εκ του σύ-
νεγγυς. Η δε βελτίωση του οδικού δικτύου
προχωρά με ταχείς ρυθμούς που η νέα ηγε-
σία του υπουργείου σκοπεύει να καταστήσει
ακόμα ταχύτερους. Στοιχήματα (που μέχρι
στιγμής η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας κερδίζει) αποτελούν και ο εκσυγχρονι-
σμός των αστικών συγκοινωνιών και η προ-
ώθηση της ηλεκτροκίνησης. Όμως, κομβι-
κής σημασίας κρίνεται και η ανάγκη εκσυγ-
χρονισμού των λιμενικών υποδομών και η
επιτάχυνση της διαδικασίας αδειοδότησης
των υδατοδρομίων για να ξεκινήσουν οι πτή-
σεις των υδροπλάνων. Βασική για την ποι-
ότητα ζωής κρίνεται εδώ η ρύθμιση της κυ-
κλοφορίας στα αστικά κέντρα και η αποσυμ-
φόρησή τους. 

Τα 7 «θαύματα»
που περιμένει 

ο Μητσοτάκης μετά
τον ανασχηματισμό 

Η υλοποίηση του κυβερνητικού έργου πρέπει να έχει αναπτυξιακή
δυναμική και να διασφαλίζει τη διασύνδεση της δημοσιονομικής

ευρωστίας με τη βελτίωση της καθημερινότητας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 



ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 18 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

3. Υπουργείο Μετανάστευσης
και Ασύλου 

Η μετακίνηση του Μάκη Βορίδη, πολιτι-
κού με συντηρητικό προφίλ, από το Μέγα-
ρο Μαξίμου στο υπουργείο Μετανάστευ-
σης και Ασύλου κινείται στο πνεύμα της
«αυστηροποίησης» της μεταναστευτικής
πολιτικής που έχει εισηγηθεί στα μέλη του
το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα· αυτό, μετά τη
συντηρητική στροφή που έχει παρατηρη-
θεί διεθνώς και την άνοδο των ποσοστών
των υπερσυντηρητικών και εθνικιστικών
κομμάτων σε όλη τη Γηραιά Ήπειρο. Η μεί-
ωση των παράνομων ροών διά αποτελε-
σματικών ελέγχων, η νόμιμη μετανάστευση
που θα βοηθήσει τη χώρα να καλύψει τις
πραγματικές της ανάγκες σε εργατικό δυ-
ναμικό χωρίς παράλληλα να διαταράσσον-
ται η δημόσια τάξη και η κοινωνική συνο-
χή, η ένταξη των προσφύγων και η ενθάρ-
ρυνση των εθελούσιων επιστροφών, αλλά
και ο έλεγχος της δράσης των δραστηριο-
ποιούμενων στην ελληνική επικράτεια
ΜΚΟ, αποτελούν τις προτεραιότητες του
υπουργείου. Το Μεταναστευτικό παίζει και
θα εξακολουθήσει να παίζει επί μακρόν
καταλυτικό ρόλο στις πολιτικές εξελίξεις
και αυτό στο Μέγαρο Μαξίμου το αναγνω-
ρίζουν και λαμβάνουν τα μέτρα τους, θέ-
τοντας επικεφαλής του αρμόδιου υπουρ-
γείου έναν πολιτικό που τα πήγε πολύ καλά
στο υπουργείο Γεωργικής Ανάπτυξης και
είναι ίσως ο καλύτερος ρήτορας της πλει-
οψηφίας. 

4. Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας 

Η αξιοποίηση του Σταύρου Παπασταύ-
ρου ήταν θέμα χρόνου. Σε βάθος χρόνου
φορτώθηκε πολλά, τέθηκε για ένα διάστη-
μα υπό νομική ομηρία και αντιμετώπισε
γενικότερα τη μήνι των εχθρών της Νέας
Δημοκρατίας. Η επιστροφή του στην κυ-
βέρνηση ως υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας σηματοδοτεί εν πολλοίς την αν-
τεπίθεσή του. Φύσει κοσμοπολίτης και «πι-
στοποιημένος» ως πολιτικός διαπραγμα-
τευτής σε δύσκολες εποχές, άντεξε στην
πίεση και βγήκε ισχυρότερος από τη σύγ-
κρουση με όσους στράφηκαν εναντίον του.
Το δε βορειοηπειρωτικό στοιχείο πίνει νε-
ρό στο όνομά του. Επιτυχημένος ως δικη-
γόρος και έχοντας διατελέσει γραμματέας
διεθνών σχέσεων της Νέας Δημοκρατίας,
κινείται με χαρακτηριστική άνεση σε διε-
θνές επίπεδο και διατηρεί άριστες σχέσεις
με τους Γερμανούς Χριστιανοδημοκράτες.
Στο υπουργείο που αναλαμβάνει, οι προ-
κλήσεις είναι πολλές και είναι μεταξύ άλ-
λων η μετάβαση στη νέα εποχή διά του
«πράσινου» μοντέλου ανάπτυξης και της
υιοθέτησης των πρακτικών της κυκλικής
οικονομίας, η αντιμετώπιση του υψηλού

κόστους της ενέργειας και η σχετική ενί-
σχυση των ευάλωτων ομάδων, η εμπέδωση
της ενεργειακής ασφάλειας, της αειφορίας
και των βιώσιμων πρακτικών, η διαχείριση
των αποβλήτων, η ενεργειακή αναβάθμιση
των κατοικιών διά του πολύ κομβικού προ-
γράμματος «Εξοικονομώ 2025», αλλά και η
ενίσχυση της διασυνδεσιμότητας και των
σχεδιαζόμενων διεθνών υποδομών που
θεωρούνται κρίσιμες για την ενεργειακή
ασφάλεια.

5. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας 

Ο Γιάννης Κεφαλογιάννης αναβαθμίζε-
ται. Από υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κα-
λείται πλέον να διευθύνει το υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας. Εδώ, έχουν ήδη γίνει πολλά, αλλά
πρέπει να γίνουν και άλλα, όπως είναι η τα-
χεία πρόσληψη εκατοντάδων δασοκομάν-
τος τους επόμενους μήνες για την ερχόμε-
νη αντιπυρική περίοδο, η συνέχιση της
υλοποίησης του προγράμματος Πολιτικής

Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» για την ενίσχυση των
υποδομών της, με τη χρήση drones να κρί-
νεται εδώ υψίστης σημασίας, όπως και ο
καθαρισμός των δασών και η εκπαίδευση
του στελεχιακού δυναμικού του Πυροσβε-
στικού Σώματος. 

6. Υπουργείο Παιδείας,
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

Η -εκπαιδευτικός- Σοφία Ζαχαράκη το-
ποθετήθηκε από τον πρωθυπουργό στο
υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού, το οποίο γνωρίζει καλά από
την -πετυχημένη- θητεία της εκεί την πε-
ρίοδο Ιουλίου 2019-Ιανουαρίου 2021 ως
υφυπουργός Πρωτοβάθμιας-Δευτερο-
βάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής.
Η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων που
αποτελεί δέσμευση της κυβέρνησης της
Νέας Δημοκρατίας, η εισαγωγή νέων εκ-
παιδευτικών πρακτικών για τη βελτίωση
της μαθησιακής διαδικασίας, η επανίδρυ-
ση και έναρξη λειτουργίας των αθλητικών
σχολείων, η συμπεριληπτική εκπαίδευση,

η θεσμοθέτηση του ανοιχτού σχολείου, ο
ψηφιακός μετασχηματισμός της εκπαίδευ-
σης, η ανακαίνιση των σχολικών μονάδων
διά του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννά-
κου» και η διά βίου μάθηση αποτελούν τις
προτεραιότητες του υπουργείου. 

7 .Υπουργείο Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας 

Η πολύ δραστήρια Δόμνα Μιχαηλίδου
τοποθετήθηκε υπουργός Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας. Η προώθηση της
ισότητας των φύλων και η ανάδειξη γυναι-
κών στην ανάληψη ηγετικών ρόλων, η στή-
ριξη οικογενειών που χρήζουν βοήθειας
διά υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας, η
έναρξη προγραμμάτων για την εύρεση στέ-
γης για νέα ζευγάρια, διά της διεύρυνσης
του προγράμματος δανείων «Σπίτι μου»
(χορήγηση χαμηλότοκων ή άτοκων στεγα-
στικών δανείων για νέους) και η εισοδημα-
τική ενίσχυση των οικογενειών και των οι-
κογενειών με παιδιά συνιστούν τις προτε-
ραιότητες του υπουργείου.

Στα βαθιά νερά
με το… καλημέρα



Η
Νέα Δημοκρατία παραμένει η
μόνη αξιόπιστη πολιτική δύναμη
στη χώρα, μας λέει ο βουλευτής

Β’ Πειραιά Μιχάλης Λιβανός και προ-
σθέτει ότι η αναζωογόνηση της ναυπη-
γοεπισκευαστικής ζώνης είναι ένα ακό-
μη success story της «γαλάζιας» κυ-
βέρνησης.

Ο ανασχηματισμός συνιστά επανεκ-
κίνηση. Ένας κύκλος έκλεισε και
ανοίγει ένας άλλος και μάλιστα, σε
μια πολύ δύσκολη -σε γεωπολιτικό
επίπεδο- συγκυρία. Μπορούν οι Έλ-
ληνες να αισιοδοξούν;

Ο ανασχηματισμός έρχεται να ενι-
σχύσει το κυβερνητικό έργο με
νέα πρόσωπα και ανανεωμένη δυ-
ναμική. Ο πρωθυπουργός έκανε
στοχευμένες αλλαγές με σκοπό
την ταχύτερη και προπαντός απο-
τελεσματικότερη πρόοδο του κυ-
βερνητικού έργου. Σε μια περίοδο διε-
θνούς αστάθειας, η Ελλάδα χρειάζεται
σταθερότητα και προοπτική που μόνο
μια ισχυρή κυβέρνηση μπορεί να δώσει,
η οποία να μπορεί να διαχειριστεί τις
όποιες προκλήσεις προκύψουν, από την
οικονομία και μια νέα πιθανή ενεργει-
ακή κρίση μέχρι τις εθνικές μας υποθέ-
σεις σε μια Ευρώπη όπου προβλέπονται
κοσμογονικές αλλαγές. Οι πολίτες, λοι-
πόν, για να απαντήσω στην ερώτησή σας,
έχουν κάθε λόγο να αισιοδοξούν, γιατί
αυτή η κυβέρνηση δεν εφησυχάζει, αλ-
λά προσαρμόζεται συνεχώς στις απαιτή-
σεις των καιρών. Οι αλλαγές αυτές δεν
έγιναν για το θεαθήναι, αλλά προκειμέ-
νου να δοθεί νέα ώθηση στην υλοποίηση
καίριων πολιτικών.

Πού πρέπει να δοθεί έμφαση από το
νέο κυβερνητικό σχήμα; Πώς μπο-

ρεί να βελτιωθεί η καθημερινότητά
μας;

Η καθημερινότητα των πολιτών δεν βελ-
τιώνεται με γενικόλογες υποσχέσεις, αλ-
λά με πράξεις. Για αυτό η νέα σύνθεση
της κυβέρνησης επικεντρώνεται σε 3+1
άμεσες προτεραιότητες: πρώτον, στην
περαιτέρω αύξηση του εισοδήματος των
πολιτών και αναφέρομαι σε αυξήσεις σε
μισθούς και συντάξεις, όχι μόνο του κα-
τώτατου αλλά και του μέσου μισθού, με
παράλληλες μειώσεις φόρων και εισφο-
ρών. Δεύτερον, στη βελτίωση της καθη-
μερινότητας των πολιτών και στη μείωση

της ταλαιπωρίας τους σε κάθε
δυνατή πτυχή, από την παροχή
υπηρεσιών υγείας στα δημόσια
νοσοκομεία, μέχρι την απλοποί-
ηση διαδικασιών μέσω της ψη-
φιακής αναβάθμισης του κρά-

τους. Τρίτον, στην ασφάλεια στις
μεταφορές και ειδικά στους σι-

δηροδρόμους, όπως δεσμεύτηκε ο ίδιος
ο πρωθυπουργός, επιταχύνοντας παράλ-
ληλα τα μεγάλα έργα υποδομών, όπως οι
οδικοί άξονες και οι συγκοινωνίες, που
θα κάνουν τις μετακινήσεις όλων ασφα-
λέστερες. Και βέβαια, στην επιτάχυνση
της υλοποίησης του προεκλογικού μας
προγράμματος συνολικά, όλων εκείνων
των δεσμεύσεων που δώσαμε στον ελ-
ληνικό λαό, ο οποίος μας εμπιστεύτηκε
τη διακυβέρνηση του τόπου.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ανα-
τροπές όσον αφορά την πρόθεση
ψήφου και γενικότερα ένα άναρχο
τοπίο στον χώρο της αντιπολίτευ-
σης. Αποτελεί αυτό ευκαιρία για τη
Νέα Δημοκρατία; Παραμένει ισχυρή
η εικόνα κυβερνησιμότητας που εκ-
πέμπετε;

Οι δημοσκοπήσεις είναι εργαλεία κατα-

γραφής της στιγμής, όχι εκλογικό απο-
τέλεσμα. Το ζητούμενο για εμάς δεν εί-
ναι αν η αντιπολίτευση βρίσκεται σε
σύγχυση -κάτι που είναι εμφανές- αλλά
αν η κυβέρνηση παραμένει ισχυρή και
προσηλωμένη στο έργο της. Και η απάν-
τηση είναι ξεκάθαρη: ναι, και επιπλέον
παραμένουμε η μόνη αξιόπιστη πολιτική
δύναμη στη χώρα. Η Νέα Δημοκρατία
δεν επαναπαύεται, ούτε θεωρεί τίποτα
δεδομένο. Εργαζόμαστε καθημερινά για
να λύνουμε τα προβλήματα των πολιτών,
δεν ασχολούμαστε με την τρικυμία που
επικρατεί στον χώρο της αντιπολίτευ-
σης. Οι πολίτες θέλουν λύσεις στα προ-
βλήματά τους, όχι πολιτικά παιχνίδια.
Και τις λύσεις μπορεί να τις δώσει μόνο
αυτή η κυβέρνηση, του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη.

Η αναζωογόνηση της ναυπηγοεπι-
σκευαστικής ζώνης άλλαξε δραστι-
κά τα οικονομικά, κοινωνικά και πο-
λιτικά δεδομένα τα τελευταία χρόνια
στην εκλογική σας περιφέρεια. Πα-
ραμένει αυτό το θετικό momentum;

Η αναζωογόνηση της ναυπηγοεπι-
σκευής στην περιοχή μας είναι, θα έλε-

γα, ένα ακόμη success story αυτής της
κυβέρνησης. Πλέον, από μια περιοχή
που αντιμετώπιζε μακροχρόνια υπο-
βάθμιση, η περιφέρειά μας μετατρέπε-
ται μέρα με τη μέρα σε σημαντικό κόμβο
ναυπηγοεπισκευαστικών δραστηριοτή-
των, προσφέροντας πολλές θέσεις ερ-
γασίας και νέες προοπτικές για εργαζο-
μένους και επιχειρήσεις. Η στήριξη των
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων του
κλάδου, η προσέλκυση νέων επενδύσε-
ων και η αναβάθμιση των υποδομών δη-
μιουργούν ένα θετικό περιβάλλον που
δεν αφορά αποκλειστικά τη ναυπηγική
δραστηριότητα, αλλά και την τοπική οι-
κονομία στο σύνολό της. Σημαντική πτυ-
χή για το μέλλον αυτής της λαϊκής πε-
ριοχής, με τον αυθεντικό κόσμο του
μόχθου, είναι η αναβάθμιση της εκπαί-
δευσης, ειδικά των τεχνικών σχολών και
η διασύνδεσή τους με τις ανάγκες της
τοπικής αγοράς εργασίας, πάνω στο
οποίο εργαζόμαστε διαρκώς με ιδιαίτε-
ρο ζήλο. Θα συνεχίσουμε να επενδύου-
με στη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη
της περιοχής, ώστε η προοπτική αυτή να
μην είναι συγκυριακή, αλλά να έχει μό-
νιμο χαρακτήρα. 
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ΜΙΧΑΛΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ
Βουλευτής Β’ Πειραιά με τη ΝΔ

«Η αναζωογόνηση 
της ναυπηγοεπισκευής,

ένα ακόμη success story 
αυτής της κυβέρνησης» 

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 
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Η
νέα υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Άννα Ευθυμίου συνιστά ένα πρόσωπο που έχει
δώσει τεράστιες μάχες εδώ και πολλά χρόνια για τη

Νέα Δημοκρατία και τη χώρα. Η ανακοίνωση του ονόματός
της στον ανασχηματισμό διά στόματος του κυβερνητικού εκ-
προσώπου Παύλου Μαρινάκη ήταν μια αναμενόμενη -για
πολλούς- εξέλιξη. H Άννα Ευθυμίου δηλώνει πως η εμπιστο-
σύνη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στο πρόσω-
πό της αποτελεί μεγάλη τιμή και ευθύνη, ενώ ξεκαθαρίζει

πως πλέον θα εργαστεί με συνέπεια για με-
τρήσιμα αποτελέσματα.

Ποια είναι όμως η βουλευτής Α’ Θεσσαλονί-
κης της «γαλάζιας» παράταξης που είναι πλέ-
ον μέλος της κυβέρνησης; Γεννήθηκε το 1980
στα Γρεβενά και από το 1990 διαμένει μόνιμα
στη Θεσσαλονίκη. «Μεγάλωσα σε μια οικογέ-
νεια που μου δίδαξε αξίες, ήθος και εργατικό-
τητα. Ο πατέρας μου ο Ταξιάρχης ήταν καθη-

γητής φιλόλογος, αλλά και η μητέρα μου η Ελένη είναι βαθιά
καλλιεργημένο άτομο. Η αγάπη τους για τη μόρφωση και την
παιδεία με επηρέασε έντονα, διαμορφώνοντας το ενδιαφέ-
ρον μου για τη νομική και τις κοινωνικές επιστήμες. Παράλ-
ληλα, ο πατέρας μου, που πρόσφατα τον έχουμε χάσει, μου
είχε εμφυσήσει την αγάπη και τον θαυμασμό για τους αρχαί-
ους Έλληνες φιλοσόφους και ιδίως για τον Αριστοτέλη, από
τον οποίο έχω επηρεαστεί σχετικά με τον ορθολογικό τρόπο
σκέψης μου», περιγράφει η ίδια στη σύντομη συνάντηση που
είχαμε και προσθέτει: «Έχω έναν μικρότερο αδελφό, τον
Γιώργο, ο οποίος ακολούθησε τον κλάδο των τεχνολογικών
επιστημών ως ηλεκτρολόγος μηχανικός και μηχανικός υπο-
λογιστών. Τα παιδικά μου χρόνια είναι γεμάτα από όμορφες
αναμνήσεις, πολύτιμες μυρωδιές, οικογενειακές στιγμές και
αξίες που συνεχίζω να κουβαλάω μέχρι σήμερα».

Αφού ολοκλήρωσε το λύκειο, εισήχθη στη Νομική του
ΑΠΘ. Ακολούθησαν μεταπτυχιακές σπουδές στον τομέα Δη-
μοσίου Δικαίου και Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ. Το 2004
άρχισε να εργάζεται ως μάχιμη δικηγόρος. Η πρώτη της επα-
φή με τη Νέα Δημοκρατία ήρθε στα φοιτητικά της χρόνια.
«Σπούδασα Νομική στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσα-
λονίκης, όπου και πραγματοποίησα μεταπτυχιακές σπουδές
στο Δημόσιο Δίκαιο και τις Πολιτικές Επιστήμες. Κατά τη
διάρκεια των φοιτητικών μου χρόνων η ενασχόλησή μου με
τα κοινά ήταν έντονη. Υπήρξα ενεργό μέλος της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ
και της ΟΝΝΕΔ, δύο οργανώσεων που μου έδωσαν την ευ-
καιρία να γνωρίσω από κοντά την πολιτική και να συμβάλω
στη διαμόρφωση των θέσεων και των δράσεων που αφορούν
τη νεολαία», λέει η ίδια στο σήμερα και συνεχίζει: «Η Νέα Δη-
μοκρατία δεν είναι για μένα απλώς μια πολιτική παράταξη, εί-
ναι η πολιτική οικογένεια μέσα από την οποία διαμορφώθη-
κα, απέκτησα εμπειρίες και ανέπτυξα τις πολιτικές μου θέ-
σεις. Από τα φοιτητικά μου χρόνια μέχρι σήμερα παραμένω
πιστή στις αρχές και τις αξίες που πρεσβεύει η παράταξή μας,
έχοντας πάντα ως γνώμονα το συμφέρον των πολιτών και της
χώρας μας».

Από το 2019 έως σήμερα είναι βουλευτής με τη Νέα Δημο-
κρατία στην Α’ Θεσσαλονίκης. Από τον Οκτώβριο του 2023
έως σήμερα είναι μέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας στην
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης
με επικεφαλής την Ντόρα Μπακογιάννη. Από τον Ιούλιο του
2024, έπειτα από απόφαση του πρωθυπουργού, ορίστηκε ως
αναπληρωματική κοινοβουλευτική εκπρόσωπος της Νέας
Δημοκρατίας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έτοιμη για νέες μάχες 
η νέα υφυπουργός Εργασίας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΑΝΝΑ 
ΕΥΘΥΜΙΟΥ
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Άννα Ευθυμίου

Mπορεί το πρόγραμμα της καθημερινότητάς της
να είναι αρκετά δύσκολο, όμως το βλέμμα της
δεν φεύγει ποτέ από την αγαπημένη της οικο-

γένεια, η οποία αποτελεί προτεραιότητα από την πρώτη
στιγμή παράλληλα με το κοινοβουλευτικό της έργο. «Η
οικογένεια αποτελεί για εμένα το πιο σημαντικό κομμάτι
της ζωής μου. Είμαι παντρεμένη με τον Γιώργο Μάνο, ο
οποίος είναι ηλεκτρονικός μηχανικός και μηχανικός
υπολογιστών και μαζί έχουμε αποκτήσει δύο υπέροχα
παιδιά: τον γιο μας Χρήστο, 11 ετών, και την κόρη μας
Αλεξάνδρα, 5 ετών. Προσπαθώ, παρά τις αυξημένες υπο-
χρεώσεις μου, να αφιερώνω όσο περισσότερο χρόνο
μπορώ στην οικογένειά μου, καθώς πιστεύω πως η ισορ-
ροπία ανάμεσα στην προσωπική και την επαγγελματική
ζωή είναι απαραίτητη», αναφέρει η Άννα Ευθυμίου.

Σίγουρα ο ελεύθερος χρόνος δεν είναι κάτι που βιώνει
συχνά: «Λόγω του ιδιαίτερα φορτωμένου προγράμματός
μου δεν μου μένει αρκετός χρόνος για να διατηρήσω ένα

σταθερό χόμπι. Παρ’ όλα αυτά, επιδιώκω ποιοτικό χρόνο
στην οικογένειά μου και να χαλαρώνω μέσα από δρα-
στηριότητες που συμβάλλουν στην εσωτερική μου ισορ-
ροπία και ευεξία. Τους καλοκαιρινούς μήνες, όταν οι
ρυθμοί της καθημερινότητας επιβραδύνονται, βρίσκω
μεγάλη απόλαυση στο κολύμπι στη θάλασσα, το οποίο
με ηρεμεί και με αναζωογονεί. Παράλληλα, λατρεύω να
παρακολουθώ ταινίες, καθώς ο κινηματογράφος αποτε-
λεί έναν εξαιρετικό τρόπο ψυχαγωγίας και χαλάρωσης».

Όταν τη ρώτησα για τον αθλητισμό και της είπα πως
λατρεύω το SUP, δηλαδή την όρθια κωπηλασία σε σανί-
δα, μου απάντησε πως είναι κάτι που ακολουθεί και η
ίδια τα τελευταία χρόνια, ενώ για το παρελθόν είπε ότι
«δυστυχώς δεν ασχολήθηκα με κάποιο άθλημα συστη-
ματικά και το έχω μετανιώσει». Όσο για το μέλλον; «Η
ενασχόλησή μου με τη νομική, την πολιτική και τα κοινά
δεν είναι τυχαία. Πηγάζει από τη βαθιά μου επιθυμία να
συμβάλω στη δημιουργία μιας κοινωνίας με δικαιοσύνη,

ίσες ευκαιρίες και προοπτικές για τους νέους. Ένα από
τα μεγαλύτερά μου οράματα είναι να δοθούν ουσιαστικά
κίνητρα στους νέους ώστε να παραμείνουν και να δημι-
ουργήσουν στην Ελλάδα αντί να αναζητούν ευκαιρίες
στο εξωτερικό. Επίσης, δίνω ιδιαίτερη βαρύτητα στη
στήριξη των εργαζόμενων γονέων, ειδικά των γυναικών,
που καλούνται να ισορροπήσουν μεταξύ καριέρας και
οικογένειας. Είμαι και εγώ μητέρα δύο μικρών παιδιών
με αποτέλεσμα οι προτάσεις μου να είναι βιωματικές»,
υποστηρίζει.

Η μελέτη αποτελεί βασικό κομμάτι της ζωής της κα-
θώς αγαπάει τα βιβλία που σχετίζονται με την πολιτική,
το δίκαιο, τις κοινωνικές επιστήμες, αλλά και βιογρα-
φίες μεγάλων προσωπικοτήτων που άλλαξαν τον κόσμο.
Μια φράση που την εκφράζει ιδιαίτερα είναι η ρήση του
Αριστοτέλη: «Η αρετή είναι ζήτημα πράξης, όχι λόγου»,
καθώς πιστεύει ότι η αφοσίωση σε έναν σκοπό και η κα-
θημερινή προσπάθεια είναι τα κλειδιά για την επιτυχία.

Η οικογένειά της, ο ελεύθερος 
χρόνος και το διάβασμα...

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Με την οικογένειά της Με τα παιδιά της 

Κατά τη διάρκεια ομιλίας της Καθημερινά δίνει μάχες για τους συμπολίτες της Δίνει βαρύτητα στην οικογένειά της
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«Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
έχει απονομιμοποιηθεί 

πολιτικά και ηθικά»

Δεν θα στεκόμαστε άπραγοι 
και βουβοί στις κοινωνικές
διεργασίες που συντελούνται, 
για να μην ταράζονται 
οι ένοικοι του Μεγάρου Μαξίμου.
Όσα κόμματα αποκόπτονται 
από την κοινωνία πληρώνουν
πολύ ακριβά το τίμημα

«

O
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας σε μια κρίσιμη πολι-
τική συγκυρία μιλά εφ’ όλης της ύλης στην «Political».
Κάνει έναν πρώτο απολογισμό τής έως τώρα θητείας του

στο τιμόνι του μεγαλύτερου δήμου της χώρας και μοιράζεται μαζί
μας τα προβλήματα που έχει εντοπίσει αλλά και τις λύσεις που

δρομολογεί. Κληθείς να σχολιάσει το ευρύτερο
πολιτικό περιβάλλον, αποκωδικοποιεί τα μηνύ-
ματα των συλλαλητηρίων για τα Τέμπη, «διαβά-
ζει» τις τελευταίες δημοσκοπήσεις που έφεραν
το κόμμα του στην τρίτη θέση, συντάσσεται στον
κοινό στόχο για την εκλογική νίκη του ΠΑΣΟΚ,
υπογραμμίζοντας όμως ότι «δεν βάζουμε τίποτε
κάτω από το χαλί». Παίρνει θέση στη συζήτηση
που έχει ανοίξει για το πώς πρέπει να τίθεται το
αίτημα για προσφυγή στις κάλπες και απαντά στο

δίλημμα «πολιτικές συνεργασίες ή πολιτική αυτονομία».

Είστε κοντά ενάμιση χρόνο στον δημαρχιακό θώκο της
Αθήνας. Ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που έχετε
εντοπίσει; 

Η κεντρική διοίκηση δεν εμπιστεύεται την Αυτοδιοίκηση. Και δεν
αναφέρομαι μόνο στις αμαρτίες των προηγούμενων χρόνων, που
έχουν αποδυναμώσει τους δήμους από πόρους και προσωπικό,
καταστρατηγώντας τους νόμους. Ενάμιση χρόνο έχουμε βρεθεί
αντιμέτωποι με αποφάσεις που υπονομεύουν το έργο μας. Αναφέ-
ρω μόνο ενδεικτικά το τέλος ταφής απορριμμάτων, που με λαθρο-
χειρίες επιβαρύνουν τους δημοτικούς προϋπολογισμούς, τον Νέο
Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ) που υποθηκεύει το μέλλον των πό-
λεων, το νομοσχέδιο για το νερό που ανοίγει διάπλατα τον δρόμο
για ιδιωτικοποίηση. Για όλα αυτά δώσαμε μάχες. Καταφέραμε να
δικαιωθούμε από το Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) για τον
ΝΟΚ, υπήρξαν αλλαγές στο τέλος ταφής. Χρειάζεται ένας επανα-
καθορισμός των σχέσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με το κεν-
τρικό κράτος και το ευρωπαϊκό περιβάλλον. Με επίκεντρο την κοι-
νωνική ασφάλεια απέναντι στις αβεβαιότητες και τους κινδύνους
των καιρών. Αυτό τον αγώνα για ένα νέο κύμα αποκέντρωσης θα
συνεχίσουμε να δίνουμε.

Η καθαριότητα είναι το μεγάλο στοίχημα για κάθε δήμο.
Μπορείτε να το κερδίσετε;

Παρά τα αντιθέτως θρυλούμενα, έχουμε κάνει σημαντικά βήματα.
Λειτουργεί ο Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων, αυξήσαμε
το ποσοστό ανακύκλωσης, ξεκινήσαμε την ανακύκλωση στα βιοα-
πόβλητα και επανασχεδιάστηκε όλο το πρόγραμμα καθαριότητας,
για να γίνει πιο αποτελεσματικό. Έχουν γίνει πολλά βήματα, μέ-
νουν πολύ περισσότερα. Το στοίχημα της καθαριότητας για να
κερδηθεί πρέπει να συμβάλουν καθοριστικά οι κάτοικοι και οι
επαγγελματίες της πόλης. Να σεβαστούν τους κανόνες που υπάρ-
χουν και να αλλάξει το δόγμα «πετάω ό,τι θέλω, όπου θέλω, όποτε
θέλω». Τα σκουπίδια έχουν αξία, δεν είναι πια για πέταμα. Χρει-
άζεται κράτος, δήμος, πολίτες και επιχειρήσεις να υιοθετήσουμε
νέες, σύγχρονες τεχνικές και πρακτικές.

Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι πρωτοβουλίες σας για την
ασφάλεια στις γειτονιές της Αθήνας και ειδικά στις πιο
υποβαθμισμένες; 

Μια γειτονιά είναι ασφαλής, αν είναι καθαρή, φωτεινή και ζωντα-
νή, με πολύ κόσμο. Έτσι λοιπόν προχωράμε με έργα όπως είναι η
αναβάθμιση δημόσιων χώρων, ο φωτισμός των πλατειών και η
διοργάνωση σε αυτές πολλών εκδηλώσεων. Ταυτόχρονα, ο δήμος
και το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη υπογράψαμε Μνημόνιο
Συνεργασίας και γίνονται κοινές περιπολίες δημοτικής και Ελλη-
νικής Αστυνομίας. Εδώ και μερικούς μήνες έχουμε θέσει σε λει-
τουργία και το νέο app, Safe Athens, που μπορούν να χρησιμοποι-
ούν όλοι οι πολίτες από το κινητό τους και να ειδοποιούν την αστυ-
νομία, αλλά και δικούς τους ανθρώπους, σε περίπτωση κινδύνου.

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Τι σηματοδοτεί για την Αθήνα το νέο γήπεδο του
Παναθηναϊκού; 

Σηματοδοτεί ότι η Αθήνα ΜΠΟΡΕΙ. Αποδείξαμε ότι ένας δήμος
μπορεί με επιτυχία να αναλάβει ένα τόσο μεγάλο πρότζεκτ και μά-
λιστα υπό δυσοίωνες συνθήκες. Όταν αναλάβαμε τα καθήκοντά
μας, βρήκαμε έναν ατελείωτο σκουπιδότοπο και ένα σχεδιασμένο
έργο με πολλά χρηματοδοτικά κενά. Κανείς δεν πίστευε ότι το γή-
πεδο θα γίνει. Σήμερα στον Βοτανικό έχει στηθεί ένα μεγάλο εργο-
τάξιο και το έργο εκτελείται. Με την ολοκλήρωσή του, η Αθήνα θα
έχει αποκτήσει το μεγαλύτερο πάρκο της, έκτασης 215 στρεμμάτων,
θα έχουμε ανατάξει σε μεγάλο μέρος μια υποβαθμισμένη περιοχή
όπως είναι ο Βοτανικός και βεβαίως ο Παναθηναϊκός, η ομάδα της
πόλης, θα έχει αποκτήσει το σπίτι του.

Σε τι φάση βρίσκεται η υπόθεση της Βασ. Όλγας; 
Τις αμέσως επόμενες εβδομάδες, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις της
Ανάπλασης Δημόσιων Χώρων ΑΕ, αναμένεται να ολοκληρωθεί ένα
μεγάλο μέρος των έργων και ο δρόμος να αποδοθεί στην πόλη.
Εκτός των άλλων λειτουργιών του, θα είναι και δρόμος ήπιας κυ-
κλοφορίας, για να μπορέσει να αποσυμφορήσει την κυκλοφορία,
όταν υπάρχει μεγάλο πρόβλημα.

Πώς «διαβάζετε» τις αλλαγές στο «εκλογικό σύστημα» για
την Τοπικής Αυτοδιοίκησης; 

Είναι ένα εκλογικό σύστημα-Φρανκενστάιν. Μέσα από έναν πολύ-
πλοκο μηχανισμό, ενέχει σοβαρούς κινδύνους, άλλον να ψηφίζουν
οι πολίτες και άλλος να βρίσκεται στον δημαρχιακό θώκο. Δυσκο-
λεύει επίσης τις διαφανείς διεργασίες για συνεργασίες στον χώρο
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προνομιακό χώρο για συνεννόηση στη
βάση της αναζήτησης λύσεων στα προβλήματα. Αντίθετα πριμοδο-
τεί τις παρασκηνιακές διεργασίες. Αναμένουμε το τελικό σχέδιο
του υπουργείου Εσωτερικών, ωστόσο οι δήμαρχοι στο τελευταίο
συνέδριό τους διατύπωσαν σοβαρές ενστάσεις.

Πώς αποκωδικοποιείτε το μήνυμα του συλλαλητηρίου για τα
Τέμπη;

Ζήσαμε κάτι που δεν είχε προηγούμενο. Δεν ήταν μόνο η πρωτοφα-
νής συμμετοχή εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών. Ποτέ άλλοτε η ελ-
ληνική κοινωνία δεν είχε θέσει ως κυρίαρχα τα αιτήματα της δι-
καιοσύνης, της κάθαρσης, της τιμωρίας των υπευθύνων για την
τραγωδία. Πάνω ακόμη και από τα θέματα της καθημερινότητας.

Έχουμε μπροστά μας ένα ζωντανό κοινωνικό κίνημα, με νέα χα-
ρακτηριστικά, το οποίο με συνέπεια δεν αναθεματίζει, δεν στρέφε-
ται κατά του κοινοβουλευτισμού, αλλά θέτει επιτακτικά το θέμα του
κράτους δικαίου. Είναι ευθύνη δική μας να ανταποκριθούμε.

Εκτιμάτε ότι έχουν επουλωθεί τα τραύματα της
εσωκομματικής περιόδου ή απλώς έχουν μπει κάτω από το
χαλί ενόψει του κοινού στόχου;

Οι εσωκομματικές εκλογές αποτελούν παρελθόν. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης είναι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και δουλεύουμε για τον κοινό
μας στόχο, τη νίκη του ΠΑΣΟΚ και την αλλαγή κατεύθυνσης στη χώ-
ρα. Δεν βάζουμε τίποτε κάτω από το χαλί. Ο ελεύθερος διάλογος, η
κατάθεση διαφορετικών απόψεων, η θεσμική και συλλογική μας
λειτουργία που τις συνθέτει είναι η ζωογόνος δύναμή μας. Αδια-
πραγμάτευτα.

Τι έχει αλλάξει στο ΠΑΣΟΚ μετά την ανανέωση της εντολής
στον Νίκο Ανδρουλάκη;

Οι απαιτήσεις του κόσμου από εμάς. Μας έδωσαν μία ακόμη -για
πολλούς την τελευταία- ευκαιρία. Ο προοδευτικός κόσμος θέλει ένα
ΠΑΣΟΚ χωρίς εξαρτήσεις, χωρίς να είναι παρακολούθημα άλλου
κόμματος, ένα αποφασιστικό ΠΑΣΟΚ με σαφές ιδεολογικό στίγμα
και αφήγημα για τη χώρα, με στόχο την πρώτη θέση στις εκλογές.
Χρειάζονται υπερβάσεις, ένα προοδευτικό ρεαλιστικό πρόγραμμα
που πείθει τους πολίτες και εγγυάται ένα καλύτερο μέλλον.

Τι νόημα έχει να τίθεται διαρκώς το αίτημα προς την
κυβέρνηση για άμεση προσφυγή στις κάλπες;

Όταν καταθέτεις πρόταση δυσπιστίας, ζητάς να φύγει η κυβέρνηση
και να δώσουν τη λύση οι πολίτες μέσα από την κάλπη, γιατί οι πολί-
τες δεν θέλουν διακοσμητικά κόμματα και βουλευτές, απαιτούν να
τους εκφράζουν με τις πρωτοβουλίες τους. Να ελέγχουν την κυ-
βέρνηση, να ασκούν κριτική, να πιέζουν ακόμη και για εκλογές. Η
κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει απονομιμοποιηθεί πολιτικά και ηθικά.
Πρέπει να φύγει.

Το δημοσκοπικό χάσμα με την κυβέρνηση παραμένει
αγεφύρωτο. Σας προβληματίζει ότι και στις πρόσφατες
δημοσκοπήσεις το ΠΑΣΟΚ περνά στην τρίτη θέση;

Σαφώς με απασχολούν, αλλά δεν πρέπει να ετεροκαθοριζόμαστε.
Χρειάζονται σήμερα θεσμικά υποκείμενα, κόμματα, που διατυπώ-
νουν ολοκληρωμένη εναλλακτική πρόταση για τη χώρα, όχι μονο-
θεματικές προσεγγίσεις. Το ΠΑΣΟΚ, η μεγάλη δημοκρατική παρά-
ταξη, έχει το βάρος και τη δύναμη να το πράξει αυτό. Μακριά από
λογικές ισορροπιών και μικροπολιτικής. Αλλά με ανοιχτές προσεγ-
γίσεις, ικανές να αλλάξουν τις συμβατικές πολιτικές εξουσίας και
τα κλειστά συστήματα διατήρησης του ελέγχου.

Διεκδικούμε τη διακυβέρνηση για να αλλάξουμε τη χώρα, όχι για
τις καρέκλες της εξουσίας. Για να εκφράσουμε τα συμφέροντα του
λαού μας, των πολλών, απέναντι στην ολιγαρχία και τα συμφέροντά
της. Για να διασφαλίσουμε ότι οι ραγδαίες αλλαγές που έρχονται θα
αξιοποιηθούν για το κοινό καλό, με τον πολίτη συμμέτοχο και όχι
παθητικό θεατή. Γιατί το αντίπαλο δέος του τραμπισμού ή το ανάχω-
μα στον Πούτιν δεν είναι μια Ευρώπη των οπλικών συστημάτων ή
του predator. Είναι μια Ευρώπη συμπεριληπτική, μια Ευρώπη που
αντιμετωπίζει τις κοινωνικές ανισότητες. Σήμερα η χώρα χρειάζε-
ται τολμηρές θεσμικές μεταβολές σε έκταση και βάθος, σε όλους
τους τομείς.

Η αναφορά του προέδρου του ΠΑΣΟΚ για κλονισμό της
εμπιστοσύνης προς τη δικαιοσύνη προκάλεσε αίσθηση,
αλλά και αντιδράσεις. Ποιο είναι το σχόλιό σας;

Αυτή είναι η εικόνα στην κοινωνία. Θα συμφωνήσω με την τέως

Πρόεδρο της Δημοκρατίας που δήλωσε πρόσφατα ότι το δυστύχη-
μα και τα ανοιχτά ερωτήματα που το συνοδεύουν κλονίζουν την εμ-
πιστοσύνη των πολιτών στους θεσμούς. Όλοι κρίνονται, και οι ενέρ-
γειες της δικαιοσύνης, με νηφαλιότητα και τεκμηρίωση. Χρειάζον-
ται αλλαγές για να ενισχυθεί η ανεξαρτησία της, συμβάλλουν σε αυ-
τό θετικά οι προτάσεις που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ.

Πώς απαντάτε στην κριτική που ασκείται στο κόμμα σας για
εργαλειοποίηση του πόνου και για ρητορική που
παραπέμπει σε ακραίες τοποθετήσεις πολιτικών σχημάτων;

Δεν θα στεκόμαστε άπραγοι και βουβοί στις κοινωνικές διεργασίες
που συντελούνται, για να μην ταράζονται οι ένοικοι του Μεγάρου
Μαξίμου. Όσα κόμματα αποκόπτονται από την κοινωνία πληρώ-
νουν πολύ ακριβά το τίμημα. Σεβασμός στη φωνή των πολιτών.

Πώς μπορεί να γίνει αμφίπλευρη διεύρυνση του κόμματος;
Χρειάζονται υπερβατικές πολιτικές. Που θα πείσουν τους πολίτες
που στο παρελθόν απογοητεύσαμε και θα εκφράσουν τους νέους
ανθρώπους, με προτεραιότητες την οικοδόμηση κοινωνικών συμ-
μαχιών με καινοτόμες και αντισυμβατικές πολιτικές, που εγγυών-
ται την αλλαγή κατεύθυνσης στη χώρα. Επαναδιατυπώνοντας τι εί-
ναι προοδευτικό σήμερα. Για παράδειγμα, δεν φτάνει να μιλάμε
για κατασκευή κοινωνικών κατοικιών, αλλά πρέπει να απαιτούμε
και στη χώρα μας την εφαρμογή των ευρωπαϊκών κανόνων για
υποχρεωτική ποσόστωση κοινωνικών κατοικιών στις μεγάλες
αναπλάσεις.

Πολιτικές συνεργασίες ή πολιτική αυτονομία;
Το ένα δεν αποκλείει το άλλο. Ας δούμε επιτέλους ότι το μοντέλο
της Μεταπολίτευσης -η εναλλαγή δύο μεγάλων κομμάτων στην κυ-
βέρνηση- εξαντλείται. Δεν ομιλώ για τεχνητές συγκολλήσεις κορυ-
φής. Είναι απαραίτητος πια ο διάλογος μέσα στην κοινωνία, μέσα
από διαδικασίες βάσης, ώστε να ωριμάσουν οι συνθήκες για προ-
οδευτικές συνεργασίες μακράς πνοής, για τη νέα πορεία που χρει-
άζεται ο τόπος. Η κοινωνία είναι έτοιμη για αυτό. Αυτό απαιτεί
υπερβάσεις και πρακτικές απαντήσεις στα μεγάλα θέματα, όπως
και νέο πολιτικό προσωπικό.
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Το στοίχημα της καθαριότητας για να κερδηθεί πρέπει να συμβάλουν καθοριστικά 
οι κάτοικοι και οι επαγγελματίες της πόλης. Να σεβαστούν τους κανόνες που υπάρχουν και 
να αλλάξει το δόγμα «πετάω ό,τι θέλω, όπου θέλω, όποτε θέλω». Χρειάζεται κράτος, δήμος,
πολίτες και επιχειρήσεις να υιοθετήσουμε νέες, σύγχρονες τεχνικές και πρακτικές

«
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Η
πολιτική ζωή της χώρας θυμίζει
όλο και περισσότερο ένα κακο-
γραμμένο σενάριο, στο οποίο η

κυβέρνηση προσπαθεί να χαράξει πορεία
μέσα σε δύσκολες συνθήκες, ενώ η αντι-

πολίτευση δείχνει χαμένη,
χωρίς στρατηγική και χω-
ρίς καμία επαφή με την
πραγματικότητα. 

Ο χθεσινός ανασχηματι-
σμός της κυβέρνησης
ανέδειξε μια νέα γενιά

στελεχών, ανθρώπους που
μπορούν να φέρουν αποτελέσματα, ενώ
την ίδια ώρα ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ συνεχί-
ζουν να περιφέρουν την εσωστρέφειά τους
και να αναλώνονται σε μια ατέρμονη δια-
μάχη που δεν οδηγεί πουθενά.

Αντί να εστιάσουν στο πώς θα κερδίσουν
ξανά την εμπιστοσύνη των πολιτών και να
παρουσιάσουν μια αξιόπιστη κυβερνητική
πρόταση, αρκούνται στο να καταγγέλλουν
τον πρωθυπουργό και να επιδίδονται σε
στείρα αντιπολίτευση. Το πρόβλημα, όμως,
δεν είναι μόνο ότι δεν έχουν ουσιαστική
εναλλακτική πρόταση. Είναι ότι, την ώρα
που χάνουν τον χρόνο τους σε άσκοπες
συγκρούσεις, ο χώρος της Κεντροαριστε-
ράς αποδομείται και αφήνει χώρο σε νέους
πολιτικούς σχηματισμούς, όπως η Πλεύση
Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
που καταγράφει μια εντυπωσιακή δημο-
σκοπική άνοδο.

Κυβερνητική ανανέωση
Ο ανασχηματισμός που ανακοινώθηκε

από την κυβέρνηση δεν ήταν απλώς μια
διαδικασία αλλαγής προσώπων. Ήταν ένα
σαφές μήνυμα ότι η Νέα Δημοκρατία προ-
χωρά σε μια γενναία ανανέωση, δίνοντας
έμφαση σε νέα στελέχη που έχουν δείξει
ικανότητα και διάθεση να εργαστούν για
πραγματικές μεταρρυθμίσεις.

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης, ο άνθρωπος
που έφερε την ψηφιακή επανάσταση μέσω
του gov.gr, αναλαμβάνει να γεφυρώσει την
οικονομική πολιτική της κυβέρνησης με
την καθημερινότητα των πολιτών. Στο
πλευρό του, ο Κωστής Χατζηδάκης ανα-
λαμβάνει τον κεντρικό συντονισμό των οι-
κονομικών και παραγωγικών υπουργείων,
ενώ νεότερα στελέχη, όπως ο Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης, ο Χρίστος Δήμας και η Σο-
φία Ζαχαράκη, παίρνουν θέσεις-κλειδιά
στη νέα κυβέρνηση.

Η κυβέρνηση δεν αρκέστηκε σε πολιτικά
στελέχη. Στρατολόγησε και κορυφαίους
τεχνοκράτες με διεθνή εμπειρία, όπως ο
Αρίστος Δοξιάδης, ο οποίος αναλαμβάνει
την Έρευνα και Καινοτομία, και ο πρώην
πρύτανης Νίκος Παπαϊωάννου, που έχει
ως αποστολή να υλοποιήσει τις μεταρρυθ-
μίσεις στην ανώτατη εκπαίδευση.

Από την άλλη πλευρά, η αντιπολίτευση
βρίσκεται σε πλήρη αδράνεια. Ο ΣΥΡΙΖΑ
μοιάζει χαμένος σε ένα πολιτικό αδιέξοδο,
με τη δημοσκοπική του εικόνα να είναι
απογοητευτική. Ο Σωκράτης Φάμελλος και
η ηγεσία του κόμματος καταβάλλουν προ-
σπάθειες να βρουν στηρίγματα, κυρίως μέ-
σω μιας πιθανής συνεργασίας με το ΠΑ-
ΣΟΚ και τη Νέα Αριστερά. Όμως, η ανταπό-
κριση είναι μηδενική.

Η μοναχική πορεία Ανδρουλάκη
Το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη εξα-

κολουθεί να πορεύεται στη δική του μονα-
χική πορεία, χωρίς σαφές πολιτικό αφήγη-
μα και χωρίς στρατηγική που να δίνει προ-
οπτική εξουσίας. Η επιμονή του στην αυτο-
νομία του κόμματος μπορεί να ικανοποιεί
την ηγεσία του, αλλά οι πολίτες έχουν δια-
φορετική άποψη. Σύμφωνα με τα στοιχεία
των τελευταίων δημοσκοπήσεων, η στάση
αυτή δεν αποδίδει καρπούς, καθώς το ΠΑ-
ΣΟΚ παραμένει στάσιμο και δεν μπορεί να
αυξήσει τη δυναμική του.

Στην Κουμουνδούρου, αντί να προτεί-
νουν συγκεκριμένες πολιτικές που θα

απαντήσουν στα προβλήματα των πολι-
τών, ασχολούνται με το τι κάνει ο Αν-
δρουλάκης και πώς θα πιεστεί για μια
συνεργασία που ούτε ο ίδιος ούτε η βάση
του ΠΑΣΟΚ φαίνεται να επιθυμούν. Ο
πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ Χάρης Κα-
στανίδης άνοιξε ευθέως ζήτημα ηγεσίας,
δηλώνοντας ότι αν ο Ανδρουλάκης δεν
καταφέρει να κάνει το «άλμα», θα πρέπει
να παραιτηθεί.

Η Ζωή κερδίζει έδαφος
Την ώρα που ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ αναλώ-

νονται σε ανούσιες συγκρούσεις, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου κερδίζει διαρκώς έδα-
φος. Η Πλεύση Ελευθερίας δείχνει να
προσελκύει δυσαρεστημένους ψηφοφό-
ρους που δεν βλέπουν ελπίδα στη στασι-
μότητα των δύο κομμάτων. Η ίδια κατα-
φέρνει να παρουσιάζεται ως μια δυναμική,
ανεξάρτητη φωνή, που μιλά τη γλώσσα των
πολιτών και κερδίζει έδαφος σε κοινωνι-
κές ομάδες που μέχρι πρότινος ψήφιζαν
είτε ΣΥΡΙΖΑ, είτε ΠΑΣΟΚ. Μπορεί να μην
έχει κάποιο αφήγημα κυβερνητικό, αλλά
τη δεδομένη στιγμή η δική της αντιπολί-

τευση καλύπτει το κενό που αφήνουν οι
άλλοι δύο.

Το κρίσιμο ερώτημα 
Το βασικό δίλημμα που θα κληθούν να

απαντήσουν οι πολίτες στις επόμενες εκλο-
γές είναι απλό: αν όχι Μητσοτάκης, τότε ποι-
ος; Και εδώ είναι το μεγάλο κενό της αντιπο-
λίτευσης.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εμπνέει καμία εμπιστοσύνη,
το ΠΑΣΟΚ δεν έχει σαφές σχέδιο και η πιθα-
νότητα μιας συγκυβέρνησης των δύο μοιάζει
αδύνατη, καθώς δεν υπάρχει ούτε κοινή
στρατηγική ούτε πολιτική συμφωνία.

Αντιθέτως, η κυβέρνηση Μητσοτάκη προ-
χωρά με συγκεκριμένο πλάνο: ανανέωση, τε-
χνοκρατική επάρκεια, μεταρρυθμίσεις και
σταθερότητα. Μπορεί να υπάρχουν προβλήμα-
τα και δυσκολίες, αλλά το μήνυμα που στέλνει
ο ανασχηματισμός είναι ότι η κυβέρνηση συνε-
χίζει να λειτουργεί με σχέδιο και προοπτική.

Όσο η αντιπολίτευση δεν έχει σοβαρές
απαντήσεις στα πραγματικά προβλήματα των
πολιτών, όσο επιμένει να σπαταλά τις δυνά-
μεις της σε εσωτερικές κόντρες και παιχνί-
δια εξουσίας, τόσο περισσότερο θα αφήνει
το πεδίο ελεύθερο στον Κυριάκο Μητσοτάκη
να κυριαρχεί πολιτικά.

Γιατί, τελικά, δεν αρκεί να λες «να φύγει ο
Μητσοτάκης». Πρέπει να μπορείς να πεις
ποιος θα κυβερνήσει μετά -και πώς. Και σε
αυτό, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ απλά δεν έχουν
απάντηση. 

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ 
βρίσκονται σε άλλο κόσμο 

Χωρίς στρατηγική, με ποσοστά «παγωμένα» και έχοντας 
χάσει επαφή με την καθημερινότητα των πολιτών, αναλώνονται 

σε έναν «πόλεμο χαρακωμάτων» που δεν οδηγεί πουθενά 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



«Y
πάρχει έντονη κοινωνική αμφισβήτηση των θε-
σμών και η αξιοπιστία της πολιτικής εν γένει
έχει υποστεί μεγάλα ρήγματα», δηλώνει στην

«Political» ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Γιώργος Γαβρήλος.
Θεωρεί πολιτικά υπεύθυνο τον Κυριάκο Μητσοτάκη επειδή
«η κυβέρνησή του όχι μόνο δεν σεβάστηκε το κράτος δι-
καίου αλλά εφάρμοσε πολιτικές που ισοπέδωσαν όλες τις
εκφάνσεις της ζωής των πολιτών». Κρίνει πως «η κοινωνία
ζητάει μια εναλλακτική διακυβέρνηση που θα προστατεύ-
σει το κράτος δικαίου, τους θεσμούς» και προσθέτει ότι «ο
προοδευτικός χώρος στο σύνολό του μπορεί να φέρει την
ελπίδα και την ανατροπή, να δώσει διέξοδο, όραμα και λύση
στα σημερινά αδιέξοδα». Ως μέλος της Προανακριτικής
Επιτροπής για τα Τέμπη θεωρεί πως πρέπει «να κληθεί ο κ.
Μητσοτάκης ως ο πρωθυπουργός της χώρας».

Η κυβέρνηση έχει απέναντί της μια ευρεία και δυναμι-
κή κοινωνική αντιπολίτευση. Ωστόσο, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κα-
τά τις δημοσκοπήσεις δείχνει να μην εισπράττει από
την όποια φθορά της κυβέρνησης, αντίθετα έχει μεί-
ωση των ποσοστών του. Γιατί; Μήπως δεν πείθει; Τι
φταίει τελικά;

Βρισκόμαστε σε μια εποχή που το πολιτικό σκηνικό έχει
μπει σε μια νέα δύσκολη περίοδο. Το 41% της ΝΔ δεν υπάρ-
χει πια. Ούτε δημοσκοπικά και σίγουρα ούτε και κοινωνικά.
Από την άλλη και τα πιο μεγάλα κοινοβουλευτικά κόμματα
της αντιπολίτευσης, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, παραμένουν σταθερά
στις δημοσκοπήσεις. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κάνει μια επανεκκίνηση
μετά από μια μακρά περίοδο εσωστρέφειας και διασπάσε-
ων, αναδιαμορφώνοντας ένα νέο πολιτικό προοδευτικό
σχέδιο. Είμαστε σε μια συγκυρία που οι κοινωνικές αντι-
δράσεις είναι τόσο έντονες και το κοινωνικό αίτημα για δι-
καιοσύνη -εγώ θα έλεγα σε όλους τους τομείς- είναι τόσο
ηχηρό, που όμως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει και το πολιτικό-ιδεολο-
γικό οπλοστάσιο και τα στελέχη για να εκφράσει αυτό το
κοινωνικό αίτημα. Υπάρχει έντονη κοινωνική αμφισβήτηση
των θεσμών και η αξιοπιστία της πολιτικής εν γένει έχει
υποστεί μεγάλα ρήγματα. Όλα αυτά εξαιτίας προφανώς του
κ. Μητσοτάκη και αυτής της κυβέρνησης, που όχι μόνο δεν
σεβάστηκε το κράτος δικαίου αλλά εφάρμοσε πολιτικές
που ισοπέδωσαν όλες τις εκφάνσεις της ζωής των πολιτών.

Εμείς έχουμε χρέος να μαχόμαστε καθημερινά για να εκ-
φράζουμε τις πλατιές πλειοψηφίες που έδειξαν ότι εναν-
τιώνονται στις πολιτικές Μητσοτάκη. Να είμαστε σοβαροί
και με προτάσεις για μια εναλλακτική διακυβέρνηση με τον
άνθρωπο στο επίκεντρο. Το πάνδημο αίτημα είναι να φύγει
αυτή η κυβέρνηση το γρηγορότερο δυνατό και ο ελληνικός
λαός να αποφασίσει μέσα από εκλογές τι θέλει για την επό-
μενη μέρα, για τη ζωή του και το μέλλον του. Στη δημοκρα-
τία δεν υπάρχουν αδιέξοδα και οι εκλογές δεν είναι γκάλοπ. 

Μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να επανακάμψει με την παλιά πο-
λιτική του αίγλη ως κυβερνώσας Αριστεράς και πώς;

Η αλήθεια είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πέρασε πρόσφατα μέσα από
μια μεγάλη περιπέτεια. Προσπαθήσαμε σκληρά να ανακτή-
σουμε, όπως είπα, την αξιοπιστία μας και συνεχώς δίνουμε
μάχες ώστε να ανταποκριθούμε με σοβαρότητα στις ανάγ-
κες της κοινωνίας. Και όπως όλα δείχνουν, ο Σωκράτης Φά-
μελλος αυτό το έχει πετύχει ήδη μέσα σε λίγο χρονικό διά-
στημα.

Δεν ζούμε τις μέρες του 2012 ή του 2014. Η ιστορική συγ-
κυρία έχει αλλάξει. Μέσα σε αυτά τα τελευταία έξι χρόνια
έχουμε ζήσει την απόλυτη λεηλασία του Δημοσίου και την
επιστροφή του παλιού «γαλάζιου» κομματικού κράτους που
στοίχειωσε την Ελλάδα για δεκαετίες. Ακούσαμε πολλές
φορές τον πρωθυπουργό της χώρας να ψεύδεται χωρίς να
πάρει ποτέ μια ευθύνη πάνω του. Είδαμε μια κυβέρνηση να
κυβερνά χάρη στην ακριβοπληρωμένη επικοινωνία και να

διαλύει στο πέρασμά της δικαιώματα χρόνων, θεσμούς της
δημοκρατίας αλλά και τις ίδιες τις ζωές μας.

Μπροστά σε όλα αυτά η κοινωνία ζητάει μια εναλλακτική
διακυβέρνηση που θα προστατεύσει το κράτος δικαίου,
τους θεσμούς, τον κόσμο της εργασίας αλλά και καθέναν
και καθεμιά που έχει αφεθεί μόνος του/της να επιβιώσει,
την ώρα που λαμβάνουν χώρα ένα απίστευτο πλιάτσικο του
Δημοσίου και η μεγαλύτερη αναδιανομή εισοδημάτων στην
ιστορία της Μεταπολίτευσης.

Επομένως η απάντηση στην ερώτησή σας δεν μπορεί να
είναι αυτοαναφορική. Δεν είναι αυτή η ανάγκη του κόσμου.
Για εμάς ο προοδευτικός χώρος στο σύνολό του μπορεί να
φέρει την ελπίδα και την ανατροπή. Η ένωση των προοδευ-
τικών και δημοκρατικών δυνάμεων πάνω σε ένα προγραμ-
ματικό πλαίσιο και απέναντι σε μια κυβέρνηση-καθεστώς
είναι αυτή που μπορεί να δώσει διέξοδο, όραμα και λύση
στα σημερινά αδιέξοδα που ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
δημιουργήσει στη χώρα. 

Η τραγωδία των Τεμπών αναμφίβολα έχει αγγίξει λίαν
ευαίσθητες χορδές της ελληνικής κοινωνίας, η οποία
ζητάει δικαιοσύνη και ανάδειξη των όποιων υπευθύ-
νων και ευθυνών. Πιστεύετε πως η Προανακριτική Επι-
τροπή θα διαλευκάνει την υπόθεση και θα αποδοθεί δι-
καιοσύνη;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υπερψήφισε αυτή την Προανακριτική θέτον-
τας τρία ζητήματα:

ΠΠρώτον, να κληθούν όλα τα πολιτικά πρόσωπα που εμ-
πλέκονται σε αυτήν τη σκοτεινή υπόθεση του μπαζώματος-
ξεμπαζώματος. Να κληθούν δηλαδή σε αυτή την επιτροπή
οι Γεραπετρίτης, Παπαθανάσης, Τσακίρης, Σκέρτσος και
όποιος άλλος εμπλέκεται στην απόφαση της ασύλληπτης
αυτής πράξης παραποίησης των στοιχείων στον τόπο του
εγκλήματος.

Όποιος τη χρηματοδότησε ή συναίνεσε πολιτικά ώστε να

ψάχνουν ακόμη και σήμερα οι συγγενείς σε χέρσα οικόπε-
δα και η δικαιοσύνη στοιχεία για το έγκλημα. Είναι βέβαιο
ότι θα υπάρξει επέκταση του κατηγορητηρίου και έλεγχος
και σε άλλα πολιτικά πρόσωπα, εκτός του Τριαντόπουλου.

Δεύτερον, να έχουν όλα τα μέλη της επιτροπής πρόσβα-
ση στα στοιχεία της δικογραφίας και να μη μείνει τίποτα
κρυφό, την ώρα που η κοινωνία ζητά απαντήσεις και δι-
καιοσύνη.

Και τρίτον, να κληθεί ο κ. Μητσοτάκης ως ο πρωθυπουρ-
γός της χώρας και επικεφαλής της κυβέρνησης ώστε να μας
απαντήσει για το ποιος ήταν ο εντολέας των παραπάνω. Ποι-
ος ενημερωνόταν ταυτόχρονα με τη συνεδρίαση του Συντο-
νιστικού που αποφάσισε να μπουν οι μπουλντόζες στο πε-
δίο, την ώρα που ακόμη άχνιζαν τα βαγόνια. Ποιος καλύπτει
σήμερα ποιον και ποιος τελικά έχει την ευθύνη για αυτή την
ξεκάθαρη πράξη αλλοίωσης του χώρου και τελικά προσπά-
θεια συγκάλυψης;  

Πέραν της τραγωδίας στα Τέμπη, υπάρχουν και άλλα
προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας, όπως η ακρί-
βεια, η υγεία, η δημόσια τάξη και ασφάλεια, η στέγαση.
Μήπως παρακάμπτονται αυτά τα προβλήματα;

Σε καμία περίπτωση δεν μπορούμε να λέμε ότι η προσοχή
που δίνεται για να βγει στο φως η αλήθεια στο ζήτημα των
Τεμπών «παρακάμπτει τα πραγματικά» δήθεν προβλήματα
της κοινωνίας. Μια τέτοια λογική είναι μακριά από εμένα
και να σας πω και κάτι; Είναι βαθιά αποπροσανατολιστική
και επικίνδυνη.

Τα Τέμπη είναι η ουσία του κράτους δικαίου και της ίδιας
της δημοκρατίας μας. Αν ο οποιοσδήποτε πιστεύει ότι όλος
αυτός ο κόσμος που βγαίνει στον δρόμο τις τελευταίες μέ-
ρες -χωρίς να υπάρχει ιστορικό προηγούμενο στη χώρα-
ζητώντας δικαιοσύνη βλέπουν τα Τέμπη αποκομμένα από
την ίδια τη ζωή τους και τις οικογένειές τους, τότε πλανάται
πλάνην οικτράν.Γ

ΙΩ
Ρ

Γ
Ο

Σ
 Γ

Α
Β

Ρ
Η

Λ
Ο

Σ
ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ25
Βο

υλ
ευ

τή
ς Α

ργ
ολ

ίδ
ας

, το
με

άρ
χη

ς Ε
ργ

ασ
ία

ς κ
αι

 Κ
οι

νω
νικ

ής
 Α

σφ
άλ

ισ
ης

, μ
έλ

ος
 Π

ρο
αν

ακ
ρι

τικ
ής

 Επ
ιτρ

οπ
ής

 το
υ Σ

ΥΡ
ΙΖ

Α-
ΠΣ

«Το πολιτικό σκηνικό έχει
μπει σε δύσκολη περίοδο»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Η
δικαιοσύνη άρχισε να «ξηλώνει» επι-
τέλους το «βρόμικο πουλόβερ» των
παρανομιών και των αυθαιρεσιών για

τους τρεις Βιολογικούς Καθαρισμούς της Βέ-
ροιας, αρχής γενομένης από τον Βιολογικό
του Μακροχωρίου, για τον οποίο ήδη η Αντι-
περιφέρεια Ημαθίας επέβαλε πρόστιμο
20.000 ευρώ για τα όσα εντοπίστηκαν και κα-

ταγράφηκαν από τον Φε-
βρουάριο του 2022 μέχρι και
τον Μάρτιο του 2023 από τα
ελεγκτικά συνεργεία. 

Το έστω και καθυστερημένο
κατά έναν ακριβώς χρόνο πρό-
στιμο της τάξης των 20.000 ευ-
ρώ επιβλήθηκε σε μια κρίσιμη
στιγμή, καθώς χθες έγιναν και
τα δύο πρώτα δικαστήρια, για

αυτοψίες που έκανε η Αντιπεριφέρεια Ημα-
θίας εναντίον της Δημοτικής Επιχείρησης
Ύδρευσης-Αποχέτευσης Βέροιας (ΔΕΥΑΒ) και
εναντίον του εργολάβου-διαχειριστή του Βιο-
λογικού Καθαρισμού στο Μακροχώρι. 

Η περιγραφή των όσων έγιναν στη δίκη
που κράτησε τέσσερις ώρες μοιάζει με κα-
κής ποιότητας κωμωδία από την πλευρά των
κατηγορουμένων, με δικαιολογίες που ούτε
παιδάκι του δημοτικού δεν θα χρησιμοποι-
ούσε.

Οι κατηγορούμενοι και οι ποινές
Ας τα πάρουμε από την αρχή, λοιπόν. Είχαμε

δύο δίκες και πέντε κατηγορούμενους. 
Στην πρώτη δίκη για τις αυτοψίες του 2019

της περιφέρειας κατηγορούμενοι ήταν οι: Γε-
ώργιος Ορφανίδης (πρώην πρόεδρος ΔΕΥΑΒ),
Γεώργιος Μπίσμπας (πρώην υπεύθυνος, ορι-
σμένος από τη ΔΕΥΑΒ), Ανδρέας Γκανάτσιος
(ανάδοχος εργολάβος ιδιώτης).

Τιμωρήθηκε ο πρώην πρόεδρος με έναν
χρόνο φυλάκισης, ενώ ο κύριος Γκανάτσιος
αθωώθηκε με το σκεπτικό ότι μόλις είχε ανα-
λάβει τη διαχείριση του Βιολογικού και κατά
συνέπεια ίσως και να μην είχε ευθύνη. Ο κύ-
ριος Μπίσμπας αθωώθηκε, καθώς από την
πλευρά του προειδοποιούσε συνεχώς για τα
προβλήματα που αντιμετώπιζε ο Βιολογικός
Καθαρισμός Μακροχωρίου. 

Στη δεύτερη δίκη κατηγορούμενοι ήταν οι:
Στέργιος Διαμάντης (νυν πρόεδρος της
ΔΕΥΑΒ), Γεώργιος Μπίσμπας (πρώην υπεύθυ-
νος, ορισμένος από τη ΔΕΥΑΒ), Ανδρέας Γκα-
νάτσιος (ανάδοχος εργολάβος ιδιώτης). Από
έναν χρόνο φυλάκιση επιβλήθηκε στον Στέρ-
γιο Διαμάντη και στον Ανδρέα Γκανάτσιο. Όλοι
άσκησαν έφεση, ως είχαν δικαίωμα. 

Κατάθεση-καταπέλτης
Στις δίκες, λοιπόν, κλήθηκε να καταθέσει ο

προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ανάπτυξης και
Περιβάλλοντος ΠΕ Ημαθίας Δημήτρης Αβρα-
άμ που διενήργησε τους ελέγχους. Ο κ. Αβρα-
άμ ήταν καταπέλτης χωρίς να αφήνει κανένα
περιθώριο να αμφισβητηθούν τόσο τα γεγονό-
τα όσο και τα πορίσματα που εξέδωσε βάσει
των οποίων επιβλήθηκε και το πρόστιμο. Με
λίγα λόγια, ο κ. Αβραάμ ανέφερε ότι η ΔΕΥΑΒ
παρασύρθηκε από τον εργολάβο κ. Γκανάτσιο

και ότι η διοίκηση της Δημοτικής Επιχείρησης
είχε απόλυτη επίγνωση της προβληματικής
κατάστασης. 

Δόθηκε στη ΔΕΥΑΒ προθεσμία ενός χρόνου
για να αποκαταστήσει τη σωστή λειτουργία του
Βιολογικού, κάτι που δεν έγινε ποτέ. 

Επίσης κατέθεσε ότι μάζευαν τη λυματο-
λάσπη στις δεξαμενές και σε ανύποπτο χρό-
νο την άδειαζαν στο ποτάμι. Το εντοπίσαμε
αυτό, είπε, πάλι σε ανύποπτο χρόνο. Μίλησε
για σοβαρή, σοβαρότατη ρύπανση. Το εντυ-
πωσιακό ήταν ότι ένας εκ των συνηγόρων
των κατηγορουμένων είπε: «Μας έχει βάλει
στον τοίχο». 

Το θέατρο του παραλόγου
Τα όσα ισχυρίστηκαν οι κατηγορούμενοι

άφησαν άφωνους τους πάντες. Περίσσεψαν το
θράσος και ο παραλογισμός. Για παράδειγμα,
ο γενικός διευθυντής της ΔΕΥΑΒ κ. Αχτσής,
στην εξοργιστικά προκλητική κατάθεσή του
ως μάρτυρας υπεράσπισης, είπε ότι όλα δού-
λευαν και δουλεύουν άριστα και ότι ακόμη και
σήμερα δεν υφίσταται ρύπανση. 

Δήλωσε ότι το 2018 κάτι ανεξήγητο συνέβη
και άρχισαν να αμφισβητούν τη λειτουργία του
Βιολογικού Καθαρισμού. Ότι η ρύπανση ήταν
«λίγο τσιμπημένη». Ότι ο Βιολογικός της Βέροι-
ας είναι από τους καλύτερους της Κεντρικής

Μακεδονίας και ότι είναι υπόδειγμα -«εκθεσια-
κή εγκατάσταση» τον χαρακτήρισε- τον οποίο
επισκέπτονται επιστήμονες από την Ελλάδα και
το εξωτερικό για να δουν την τέλεια λειτουργία
του. Ενοχλημένη βέβαια η εισαγγελέας τού τόνι-
σε: «Όχι λίγο τσιμπημένες… Πολύ τσιμπημέ-
νες». Η πλευρά της ΔΕΥΑΒ παρουσίαζε επίμο-
να μετρήσεις εργαστηρίων, οι οποίες ήταν πο-
λύ κάτω των ορίων. Δείγματα που οι ίδιοι
έπαιρναν μέσα από τον Βιολογικό Καθαρισμό
και τα έστελναν για ανάλυση. Μόνο που τα
δείγματα της υπηρεσίας έξω από τις εγκατα-
στάσεις του Βιολογικού έδειχναν υπερβάσεις
στον… Θεό. Χιλιάδες φορές πάνω από τα όρια. 

Εμπιστευτικό έγγραφο
Κατά τη διάρκεια της πολύωρης δίκης έγινε

και μια συγκλονιστική αποκάλυψη. Παρουσιά-
στηκε εμπιστευτικό έγγραφο το οποίο βεβαί-
ωνε ότι μπήκε στον Βιολογικό Βέροιας και άλλη
λυματολάσπη κατά το 2020. Και πώς να μην εί-
ναι εμπιστευτικό το έγγραφο, αφού φανέρωνε
το μεγαλοπρεπές ψέμα του προέδρου της
ΔΕΥΑΒ Στέργιου Διαμάντη, ο οποίος «έσκιζε τα
ρούχα του» μέσα στο δημοτικό συμβούλιο ότι
μόλις ανέλαβε το 2019 σταμάτησε να έρχεται
λυματολάσπη από άλλους Βιολογικούς. 

Ο τέως πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ κ. Ορφανίδης,
ο οποίος και αυτός κρίθηκε πρωτοδίκως ένο-
χος με ποινή ενός έτους, είπε ότι δεν αντιλή-
φθηκε ποτέ κάτι στραβό. Μάλιστα συνήγορος
των κατηγορουμένων είπε ότι επρόκειτο για
μεμονωμένο περιστατικό τεχνικής βλάβης και
τελικά ήταν κάποιο σαμποτάζ.

Δύο δίκες-κόλαφος 
για τη ΔΕΥΑΒ και τον 

εργολάβο του Βιολογικού 
Καθαρισμού Μακροχωρίου 

Φωτιά και λάβρα η κατάθεση της περιφέρειας για τις παρανομίες 
του Στέργιου Διαμάντη και των συν αυτώ 

- Απολογίες για γέλια και για κλάματα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Καταπέλτης» το σκεπτικό του προστίμου
της Αντιπεριφέρειας Ημαθίας προς τη ΔΕΥΑΒ  

Ο Στέργιος Διαμάντης

Η Τάφρος 66 του Βιολογικού 
Καθαρισμού Βέροιας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Κ
ατηγορούμενος ήταν και ο επιβλέ-
πων τη συμβατική λειτουργία του
Βιολογικού Καθαρισμού Βέροιας,

υπάλληλος της ΔΕΥΑΒ κ. Μπίσμπας, ο οποί-
ος κατ’ επανάληψη και γραπτά ζητούσε να
καταγγελθεί η σύμβαση με τον εργολάβο,
διότι η ρύπανση ήταν συνεχής και από την
αρχή. Δηλαδή, από το 2013 μέχρι και τη στιγ-
μή που γράφονται αυτές οι γραμμές. Και αυ-
τές του οι ενέργειες ήταν εκείνες που οδήγη-
σαν το δικαστήριο στην αθώωσή του και τις
δύο φορές. 

Από την πλευρά του ο νυν πρόεδρος της
ΔΕΥΑΒ Στέργιος Διαμάντης έδωσε και πάλι
ρεσιτάλ κακομοιριάς δηλώνοντας επαγγελ-
ματίας τυροκόμος και όχι χημικός μηχανι-
κός, ενώ ταυτόχρονα επέμενε να αμφισβητεί
τα λεγόμενα του προϊσταμένου της Διεύθυν-
σης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ΠΕ Ημα-
θίας, ο οποίος κατέχει πτυχίο χημικού μηχα-
νικού και ο οποίος επανειλημμένως μέτρησε
τη σοβαρότατη ρύπανση. 

Η «μαγική» εξαφάνιση της λάσπης
Το εντυπωσιακό, βέβαια, ακούστηκε από

τον κ. Ματρατζή, συνήγορο του κ. Διαμάντη.
Η αγόρευσή του στο τέλος της ακροαματικής
διαδικασίας ξεκίνησε με την απόλυτη απαξία
της εισαγγελέως της έδρας. «Η κυρία εισαγ-
γελέας ελάχιστα κατάλαβε από τη διαδικα-
σία», ανέφερε, για να συνεχίσει με την απέλ-
πιδα προσπάθεια να πείσει τους πάντες ότι η
μέθοδος του κ. Γκανάτσιου εξαφανίζει τη
βιολογική ιλύ στο 100% και μάλιστα η ίδια μέ-
θοδος λειτουργεί και στην Αλεξανδρούπολη. 

Να πούμε όμως εδώ πως αυτό απέχει έτη
φωτός από την αλήθεια, καθώς η Αλεξαν-
δρούπολη παράγει τουλάχιστον 2.000 τό-
νους λυματολάσπης το έτος και χρηματοδο-
τήθηκε με 7,3 εκατ. ευρώ για κατασκευή εγ-
κατάστασης ξήρανσης της λυματολάσπης
αυτής. 

Για να ενισχύσει το έωλο επιχείρημά του
δεν παρέλειψε να αναφερθεί και σε άλλους
Βιολογικούς Καθαρισμού στους οποίους
προφανώς γίνονται «μαγικά» και εξαφανίζε-

ται η λάσπη, όπως για παράδειγμα στον Δήμο
Μεγαρέων. 

Μόνο που υπάρχουν έγγραφα που δηλώ-
νουν ότι ήδη από το 2014 ο συγκεκριμένος
δήμος μετέφερε λυματολάσπη του Βιολογι-
κού Καθαρισμού των Μεγάρων στον Βιολο-
γικό της Βέροιας. Οπότε αφού η λυματολά-
σπη έφευγε από τα Μέγαρα εξαφανιζόταν
στην άβυσσο των εγκαταστάσεων του Μα-
κροχωρίου στη Βέροια.

Το αποκορύφωμα στην όλη φαρσοκωμω-
δία που εκτυλίχθηκε από την πλευρά των κα-
τηγορουμένων ήταν η ατάκα του εργολάβου

προς τον δικαστή όταν τον ρώτησε τι έχει να
πει για τους ελέγχους της περιφέρειας που
έγιναν στις εγκαταστάσεις του. Γύρισε λοιπόν
ο κ. Γκανάτσιος ευθαρσώς και απάντησε:
«Κακώς έγιναν». 

Ούτε καν πάτησαν το πόδι τους
Άφαντοι στο δικαστήριο ο δήμαρχος Βέ-

ροιας Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης και οι δη-
μοτικοί σύμβουλοι της διοικούσας παράτα-
ξης, που δεν μπήκαν καν στον κόπο να πα-
ρευρεθούν, πόσω μάλλον να καταθέσουν
στις δύο δίκες και να υποστηρίξουν -ή και

όχι- τη ΔΕΥΑΒ και τον «εκλεκτό» πρόεδρό
της Στέργιο Διαμάντη. 

Αυτόν που αποτέλεσε προσωπική επιλογή
του Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη, αυτόν τον
οποίο άφησε, όπως
αποδείχτηκε, μόνο του
στα «λιοντάρια» ο φυ-
σικός προϊστάμενός
του που δεν ξέρει, δεν
είδε, δεν άκουσε τι
συνέβαινε στον Βιολο-
γικό Καθαρισμό της
πόλης του. 

Τώρα τι θα κάνει ο
κύριος Βοργιαζίδης;
Θα πάρει θέση; Θα
απομακρύνει τον Δια-
μάντη από τη θέση του; Θα αποφασίσει να
βάλει τάξη στην πόλη του ή θα συνεχίσει να
συνεργεί σε όλα τα περιβαλλοντικά εγκλή-
ματα που καταγράφονται από την Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας; Γεγονός είναι
πάντως πως τα «καλύτερα» έρχονται, γιατί το
ξεκαθάρισμα μόλις άρχισε και είναι πολλοί
εκείνοι που θα βρεθούν στο εδώλιο του κα-
τηγορουμένου. 

Στα αποτελέσματα των δύο δικών αναφέρ-
θηκε με δηλώσεις του στην «Political» ο δημο-
τικός σύμβουλος με την παράταξη «Ισχυρός
Δήμος» Χρήστος Μακρίδης, ο οποίος μεταξύ
άλλων τόνισε: «Η κατάθεση του υπαλλήλου
της υπηρεσίας που διενήργησε τις αυτοψίες
και τις μετρήσεις για τα επεισόδια ρύπανσης
υπήρξε καθοριστική και ανέδειξε την αλήθεια
χωρίς την παραμικρή αμφιβολία. Όπως ανέ-
φερε ο κύριος Αβραάμ, ο εργολάβος κ. Γκανά-
τσιος αλλά και η διοίκηση της υπηρεσίας είχαν
πλήρη επίγνωση της σοβαρότητας της κατά-

στασης. Η αλήθεια είναι πλέον αδιαμφισβήτη-
τη και αναδεικνύεται με σαφήνεια ότι η ρύ-
πανση δεν ήταν τυχαία ή ακούσια. Τα στοιχεία
που παρουσιάστηκαν από τον επιστήμονα εμ-
πειρογνώμονα καταδεικνύουν την εγκληματι-
κή διαχείριση και τις ευθύνες εκείνων που
ενώ γνώριζαν τις συνέπειες επέτρεψαν τη συ-
νέχιση της κατάστασης χωρίς μέτρα προστα-
σίας για το περιβάλλον και την υγεία των πολι-
τών επί σειρά ετών.

Οι αγώνες τόσο του Κώστα Παλουκίδη με
σύσσωμη την παράταξή του αλλά και όλες οι

παρατάξεις της αντιπολίτευσης ως συνεχι-
στές, από το 2018 των δημοτικών συμβούλων
Παύλου Παυλίδη, Γεωργίου Γουλτίδη αλλά και
του δημοσιογράφου Χάρη Καφτεράνη, οι
οποίοι αποκάλυψαν πριν από επτά χρόνια το
σκάνδαλο του Βιολογικού Καθαρισμού της
Βέροιας, αποδίδουν καρπούς. Σαν υπεύθυνοι
πολίτες δεν μπορούμε να παραμείνουμε αδιά-
φοροι και θα συνεχίσουμε να διεκδικούμε την
απονομή της δικαιοσύνης για την προστασία
του φυσικού μας περιβάλλοντος και της ποι-
ότητας ζωής όλων μας».

Μακρίδης: «Εγκληματική διαχείριση από ΔΕΥΑΒ και Δήμο Βέροιας»

Στο σκαμνί με…
ερμηνείες για  Όσκαρ

Απίστευτα παραμύθια από τους κατηγορούμενους 
και έωλα επιχειρήματα από τον συνήγορό τους -

Με θράσος δήλωσαν ότι δεν έπρεπε να είχαν γίνει έλεγχοι 
στον Βιολογικό Καθαρισμό στο Μακροχώρι

Ο δημοτικός σύμβουλος 
Χρήστος Μακρίδης 

Το έγγραφο δείχνει ξεκάθαρα ότι όλη 
η λυματολάσπη από τα Μέγαρα μεταφέρθηκε

από τον… Χουντίνι εργολάβο 
στον Βιολογικό του Μακροχωρίου 

Ο δήμαρχος 
Βέροιας 

Κωνσταντίνος 
Βοργιαζίδης



O
πρόεδρος της Νίκης Δημήτρης Νατσιός, μιλώντας
στην «Political» μετά την κυκλοφορία του βίντεο στο
οποίο καταγράφεται η επίθεση του Νίκου Παπαδό-

πουλου στα έργα της Εθνικής Πινακοθήκης, σχολίασε πως
ενώ δεν δικαιολογεί την πράξη αυτή, «του προκαλεί μεγάλη
εντύπωση ότι εξαντλήθηκε η αυστηρότητα του προέδρου της
Βουλής στον κ. Παπαδόπουλο, όταν για τη λεκτική επίθεση
του κ. Κυριαζίδη στην κ. Κωνσταντοπούλου, και μάλιστα εν-
τός του Κοινοβουλίου, δεν επεβλήθη καμία ποινή από τον κ.
Κακλαμάνη». 

Σε ανάρτησή σας καθίσταται σαφές ότι «δεν τίθεται θέμα διαγρα-
φής» για τον Νίκο Παπαδόπουλο. Επικροτείτε, δηλαδή, τέτοιου
είδους ενέργειες;

Από την πρώτη στιγμή καταστήσαμε σαφές ότι κατανοούμε,
αλλά δεν δικαιολογούμε την ενέργεια του βουλευτή. Είπαμε
ότι κατανοούμε την ενέργεια, γιατί για εμάς τους χριστιανούς
τα πρόσωπα των Αγίων και της Παναγίας μας είναι ιερά και
δεν μπορούν να βεβηλώνονται με ασέβεια, ιδιαίτερα σε χώ-
ρους όπως η Εθνική μας Πινακοθήκη και με την υποστήριξη
του κράτους.

Στην αρχική ανακοίνωση του κόμματός σας «αδειάσατε», θα μπο-
ρούσε να λεχθεί, τον κ. Παπαδόπουλο, αφού υποστηρίχθηκε ότι
«έπραξε αυτοβούλως», ενώ καταδικάσατε και τις αυτοδικίες.
Πώς το «άδειασμα» μετατράπηκε σε πλήρη στήριξη;

Νομίζω ότι η ανακοίνωσή μας ήταν σαφής και η απάντησή
μας ξεκάθαρη.

Όταν σας καλεί κάποιος στο κινητό σας, βλέπει στην οθόνη του την
εικόνα της Παναγίας μας. Πιστεύετε ότι τα έργα αυτά φιλοξενήθη-
καν στην Εθνική Πινακοθήκη στο πλαίσιο της ελεύθερης καλλιτε-
χνικής έκφρασης ή υπήρξε κάποια σκοπιμότητα και έμμεσα,
θρησκευτικά μηνύματα στους επισκέπτες;

Μπορεί να θεωρηθεί ότι ο κ. Κατσαδιώτης είναι ελεύθερος
να εκφραστεί μέσω της τέχνης με αυτόν τον τρόπο. Από την
άλλη όμως, μπορεί να θεωρηθεί ότι με αυτά τα «έργα» ασκεί
κάποιου είδους πίεση προς κάθε πιστό χριστιανό να τροπο-
ποιήσει ή να αλλάξει την πίστη του και μια προσπάθεια
χειραγώγησης για να αποδεχθεί ότι τα χριστιανικά σύμ-
βολα και οι αξίες που πρεσβεύουν, δηλαδή τα ιερά και
τα όσια του λαού μας, δεν είναι και τόσο σημαντικά
αφού μπορούν να γίνουν αφηρημένα «έργα τέχνης» ή
καρικατούρες και να λογιστούν ως «σαγήνη του αλλό-
κοτου». Επομένως, σε αυτήν την περίπτωση έχουμε μια
ηθική και φορτική πίεση να αποϊερωθούν, όταν γνωρί-
ζουμε ότι η ιερότητα είναι μια συνειδητή επιλογή και
έκφραση της θρησκευτικής ελευθερίας.

Γιατί πιστεύετε ότι αγνοήθηκαν η επιστολή και οι επισημάνσεις
του κ. Παπαδόπουλου από την κ. Μενδώνη; 

Σε αυτό νομίζω καλύτερα να σας απαντήσει η κ. Μενδώνη,
γιατί αποτελεί και δική μας απορία. Αυτός είναι και ένας από
τους βασικούς λόγους που ζητήσαμε την αντικατάστασή της
από τον πρωθυπουργό. Να σημειώσω εδώ ότι σιγά σιγά μα-
θαίνουμε αρκετά ενδιαφέροντα πράγματα για τη συγκεκρι-
μένη έκθεση και για την αξία των έργων και περιμένουμε με
αγωνία να μάθουμε περισσότερες λεπτομέρειες για τον τρό-

πο επιλογής τους αλλά και για πολλά άλλα θέματα, για τα
οποία θα επανέλθουμε. 

Όλα τα κόμματα επέκριναν τις πράξεις του κ. Παπαδόπουλου και
κατ’ επέκταση το κόμμα σας. Μάλιστα, η Νέα Αριστερά στην ανακοί-
νωσή της χαρακτήρισε τον κ. Παπαδόπουλο ως ιεροεξεταστή και
σκοταδιστή ακροδεξιό. Τι απαντάτε σε αυτούς τους χαρακτηρι-
σμούς;

Ως πολιτικό κίνημα έχουμε στοχοποιηθεί επανειλημμένως
από επιθέσεις τόσο σε εκδηλώσεις μας όσο και σε γραφεία
μας ανά την επικράτεια. Αντίθετα, δεν έχουμε στοχοποιήσει,

ούτε έχουμε επιτεθεί ποτέ σε κανέναν. Παράλ-
ληλα, έχουμε επικριθεί για πολλές από τις θέ-
σεις μας, ενώ δεν έχουμε αρνηθεί ποτέ τον διά-
λογο και την πολιτική αντιπαράθεση σε δημο-
κρατικό πλαίσιο. Έχουμε γίνει δέκτες απαρά-
δεκτων χαρακτηρισμών που επισείουν ακόμα
και νομικές ενέργειες και σίγουρα δεν συνά-
δουν με πολιτικό πολιτισμό. 

Αφήνουμε λοιπόν στην κρίση σας και στην
κρίση των αναγνωστών σας τις ενέργειες του

καθενός κόμματος και αν ευσταθούν οι χαρακτηρισμοί που
μας αποδίδουν.

Καλό είναι τα κόμματα της Αριστεράς να σκεφτούν πόσο
δημοκράτες είναι όταν μέλη τους προβαίνουν σε πράξεις
βίας, όταν προβαίνουν σε δολοφονίες χαρακτήρα από τα Μέ-
σα τους, όταν στηρίζουν τρομοκρατικές ενέργειες, όταν στο-
χοποίησαν όσους αντιδρούσαν με την προδοσία της Μακε-
δονίας και έπνιγαν τα μεγαλειώδη συλλαλητήρια με χημικά
και όταν αγνόησαν τη θέληση του ελληνικού λαού, ξεπου-
λώντας τη Μακεδονία μας. 

Οπότε, επιστρέφουμε τους χαρακτηρισμούς και καλούμε
αυτούς που τους εξαπολύουν να είναι πιο προσεκτικοί, γιατί
η υπομονή έχει και τα όριά της. 

Πιστεύετε ότι βεβηλώνεται σήμερα η θρησκεία μας με τέτοιου εί-
δους έργα τέχνης, όπως αυτά του Χριστόφορου Κατσαδιώτη στην
Εθνική Πινακοθήκη; Πλην των έργων στην Εθνική Πινακοθήκη,
έχετε παρατηρήσει άλλα έργα που προσβάλλουν τη θρησκεία μας
και αν ναι, ποια έργα είναι αυτά;

Η πίστη μας δεν έχει ανάγκη από προστασία. Εμείς όμως, ως
άνθρωποι, έχουμε την ανάγκη να υπερασπιστούμε τα όσια
και τα ιερά μας. Για το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας
μπορώ να πω ότι κατά καιρούς έχουν υπάρξει και άλλα αντι-
χριστιανικά «έργα», αλλά δεν μπορώ να τα ανακαλέσω τώρα
στη μνήμη μου.

Στον κ. Παπαδόπουλο επιβλήθηκε, σύμφωνα με την τροποποίηση
και αυστηροποίηση που έχει γίνει του ΚτΒ για αντικοινοβουλευτι-
κή συμπεριφορά βουλευτή, η περικοπή κατά το ήμισυ της βου-
λευτικής του αποζημίωσης για έναν μήνα. Πώς κρίνετε την από-
φαση της Ολομέλειας;

Μου προκαλεί μεγάλη εντύπωση ότι εξαντλήθηκε η αυστη-
ρότητα του προέδρου της Βουλής στον κ. Παπαδόπουλο,
όταν για τη λεκτική επίθεση του κ. Κυριαζίδη στην κ. Κων-
σταντοπούλου, και μάλιστα εντός του Κοινοβουλίου, δεν
επεβλήθη καμία ποινή από τον κ. Κακλαμάνη, όπως και για
την προ καιρού επίθεση του βουλευτή κ. Αυγενάκη σε εργα-
ζόμενο του αεροδρομίου, η ποινή του οποίου ήταν αποκλει-
σμός από τις εργασίες του Κοινοβουλίου για δύο εβδομάδες.
Κάθε περαιτέρω σχόλιο είναι περιττό. 
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«Η πίστη μας δεν έχει ανάγκη από προστασία»
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΝΑΤΣΙΟΣ Πρόεδρος Νίκης

στη Μαρία 
Ζούγρα

Δημοσιογράφος 
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Μ
ε στόχο να μην τιναχθεί στον αέρα η πεντα-
μερής διάσκεψη για το Κυπριακό και να
διατηρηθεί ζωντανή η διαδικασία, το

υπουργείο Εξωτερικών προετοιμάζεται, ώστε να έχει
τον φάκελο έτοιμο ο Γιώργος Γεραπετρίτης που θα
μεταβεί στη Γενεύη τη Δευτέρα. Αθήνα και Λευκωσία
έχουν ταχθεί υπέρ μιας λύσης στη βάση της
διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, σύμ-
φωνα με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. Στον φάκε-
λο, ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών θα έχει
όλα τα επιχειρήματα για να απορρίψει τους
τουρκικούς ισχυρισμούς που συχνά αποκλί-
νουν από το πλαίσιο του ΟΗΕ. Η θέση της
Τουρκίας αλλά και της τουρκοκυπριακής κοι-
νότητας στη Γενεύη είναι η λύση των δύο κρα-
τών, κάτι που δημιουργεί σο-
βαρό πρόβλημα στη διαμόρ-
φωση της ατζέντας των συ-
νομιλιών.

Η αναφορά που 
πέρασε απαρατήρητη

Κάτι που πέρασε σχετικά
απαρατήρητο στη συνάντηση
των υπουργών Εξωτερικών
Ελλάδας-Ισραήλ-Κύπρου ήταν η αναφορά του Ισ-
ραηλινού υπουργού Γκίντεον Σάαρ για την Τουρκία.
Και το μήνυμα που έστειλε δεν απευθυνόταν μόνο
στην Ελλάδα αλλά σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Κάλεσε λοιπόν την Ευρώπη «να παίξει έναν ρόλο για
να προστατεύσει τις μειονότητες στη Συρία», τονίζον-
τας ωστόσο ότι «πρέπει να είναι προσεκτική και για
τις πολιτικές της Τουρκίας στην περιοχή, αλλά και πέ-
ρα από αυτήν».

Αυτή η αναφορά ήρθε λίγες ώρες μετά το δημοσί-
ευμα των «Financial Times» που έγραψαν ότι το ΝΑ-
ΤΟ προτρέπει την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Τουρκία
να βελτιώσουν τις σχέσεις τους, καθώς η υποχώρηση
του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ από την εγ-
γύηση της ασφάλειας της Ευρώπης ωθεί τις πρω-
τεύουσες της ηπείρου να επανεξετάσουν γρήγορα τις
συμμαχίες τους. 

Η προτροπή Ρούτε
Σύμφωνα λοιπόν με αξιωματούχους, ο γενικός

γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε προέτρεψε ιδιω-
τικά τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να εντεί-
νουν τη δέσμευση με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν μετά
από χρόνια τεταμένων σχέσεων. 

«Αυτό το οποίο μπορούμε να πούμε είναι
ότι σε κάθε νέα εξέλιξη, η οποία θα αποτυ-
πωθεί ως δεδομένο και όχι σε επίπεδο δη-
μοσιεύματος ή φήμης, θα κινηθούμε με μό-
νο στόχο την προάσπιση των δικών μας συμ-
φερόντων. Ως προς την Τουρκία, υπάρχει μια
στρατηγική διαλόγου, η οποία έχει δώσει αρ-

κετά οφέλη και στις δύο χώρες. Διάλογος που
δεν συνεπάγεται ούτε αφέλεια ούτε υποχώ-

ρηση ούτε έστω συζήτηση
ζητημάτων κόκκινων γραμ-
μών ή ζητημάτων κυριαρ-
χίας και σε αυτό τον δρόμο
θα συνεχίσουμε να βαδίζου-
με», ήταν η τοποθέτηση του
κυβερνητικού εκπροσώπου.
Ανάλογη προετοιμασία για
τη Γενεύη κάνει και η Λευ-
κωσία, ενώ ο υπουργός

Ενέργειας της Κύπρου Γιώργος Παπαναστασίου δή-
λωσε ότι στο τέλος Μαρτίου αναμένονται πιθανές
εξελίξεις για το κοίτασμα «Ηλέκτρα» στο θαλάσσιο
οικόπεδο της κυπριακής ΑΟΖ.

Τι δείχνουν οι δομές του κοιτάσματος
Σε ομιλία του εξήγησε ότι οι δομές του κοιτάσμα-

τος δείχνουν 10 έως 30 τρισεκατομμύρια κυβικά πό-
δια φυσικού αερίου, τονίζοντας πως αν επιβεβαιωθεί
αυτή η εκτίμηση, «αλλάζει εντελώς το παιχνίδι» για
την ενεργειακή στρατηγική της Κύπρου.

Ο Κύπριος υπουργός επανέλαβε ότι το κοίτασμα
«Κρόνος» είναι το πρώτο για το οποίο υπογράφηκε
συμφωνία εμπορευματοποίησης, επισημαίνοντας
ότι για ταχεία αξιοποίηση του φυσικού αερίου είναι
απαραίτητο να χρησιμοποιηθούν υπάρχουσες υπο-
δομές αντί να δημιουργηθούν νέες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το ΥΠΕΞ προετοιμάζεται ώστε 
να έχει τον φάκελο έτοιμο 

ο Γεραπετρίτης τη Δευτέρα 
για να μην τιναχθεί στον αέρα 

η πενταμερής

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Σε ευθεία γραμμή 
Ελλάδα - Λευκωσία 
στη Γενεύη





Η free press Karfitsa γιόρτασε τα 16 χρόνια από την έκδοσή της 

Με την ορμή της χρυσής… εφηβείας! 

Τα 16 χρόνια από την έκδοση της γιόρτασε η free 
press Karfitsa και το ειδησεογραφικό Portal karfitsa.
gr σε μια υπέρλαμπρη εκδήλωση στο Mediterranean 
Palace παρουσία εκατοντάδων ανθρώπων από το 
χώρο της πολιτικής, της αυτοδιοίκησης, του επιχειρείν, 
των παραγωγικών φορέων, της εκπαίδευσης, των επι-
στημών αλλά και απλών αφοσιωμένων αναγνωστών. 

Η πρωτοτυπία της εφετινής εκδήλωσης ήταν η 
βράβευση βορειοελλαδιτών πολιτικών που άφησαν 
έντονα το αποτύπωμά τους στο χώρο της πολιτικής. 
Οι παλαίμαχοι πολιτικοί που βραβεύτηκαν ήταν οι 
πρώην υπουργοί Γιώργος Πασχαλίδης, Στέλιος 
Παπαθεμελής, Τάσος Σπηλιόπουλος, Σωτήρης 
Κούβελας, οι πρώην βουλευτές Κωνσταντίνος 
Ζαχαράκης, Τριαντάφυλλος Μηταφίδης, Δέσποινα 
Χαραλαμπίδου, Ευγένιος Χαϊτίδης. 

Ο ιδιοκτήτης της NK Media Group και εκδότης της free 
press Karfitsa, Νίκος Καραμανλής, και όλα τα στελέχη 
της εφημερίδας και της ιστοσελίδας υποδέχτηκαν τον 
πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο της Θεσσαλονίκης 
και της Μακεδονίας, ενώ παρουσιάστρια ήταν η δη-
μοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου παρούσα πάντοτε με 
την πολύτιμη αρωγή της κοντά στα μεγάλα γεγονότα 
των Μέσων του Ομίλου της ΝΚ Media. 

«Αυτή η εφημερίδα συμπληρώνει 16 χρόνια. Πολλοί 
θεωρούν ότι είναι εύκολη υπόθεση, σας διαβεβαιώ ότι 
δεν είναι καθόλου εύκολο να διατηρήσεις ένα free press 
τόσα χρόνια», τόνισε ο εκδότης της free press Karfitsa 
Νίκος Καραμανλής προσθέτοντας: «Η Karfitsa μπήκε 
στη συνείδηση χιλιάδων αναγνωστών σε ολόκληρη 
την Θεσσαλονίκη και είναι σε πολύ υψηλό δημοσιο-
γραφικό επίπεδο. Εμείς σας δίνουμε την υπόσχεση ότι 
θα συνεχίσουμε να ενημερώνουμε την πόλη και τους 
πολυάριθμους αναγνώστες που μας στηρίζουν με την 
ίδια διάθεση, για ένα έντυπο ερευνητικό, μαχητικό και 
αποκαλυπτικό που θα αναδεικνύει τα προβλήματα του 
πολίτη όσο κι αν αυτό δεν αρέσει σε κάποιους. Σας ευ-
χαριστώ για την στήριξή σας όλα αυτά τα χρόνια και που 
μας τιμάτε με την παρουσία σας», ενώ απευθυνόμενος 
προς τον εμφανώς συγκινημένο Στέλιο Παπαθεμελή 
στη σπάνια δημόσια εμφάνισή του συνοδευόμενος 
από την κόρη του και εξαίρετη ηθοποιό, σκηνοθέτιδα 
και σεναριογράφο Αγγελική: «Δε θα ξεχάσω ότι πριν 
από πολλά χρόνια όταν ακόμη ήμουν πωλητής βιβλίων, 
είχα χτυπήσει την πόρτα του Υπουργείου Μακεδονίας 
Θράκης που εκείνη την εποχή δεν άνοιγε εύκολα σε 
απλούς πολίτες. Τότε ο κ. Παπαθεμελής όχι μόνο με 
δέχθηκε αλλά αποδέχθηκε και το αίτημά του να αγο-
ράσει βιβλία και από εμένα, έναν απλό πωλητή...Κι 
αυτό θα το θυμάμαι πάντα». 

Πλάι του, το «νέο αίμα», ο γιος του εκδότη, υπεύθυνος 
επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων Γιώργος Καρα-

μανλής ο οποίος τόνισε ότι «όπως η Karfitsa ξεκίνησε 
πριν 16 χρόνια με πείσμα και τόλμη, έτσι και σήμερα, με 
το βλέμμα στο μέλλον, δεσμεύομαι να συνεχίσουμε με 
την ίδια δυναμική. Θέλω να ευχαριστήσω μέσα από την 
καρδιά μου τον πατέρα μου, που ήταν και είναι η ψυχή 
αυτής της εφημερίδας, αλλά και όλους εσάς – τους 
συνεργάτες, τους δημοσιογράφους, τους αναγνώστες 
μας. Χωρίς εσάς, η «Καρφίτσα» δεν θα είχε καταφέρει 
να γίνει αυτό που είναι σήμερα». 

Τις τιμητικές πλακέτες απέδωσαν: Ο Ευρωπαίος επίτρο-
πος βιώσιμων μεταφορών και τουρισμού Απόστολος 
Τζιτζικώστας, ο οποίος μνημόνευσε τις συζητήσεις που 
είχε με τον εκδότη Νίκο Καραμανλή πριν από πολλά 
χρόνια «για την ανάγκη ύπαρξης μιας ισχυρής free 
press και την ικανοποίηση που νιώθει σήμερα για την 
έντονη παρουσία της Karfitsa». Ο υφυπουργός Εσω-
τερικών Μακεδονίας – Θράκης Κώστας Γκιουλέκας 
επισημαίνοντας «για μια μοναδική διαδρομή δεκαέξι 
χρόνων με μια πολύ δημιουργική παρέα ανθρώπων 
που δημιούργησε ο Νίκος Καραμανλής και που για 
όλα αυτά τα χρόνια δίνει την ευκαιρία στην πόλη να 

Σε μια λαμπρή και γεμάτη συγκίνηση εκδήλωση, τιμήθηκαν παλαίμαχοι πολιτικοί από τη Β. Ελλάδα, 
στην πλημμυρισμένη από αφοσιωμένους αναγνώστες από όλο το φάσμα της κοινωνίας της πόλης, 
αίθουσα του Mediterranean Palace

Ο πρόεδρος της ΝΚ Media Group και εκδότης Νίκος 
Καραμανλής στην ευχαριστήρα ομιλία του για την 
επέτειο των 16 χρόνων από την έκδοση της free 
press Karfitsa

Ο υπεύθυνος Επικοινωνίας του Ομίλου NK Media 
Γιώργος Καραμανλής στην ομιλία του 

Η κατάμεστη αίθουσα του Mediterranean Palace

Η απαστράπτουσα παρουσιάστρια  
της εκδήλωσης Μάγδα Τσέγκου 
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έχει μια σημαντική και πλήρη ενημέρωση για όλα τα 
πράγματα όχι μονάχα της πόλης αλλά και της ευρύτερης 
περιοχής». Η περιφερειάρχης Νανά Αηδονά η οποία 
εξήρε το ρόλο της εφημερίδας στα κοινά και στην 
ενημέρωση της πόλης. Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Στέλιος Αγγελούδης τονίζοντας «το ισχυρό αποτύ-
πωμα που αφήνει η εφημερίδα με την παρέμβασή της 
και τις αποκαλύψεις της». Βραβεύσεις έκαναν ακόμη, η 
βουλευτής Κατερίνα Νοτοπούλου, οι βουλευτές Δια-
μαντής Γκολιδάκης, Θεόδωρος Καράογλου, ο γενικός 
γραμματέας και πρώην πρύτανης Νίκος Παπαϊωάννου 
ενώ χαιρέτησαν κι ευχήθηκαν ακόμη οι βουλευτές 
Φάνης Παπάς, Πέτρος Παππάς και η βουλευτής Επι-
κρατείας Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. Παρόντες ήταν ο 
πρώην υπουργός και νυν αντιπρόεδρος της Βουλής 
Γιώργος Γεωργαντάς, η βουλευτής Καβάλας Αγγελική 
Δεληκάρη, ο πρώην υπουργός Δημήτρης Μάρδας, ο 
υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας, 
ο αντιπεριφερειάρχης Ψηφιακής Διακυβέρνησης Νίκος 
Τζόλλας, ο αντιδήμαρχοι, Βασίλης Γάκης, Λάζαρος 
Ζαχαριάδης, Γιώργος Αρβανίτης, πρόεδροι και σύμ-
βουλοι επιμελητηρίων, ο πρόεδρος της ΔΕΕΠ ΝΝ.Δ. Ν. 
Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς, η πρώην αντιπε-
ριφερειάρχης Θεσσαλονίκης και χρυσή Ολυμπιονίκης 
Βούλα Πατουλίδου, η δυο φορές αργυρή Ολυμπιονίκης 
και πρόεδρος της επιτροπής ισότητας των φύλων στην 
ΕΟΕ Αναστασία Κελεσίδου, η γενική διευθύντρια της 

ΕΡΤ 3 Σύνθια Σάπικα, ο πρόεδρος του MOMUS Επα-
μεινώνδας Χριστοφιλόπουλος, ο πρόεδρος της ΚΑΕ 
Άρης Χάρης Παπαγεωργίου, ο νέος Συμπαραστάτης 
του Πολίτη στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
Ντίνος Κούης καθώς επίσης και προσκεκλημένοι από 
τον επιχειρηματικό, καλλιτεχνικό, δημοσιογραφικό 
και επιστημονικό κόσμο της Θεσσαλονίκης και της 
Κεντρικής Μακεδονίας.

Happy birthday Karfitsa!

Ο Ευρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφορών και 
τουρισμού Απόστολος Τζιτζικώστας χαιρετίζει την 
επέτειο της έκδοσης 16 χρόνων της free Press Karfitsa

Ο υφυπουργός Εσωτερικών ΜΑ-ΘΡΑ Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας χαιρετίζει την εκδήλωση

Το «ευχαριστώ» του προέδρου του Ομίλου ΝΚ Media Group και εκδότη της free 
press Karfitsa προς τους προσκεκλημένους έχοντας στο πλευρό του τον γιο του 
υπεύθυνο δημοσίων σχέσεων και επικοινωνίας του Ομίλου NK Media Group, 
την παρουσιάστρια της εκδήλωσης Μάγδα Τσέγκου, την εμπορική διευθύντρια 
της Free Press Karfitsa Κατερίνα Χαρκιολάκη, τον διευθυντή της «Κ» Δημήτρη 
Δραγώγια και τον υποδιευθυντή του Ομίλου NK Media Group Γιάννη Πολυράβα. 

Ο Απόστολος Τζιτζικώστας βραβεύει τον πρώην 
υπουργό Μα-Θρα και Ναυτιλίας Γιώργο Πασχαλίδη

Ο Δημήτρης Κούβελας παραλαμβάνει την τιμητική 
πλακέτα εξ ονόματος του πατέρα του Σωτήρη Κούβελα 
από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη

Η συγκινητική στιγμή της απονομής της τιμητικής 
πλακέτας από τον Υφυπουργό ΜΑ-ΘΡΑ στον πρώην 
υπουργό Στέλιο Παπαθεμελή και η αναμνηστική 
φωτό μαζί με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή 
ενώ παρακολουθεί η κόρη του πρώην υπουργού 
Αγγελική
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Ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Διαμαντής Γκολιδάκης 
βραβεύει τον πρώην βουλευτή της ΝΔ Κωνσταντίνο 
Ζαχαράκη

Η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης Κατερίνα 
Νοτοπούλου βραβεύει την πρώην αντιπρόεδρο της 
Βουλής Δέσποινα Χαραλαμπίδου 

Γιώργος Καραμανλής, Παναγιώτης Ψωμιάδης, Νίκος 
Καραμανλής

Η Νανά Αηδονά βραβεύει τον πρώην βουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, επί σειρά ετών δημοτικό σύμβουλο και αγωνιστή 
του δικτατορικού αγώνα Τριαντάφυλλο Μηταφίδη 

Ο βουλευτής ΝΔ Β’ Θεσσαλονίκης Θεόδωρος Καράογλου 
βραβεύει τον πρώην βουλευτή Ευγένιο Χαϊτίδη

Γιώργος και Νίκος Καραμανλής

Ο γενικός γραμματέας του Υπουργείου Παιδείας και 
πρώην πρύτανης του ΑΠΘ Νίκος Παπαϊωάννου βρα-
βεύει τον πρώην υπουργό και πρόεδρο της ΔΕΕΠ Ν. 
Θεσσαλονίκης ΝΔ Τάσο Σπηλιόπουλο

Ο υπεύθυνος επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων της 
ΝΚ Media Group Γιώργος Καραμανλής, o βραβευθείς 
πρώην βουλευτής Ευγένιος Χαϊτίδης με τον εκδότη της 
free press Karfitsa και πρόεδρο της NK Media Group 
Νίκος Καραμανλή

Γιώργος Καραμανλής, Νίκος Καραμανλής, Δημήτρης Δραγώγιας
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Γιώργος Καραμανλής, Τάσος Σπηλιόπουλος, Νίκος Κα-
ραμανλής 

 Γιώργος Καραμανλής, Ντίνος Κούης, Νίκος Καραμανλής

 Νίκος Καραμανλής, η βουλευτής Καβάλας της ΝΔ Αγγελική Δεληκάρη, 
ο σύζυγός της καθηγητής Αιμίλιος Μαυρουδής, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, Νίκος Παπαϊωάννου (γενικός 
γραμματέας Υπ. Παιδείας), Νίκος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, ο βραβευθείς πρώην βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης Τριαντάφυλλος Μυταφίδης, Γιώργος 
Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, η περιφερειάρχης Κ. Μακεδονίας 
Νανά Αηδονά, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, ο βραβευθείς πρώην υπουργός 
Γιώργος Πασχαλίδης, Νίκος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, ο πρώην υπουργός και νυν αντι-
πρόεδρος της Βουλής Γιώργος Γεωργαντάς, Γιώργος 
Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής με τον πρόεδρο του 
ΦΟΔΣΑ Μιχάλη Γεράνη
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Νίκος Καραμανλής, ο επιχειρηματίας Dr Πάρις Κοκο-
ρότσικος, Γιώργος Καραμανλής 

Ο Νίκος Καραμανλής, υποδέχεται τον εμφανώς συ-
γκινημένο και βραβευθέντα πρώην υπουργό Στέλιο 
Παπαθεμελή τον οποίο συνοδεύει η κόρη του Αγγελική 
Παπαθεμελή 

Νίκος Καραμανλής, οι δημοσιογράφοι της free press Karfitsa Αναστασία 
Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, o Γιώργος Καραμανλής κα ο διευθυντής της 
«Κ» Δημήτρης Δραγώγιας

Νίκος Καραμανλής, ο πρώην υπουργός Κώστας Κιλτίδης, 
Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Στέλιος Παπαθεμελής, Γιώργος 
Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Βούλα Πατουλίδου, Γιώρ-
γος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ 
Δημήτρης Κούβελας, Κατερίνα Χαρκιολάκη, Γιώργος 
Καραμανλής 

 Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής Κιλκίς Πέτρος Παππάς, 
Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, η παρουσιάστρια της εκ-
δήλωσης δημοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου, 
Γιώργος Καραμανλής 
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Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, Νίκος Καραμανλής με το δήμαρχο 
Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη

Νίκος Καραμανλής, η γενική διευθύντρια της ΕΡΤ 
3 Σύνθια Σάπικα, Γιώργος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, η σύμβουλος Δ. Θεσσαλονίκης 
για ΑμεΑ Σοφία Σκαμπαρδώνη, Γιώργος Καραμανλής, 
Δημήτρης Δραγώγιας

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Στέλιος Αγγελούδης, 
Γιώργος Καραμανλής

 Νίκος Καραμανλής, ο Dr Ιωάννης Χατζηστεφάνου, Μάγδα 
Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής με τον υποδιευθυντή του Ομίλου 
NK Media Group Γιάννη Πολυράβα

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, η βουλευτής 
Επικρατείας της ΝΔ Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, Γιώργος 
Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Αθηνά Αράπογλου, Μιχάλης Πέτκοβιτς, 
Γιώργος Καραμανλής, Γιάννης Πολυράβας
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Νίκος Καραμανλής, Γιάννης Σένος 

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, η Μάγδα Τσέγκου, ο Dr 
Ιωάννης Χατζηστεφάνου, ο υφυπουργός Εσωτερικών ΜΑ-ΘΡΑ Κώστας Γκιου-
λέκας, Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής, Πέτρος 
Κελέσης 

Γιώργος Καραμανλής, Ζήσης Ιωακείμοβιτς (πρόεδρος 
ΔΕΕΠ Ν. Θεσσαλονίκης), Νίκος Καραμανλής 

Νίκος Καραμανλής, Βασίλης Γάκης (αντιδή-
μαρχος Πολιτισμού), Γιώργος Καραμανλής 

Ο Ευρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφο-
ρών και τουρισμού Απόστολος Τζιτζικώστας σε 
εγκάρδιο εναγκαλισμό με τον Νίκο Καραμανλή 

Γιώργος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Κώστας Γκιουλέκας (υφ. Μα-
κεδονίας – Θράκης), Νίκος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Φάνης Παπάς, Γιώργος 
Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Απόστολος Τζιτζικώστας (Ευ-
ρωπαίος επίτροπος βιώσιμων μεταφορών και του-
ρισμού) Γιώργος Καραμανλής 
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Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Θεό-
δωρος Καράογλου, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Καραμανλής, Θανάσης Γλαβίνας (υποψ. Βου-
λευτής Β’ θεσσαλονίκης ΠΑΣΟΚ), Νίκος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής με την επικεφαλής 
εμπορικής διεύθυνσης και Μάρκετινγκ της 
Free Press Karfitsa Κατερίνα Χαρκιολάκη

Γιώργος Καραμανλής, ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Δια-
μαντής Γκολιδάκης, Νίκος Καραμανλής

Το επιτελείο της free press Karfitsa Δημήτρης Δραγώγιας, Νίκος Καραμανλής, Έφη Γεροντάκη, Κατερίνα Χαρ-
κιολάκη, Αριέτα Μουρτοπάλα, Γιώργος Καραμανλής, Γιάννης Πολυράβας 

Πέτρος Κελέσης, Μάγδα Τσέγκου, Γιάννης (ΚΥΑΝΑ) Βασιλειάδης 
με τη σύντροφό του Αθηνά

Το ζεύγος Μάγδα Τσέγκου, Πέτρος Κελέσης 

Ο υπεύθυνος επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων του 
Ομίλου NK Media Group Γιώργος Καραμανλής στις τηλε-
οπτικές δηλώσεις του
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Π
ανηγυρίζουν πλέον στην Άγκυρα για τις απο-

φάσεις του έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλί-

ου που συνήλθε στις 6/3/2025 με αντικείμενο

την ευρωπαϊκή άμυνα και την ενίσχυση της Ουκρανίας,

μιας και πλέον με τη… βούλα των Βρυξελλών επισημο-

ποιήθηκε η είσοδος της Τουρκίας στην πολυδιαφημι-

σμένη Ευρωενωσιακή Άμυνα, την οποία πλέον ετοιμά-

ζεται να αλώσει ο Ερντογάν.

Ειδικότερα, όπως ανέλυσα σε ειδική τηλεοπτική εκ-

πομπή στις 10 Μαρτίου 2025 (https:// www.youtube. -

com/watch?v=jWfwfdMRK-8), στην παράγραφο 7 των

Συμπερασμάτων του το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

της 6ης Μαρτίου 2025, αφού υπενθυμίζει «ότι μια ισχυ-

ρότερη και ικανότερη Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα

της ασφάλειας και της άμυνας θα συμβάλει θετικά στην

παγκόσμια και τη διατλαντική ασφάλεια και θα λειτουρ-

γήσει συμπληρωματικά προς το ΝΑΤΟ», στη συνέχεια

«υπογραμμίζει τη σημασία της συνεργασίας με

ομονοούντες εταίρους εκτός ΕΕ».

Και προκειμένου να μην υπάρχει καμία αμ-

φιβολία για το ποιοι είναι οι εν λόγω «ομονο-

ούντες εταίροι εκτός ΕΕ» σε εκτέλεση της πα-

ραπάνω απόφασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-

ου την αμέσως επόμενη ημέρα το αχτύπητο

τρίο της ηγεσίας της ΕΕ, δηλαδή ο πρόεδρος

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σοσιαλιστής Αν-

τόνιο Κόστα, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής και μέλος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού

Κόμματος Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και η ύπα-

τη εκπρόσωπος της ΕΕ σε θέματα εξωτερικής

πολιτικής φιλελεύθερη Κάγια Κάλας οργάνω-

σαν τηλεδιάσκεψη με τους εν λόγω «ομονο-

ούντες εταίρους εκτός ΕΕ».

Στην τηλεδιάσκεψη αυτή το πρωί της 7ης Μαρτίου

2025 συμμετείχαν σύμφωνα και με τη σχετική επίσημη

ανακοίνωση «ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, Πρόεδρος της

Δημοκρατίας της Τουρκίας, ο Κιρ Στάρμερ, πρωθυ-

πουργός του Ηνωμένου Βασιλείου, ο Τζαστίν Τρουντό,

πρωθυπουργός του Καναδά, ο Γιόνας Γκαρ Στέρε, πρω-

θυπουργός της Νορβηγίας και ο Κριστρούν Φροσταν-

τότιρ, πρωθυπουργός της Ισλανδίας» (https://news-

room.consilium.europa.eu 7/3/2025).

Σύμφωνα με ευρωπαϊκές πηγές, κατά τη συνάντηση

οι τρεις εκπρόσωποι της ΕΕ «τόνισαν τη σημασία της

συνεργασίας με ομονοούντες εταίρους του ΝΑΤΟ για

την υποστήριξη της Ουκρανίας και τη διασφάλιση μιας

δίκαιης και διαρκούς ειρήνης και για την ευρωπαϊκή

ασφάλεια και άμυνα» (https://www.eunews.i t

7/3/2025). Μάλιστα ο Κόστα φέρεται να περιέγραψε τα

συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την

Ουκρανία, ενώ η Φον ντερ Λάιεν, η ανάδοχος του σχεδί-

ου ReΑrm Europe, εστίασε περισσότερο στην άμυνα.

Tο τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων Anadolu σε ένα

ιδιαίτερα αποκαλυπτικό ρεπορτάζ, αφού επισήμανε ότι

«η ΕΕ επιδιώκει την ενίσχυση της αμυντικής συνεργα-

σίας με πέντε μέλη του ΝΑΤΟ-μη μέλη της ΕΕ συμπερι-

λαμβανομένης και της Τουρκίας», παρέθεσε δήλωση

του Αντόνιο Κόστα, ο οποίος σημείωσε ότι ενημέρωσαν

τους εν λόγω ηγέτες για τις σημαντικές αποφάσεις που

ελήφθησαν στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 6/3/2025.

«Η συνεργασία μας με τους ομονοούντες εταίρους του

NATO είναι ζωτικής σημασίας για τη διεθνή ασφάλεια.

Για την Ουκρανία. Για την ενίσχυση των κοινών μας

προσπαθειών στην άμυνα», δήλωσε ο Κόστα στο X, με-

τά τη συνάντηση. Και πρόσθεσε: «Μαζί με τους εταί-

ρους μας στην Ευρώπη, πέρα   από τον Ατλαντικό και όχι

μόνο, πρέπει να εργαστούμε για να στηρίξουμε

την Ουκρανία και να εξασφαλίσουμε μια δίκαιη

και διαρκή ειρήνη» (https://www.aa.com.tr

7/3/2025).

Η τουρκική εφημερίδα «Χουριέτ» με τη σειρά

της επισήμανε ότι κατά την τηλεδιάσκεψη ο

Ερντογάν δήλωσε με στόμφο ότι «Τουρκία και

ΕΕ πρέπει να συγχωνεύσουν τις δυνάμεις τους

για τον σχεδιασμό της Ευρωπαϊκής Ασφάλει-

ας» (www.hurriyetdailynews.com 7/3/2025).

Στη συνέχεια, τη σκυτάλη πήρε η πολωνική

προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ με την επί-

σκεψη Τούσκ στην Άγκυρα στις 12 Μαρτίου

2025, ο οποίος κυριολεκτικά το τερμάτισε, μιας

και «ζήτησε από τον Ερντογάν να αναλάβει(!)

την ειρήνη στην Ουκρανία και την ασφάλεια

στην Ευρώπη» (www.newsbreak.gr 12/3/2025).

Το άνοιγμα της κερκόπορτας για είσοδο της Τουρκίας

στην ευρωπαϊκή άμυνα και μάλιστα με υπογραφή Αθή-

νας και Λευκωσίας έρχεται ως συνέχεια της Κοινής Δή-

λωσης των μελών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τη

Συνεργασία ΕΕ-ΝΑΤΟ, στις 10 Ιανουαρίου 2023, για την

οποία Αθήνα και Λευκωσία είχαν επίσης ανάψει το

πράσινο φως (www.consilium.europa.eu 10/1/2023). 

Στην εν λόγω Κοινή Δήλωση πέραν των άλλων τα μέ-

λη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου συμπεριλαμβανομέ-

νων Ελλάδας και Κύπρου τονίζουν ότι «θα προωθήσου-

με την εταιρική σχέση ΝΑΤΟ-ΕΕ σε στενή διαβούλευση

και συνεργασία με όλους τους συμμάχους του ΝΑΤΟ»,

δηλαδή και με την Τουρκία. 

Και καταλήγουν με νόημα: «Ενθαρρύνουμε την πλη-

ρέστερη δυνατή συμμετοχή των νατοϊκών συμμάχων

που δεν είναι μέλη της ΕΕ στις πρωτοβουλίες της»

(www.consilium.europa.eu 10/1/2023). 

Η συνέχεια δόθηκε στο έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβού-

λιο της 6ης Μαρτίου 2025 με την πανηγυρική υπογράμ-

μιση εκ μέρους των μελών του της σημασίας της συ-

νεργασίας της ΕΕ «με ομονοούντες εταίρους εκτός

ΕΕ», δηλαδή και με την Τουρκία όπως επισημοποιήθη-

κε εμφατικά και από την ως άνω τηλεδιάσκεψη της 7ης

Μαρτίου. Άλλωστε επίσης στο σημείο 7 των Συμπερα-

σμάτων του, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δέχεται ότι το

ΝΑΤΟ «παραμένει θεμέλιο της συλλογικής άμυνας των

κρατών που είναι μέλη του» και για τον λόγο αυτόν «κα-

λεί τα κράτη-μέλη που είναι επίσης σύμμαχοι του ΝΑΤΟ

να συντονιστούν ενόψει της Συνόδου Κορυφής του ΝΑ-

ΤΟ τον Ιούνιο του 2025».

Από τα παραπάνω καθίσταται πλέον εμφανές ότι η

Τουρκία κατάφερε να ανατρέψει την επί δεκαετίες ελ-

ληνική στρατηγική, η οποία, έχοντας αυταπάτες, επι-

δίωκε τη διασφάλιση της άμυνας της χώρας μέσω της

ένταξής της στην Ευρωπαϊκή Άμυνα της ίδιας της ΕΕ.

Και ενώ η ταυτόχρονη ένταξη Ελλάδας και Τουρκίας

στο ΝΑΤΟ το 1952 επί της ουσίας οδήγησε σε μη εφαρ-

μογή του άρθρου 5 του ΝΑΤΟ για την αντιμετώπιση της

επιθετικής πολιτικής της Άγκυρας κατά της Ελλάδας, η

Αθήνα στη συνέχεια επιδίωξε ενίσχυση της άμυνας της

χώρας μέσω της ένταξης της Ελλάδας στη Δυτικοευρω-

παϊκή Ένωση (ΔΕΕ), καθώς η ΔΕΕ δυνάμει του άρθρου

IV διασφάλιζε ρήτρα συλλογικής άμυνας για τα μέλη

της αντίστοιχη με αυτήν του άρθρου 5 του ΝΑΤΟ. 

Πλην όμως και αυτή η προσπάθεια της Αθήνας έπεσε

στο κενό, καθώς η Τουρκία διασφάλισε καθεστώς συν-

δεδεμένου μέλους της ΔΕΕ, η δε Δυτικοευρωπαϊκή

Ένωση με τη σειρά της υιοθέτησε Πρωτόκολλο δυνάμει

του οποίου η ΔΕΕ δεσμεύτηκε για τη μη εφαρμογή της

παραπάνω ρήτρας συλλογικής άμυνας σε περίπτωση

σύγκρουσης μέλους της ΔΕΕ, όπως ήταν η Ελλάδα, με

συνδεδεμένο μέλος της ΔΕΕ, όπως ήταν η Τουρκία. Αυ-

τό κι αν θα πει άδειασμα από τους περίφημους Ευρω-

παίους εταίρους μας στη ΔΕΕ!

Εν κατακλείδι λοιπόν δυνάμει των αποφάσεων του

έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 6ης Μαρτίου

2025 η Τουρκία αποκτώντας καθεστώς συνεργαζόμε-

νης χώρας με την ΕΕ στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής άμυ-

νας τορπίλισε με τη… βούλα των Βρυξελλών την όποια

δήθεν διασφάλιση θα μπορούσε να προσδώσει η συμ-

μετοχή της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή άμυνα έναντι του

τουρκικού casus belli και των απειλών της Άγκυρας.

Και όλα αυτά ενώ πλέον ο Ερντογάν έχει στρογγυλο-

καθίσει πρώτο τραπέζι στην πίστα της ευρωπαϊκής

άμυνας «ως συνεργαζόμενος ομονοών εταίρος» έτοι-

μος να ξεκοκκαλίσει τα 800 δισ. ευρώ του ReArm Eu-

rope.

Και όχι μόνο αυτό αλλά να πουλάει από πάνω και

προστασία στην ευρωπαϊκή άμυνα ο Ερντογάν, ενώ τα

τουρκικά στρατεύματα κατοχής βρίσκονται ακόμη στην

Κύπρο και ενώ είναι έτοιμα ανά πάσα στιγμή για εφαρ-

μογή στην πράξη του casus belli κατά της Ελλάδας.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Και με… τη βούλα των Βρυξελλών
πλέον η είσοδος της Τουρκίας

στην ευρωπαϊκή άμυνα
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Η
επικείμενη άτυπη Σύνοδος στη Γενεύη αποτελεί καθ’ εαυτή μια θετική κίνη-
ση, αφ’ ης στιγμής αποτελεί μια ουσιαστική προσπάθεια διερεύνησης του
ενδεχομένου επανεκκίνησης των συνομιλιών για την επίλυση του Κυπρια-

κού έπειτα από σχεδόν οκτώ χρόνια στασιμότητας - η τελευταία προσπάθεια ήταν αυ-
τή στο Κραν Μοντανά το καλοκαίρι του 2017. Είναι επίσης σημαντική στην αποτύπω-
ση, ενώπιον του γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, των θέσεων
των δύο πλευρών -Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων- σε σχέση με τη μορφή λύ-
σης, ειδικά μετά την αλλαγή στάσης της Τουρκίας και Τουρκοκυπρίων που αναφέ-
ρονται πλέον δημόσια σε λύση δύο κρατών και κυριαρχική ισότητα.

Πέραν των πιο πάνω, οι προσδοκίες από τη Γενεύη δεν είναι δυστυχώς πολλές. Η
Άτυπη Σύνοδος στη Γενεύη της 17ης και 18ης Μαρτίου 2025
αποτελεί ένα δύσκολο σταυροδρόμι στη συνολική διαδικασία
των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό. Εκ των πραγμάτων, η
Σύνοδος πραγματοποιείται υπό τη βαριά σκιά των δημόσιων
τοποθετήσεων της Τουρκίας και της Τουρκοκυπριακής ηγε-
σίας, οι οποίες αναφέρονται πλέον σε μια λύση δύο κρατών με
κυριαρχική ισότητα, κάτι το οποίο δεν μπορεί να γίνει αποδε-
κτό από την Ελληνοκυπριακή πλευρά.

Η πρόσφατη συνάντηση του Τουρκοκύπριου ηγέτη Ερσίν
Τατάρ με τον Τούρκο πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο της Τουρ-
κίας Γιλμάζ είναι ενδεικτική των θέσεων της άλλης πλευράς,

που τονίζουν την «κυριαρχική ισότητα» και το «ισότιμο διεθνές καθεστώς» των
Τουρκοκυπρίων, γεγονότα που δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτά, αφού αλλάζουν
άρδην και κατά ανεπίτρεπτο τρόπο τη (συμφωνημένη) βάση λύσης του Κυπριακού
στο πλαίσιο μιας Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας. Βάση λύσης η οποία, ειρή-
σθω εν παρόδω, δεν γίνεται αποδεκτή από μερίδα ελληνοκυπριακών πολιτικών κομ-
μάτων (ΕΔΕΚ, ΕΛΑΜ) ή ερμηνεύεται με διαφορετικούς τρόπους (ΔΗΚΟ), δύο τουλά-
χιστον εκ των οποίων συμμετέχουν στην κυβέρνηση του Πρόεδρου της Δημοκρα-
τίας. Ο ίδιος ο πρόεδρος κατηγορείται συχνά πυκνά για έλλειψη σαφούς στρατηγι-
κής για το Κυπριακό από την αντιπολίτευση (ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ), αναφέροντας στην πρό-
σφατη διακαναλική αποτίμηση του κυβερνητικού έργου ότι υπάρχουν τέσσερα πλά-
να για την επικείμενη διάσκεψη χωρίς να τα προσδιορίζει καθόλου.

Η συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης θεωρείται σημαντική και προς τούτο ανα-
μένεται ο ρόλος της στο τραπέζι της διάσκεψης. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανα-
κοίνωσε ότι αναμένεται εκπροσώπηση της Ένωσης από Ευρωπαίο επίτροπο. Ο ρό-
λος του γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών είναι ο πλέον σημαν-
τικός αφού αναμένεται η στάση του σε σχέση με την κατάσταση τέλματος που έφτα-
σαν οι συνομιλίες στο Κραν Μοντανά το 2017 και το πλαίσιο που ο ίδιος είχε εισηγη-
θεί, υπό το πρίσμα των πιο πάνω εξελίξεων αλλά και της αδυναμίας των μερών να
προχωρήσουν σε νέα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (βλέπε για παράδειγμα
διάνοιγμα νέων οδοφραγμάτων).

Η επιτυχία της Γενεύης θα είναι μόνο αν ανοίξει τον δρόμο για επανεκκίνηση των
ουσιαστικών συνομιλίων για την επίλυση του Κυπριακού στη βάση του συμφωνημέ-
νου πλαισίου του ΟΗΕ. Η επιβεβαίωση των θέσεων της κάθε πλευράς δεν θα πρέπει
να θεωρείται επιτυχία, αφού τα δεδομένα αλλάζουν άρδην. Το δε διεθνές γεωπολιτι-
κό σκηνικό, με τα ανοιχτά μέτωπα κυρίως του πολέμου στην Ουκρανία, της Παλαι-
στίνης, της Συρίας και της στάσης των Ηνωμένων Πολιτείων της Αμερικής που με-
ταλλάσσουν το πλαίσιο του διεθνούς δικαίου και των διεθνών σχέσεων, δεν είναι κα-
θόλου υποβοηθητικό. Ζήτημα παραμένει αν η Τουρκία, υπό το πρίσμα του γεωπολι-
τικού της ρόλου, θα αποκομίσει τα εύσημα για τη στάση της, εκφραζόμενη μέσα από
την παράταση συνομιλιών για το Κυπριακό, ούτως ώστε να μην αποκομίσει αρνητικό
πρόσημο και μεγαλύτερο ζήτημα παραμένει, φυσικά, όπως πάντοτε, αν η Διάσκεψη
της Γενεύης θα έχει ουσιαστική σημασία ή όχι στη διαδικασία επίλυσης του Κυπρια-
κού. Το αν η άτυπη Σύνοδος θα αποτελέσει μια απλή παράταση του αδιεξόδου ή μια
αφετηρία για νέες πρωτοβουλίες στο Κυπριακό θα εξαρτηθεί από τη στάση των εμ-
πλεκομένων.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in
Law - International Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η άτυπη Σύνοδος στη Γενεύη

Τ
ην Πέμπτη 13/3 στις Βρυξέλλες υπήρξε έντονη κινητικότητα που είχε ως αποτέλεσμα να
βρεθούν ως πρώτη είδηση στα εγχώρια ενημερωτικά δίκτυα των 27 κρατών-μελών της
Ένωσης και όχι μόνο. Αυτήν τη φορά για πολλοστή φορά μερίδα εκλεκτών του Ευρωκοι-

νοβουλίου και όσων κινούνται γύρω από αυτό απασχόλησαν τα ΜΜΕ για αρνητικό λόγο. Σκάν-
δαλο διαφθοράς με λομπίστες γνωστής κινεζικής εταιρείας ηλεκτρονικών μέσων να φέρεται
ότι έχουν δωροδοκήσει 15 ευρωβουλευτές.

Δυστυχώς παρά τα όσα συμβαίνουν στη διεθνή σκακιέρα και με την έλευση Τραμπ αποδει-
κνύεται σε κάθε ευκαιρία πως «ο βασιλιάς είναι γυμνός». Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για την ιστο-
ρία, είναι εξέλιξη κατά κύριο λόγο οικονομικών κοινοτήτων -βασίστηκε στην Ευρωπαϊκή Κοι-
νότητα Άνθρακα και Χάλυβα, την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, την Ευρωπαϊκή Κοινότη-
τα Ατομικής Ενέργειας τις οποίες αντικατέστησε- και έχει ως στόχο την ευρωπαϊκή ενοποί-

ηση, δηλαδή την πολιτική διεύρυνση και την ένταξη ολοένα και περισ-
σότερων χωρών σε αυτήν.

Αν και ο σκοπός της Ένωσης και το ευρωπαϊκό ιδεώδες αποτελούν
βάση για τη διαμόρφωση ενός αξιοζήλευτου περιβάλλοντος και τόπου
για να ζει και να δημιουργεί κανείς, εντούτοις έχει διαμορφωθεί σε ένα
πεδίο εύφορο που ευδοκιμούν διάφοροι λομπίστες και παράγει γρα-
φειοκρατία. Και σαν να μη φτάνει αυτό, η ίδια η Ένωση και οι εκπρόσω-
ποί της είναι στην καλύτερη αδιάφοροι ή πρωταγωνιστές για λάθος λό-
γους που εγείρονται ζητήματα ηθικής και νομιμότητας.

Η Ένωση όλα αυτά τα χρόνια δεν ασχολήθηκε σοβαρά με θέματα που
αφορούν την ανεξαρτησία της και την ουσιαστική πρόοδο των κρατών-
μελών της, των υπόλοιπων χωρών της Γηραιάς Ηπείρου, καθώς και των
τρίτων χωρών των άλλων ηπείρων. Δεν ασχολήθηκε με μεγάλα κεφά-

λαια, ενέργεια, άμυνα, τεχνολογία, φάρμακα και με την παραγωγή πρώ-
των υλών. Αποτέλεσμα είναι να εξαρτάται και να είναι δέσμια από άλλες δυνάμεις όπως είναι οι
ΗΠΑ, η Ρωσία, η Κίνα. Θεώρησαν καλό να «στήνουν» business και να έχουν σε θέματα πρώτης
γραμμής την παράνομη μετανάστευση, τη woke ατζέντα και το αν τον freddo espresso θα τον
απολαμβάνουν οι Ευρωπαίοι με χάρτινα καλαμάκια και όχι με πλαστικά.

Σίγουρα οι θεμελιωτές της ευρωπαϊκής ιδέας, όπως είναι ο σερ Ουίνστον Τσόρτσιλ, ο Ρομ-
πέρ Σουμάν αλλά και οι συνεχιστές Αλτιέρο Σπινέλι, Βαλερί Ζισκάρ ντ’Εσταίν, Χέλμουτ Κολ και
Φρανσουά Μιτεράν, δεν θα ήταν καθόλου περήφανοι για την τροπή που έχει πάρει η Ένωση. Η
Ένωση οφείλει να ανακτήσει τη χαμένη της αίγλη, να απαλλαγεί από τους λομπίστες και οι
Βρυξέλλες να σταματήσουν να είναι μόνιμα αρνητικός πρωταγωνιστής…

Οι Βρυξέλλες αρνητικός πρωταγωνιστής...

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*



Ο
Ντόναλντ Τραμπ ζήτησε επίσημα από

το Πεντάγωνο να καταρτίσει και να

παρουσιάσει αξιόπιστες στρατιωτικές

επιλογές για τη διασφάλιση της πρόσβασης

των ΗΠΑ στη Διώρυγα του Παναμά, με τη δι-

πλωματική κρίση μεταξύ των δύο χωρών να

συνεχίζεται καθώς η Ουάσιγκτον επιδιώκει να

πάρει πίσω τη στρατηγικής σημασίας διώρυγα

προκαλώντας αντιδράσεις. Αμερικανικά μέσα

ενημέρωσης μετέδωσαν πως το μεικτό διοικη-

τήριο των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων

που είναι αρμόδιο για τη Νότια Αμερική άρχισε

να «καταρτίζει σχέδια για στενότερη συνεργα-

σία με τις παναμαϊκές δυνάμεις ασφαλείας»,

καθώς και για το «λιγότερο πιθανό» σενάριο

«αμερικανικά στρατεύματα να καταλάβουν τη

Διώρυγα του Παναμά διά της βίας».

Άλλωστε και από πριν από λίγους μήνες ο

Αμερικανός πρόεδρος είχε κατηγορήσει την

κυβέρνηση του Παναμά ότι χρεώνει υπέρογκα

τέλη για τη χρήση της διώρυγας, προειδοποι-

ώντας πως αν δεν διαχειριστεί το κανάλι με

αποδεκτό τρόπο, θα απαιτήσει από τη χώρα-

σύμμαχο να παραδώσει στις Ηνωμένες Πολι-

τείες τον έλεγχο της ζώνης.

Η κυβέρνηση του Παναμά απάντησε πως θα

συνεχίσει να υπερασπίζεται σθεναρά την

εθνική κυριαρχία της χώρας. «Δεν έχω τίποτε

άλλο να πω πέρα από το ότι ο Παναμάς θα συ-

νεχίσει να υπερασπίζεται σθεναρά την επι-

κράτειά του, τη Διώρυγά του και την εθνική

κυριαρχία του», τόνισε με νόημα ο υπουργός

Εξωτερικών Χαβιέρ Μαρτίνες-Άτσα σε δημο-

σιογράφους όταν ρωτήθηκε για αυτές τις πλη-

ροφορίες. 

«Ας είναι σαφές, η Διώρυγα του Παναμά

ανήκει στους πολίτες του Παναμά και έτσι θα

παραμείνει». Οι ΗΠΑ ολοκλήρωσαν την κατα-

σκευή της Διώρυγας του Παναμά και διοικού-

σαν επί δεκαετίες το θαλάσσιο πέρασμα.

Στην αντεπίθεση και ο Καναδάς
Ο στρατός των ΗΠΑ είχε εισβάλει στον Πα-

ναμά το 1989 για να ανατρέψει και να συλλάβει

τον δικτάτορα Μανουέλ Αντόνιο Νοριέγα, ο

οποίος κατηγορούνταν για διακίνηση ναρκωτι-

κών. Άρχισε το 1994 προοδευτικά να αποσύρε-

ται από τις στρατιωτικές βάσεις που είχε εγκα-

ταστήσει στη χώρα. Την 31η Δεκεμβρίου 1999 η

Ουάσιγκτον παρέδωσε στην κυβέρνηση του

Παναμά τον πλήρη έλεγχο του καναλιού. Ο τε-

λευταίος Αμερικάνος στρατιώτης αποχώρησε

από την παναμαϊκή επικράτεια την 31η Δεκεμ-

βρίου 1999 και την ίδια μέρα η Διώρυγα πέρα-

σε στον παναμαϊκό έλεγχο, δυνάμει διμερών

συμφωνιών που είχε διαπραγματευτεί με το

κράτος της Κεντρικής Αμερικής ο τότε Αμερι-

κανός πρόεδρος Τζίμι Κάρτερ. Οι ΗΠΑ και η

Κίνα είναι οι δύο κυριότεροι χρήστες τής διέ-

λευσης που συνδέει τον Ειρηνικό και τον Ατ-

λαντικό Ωκεανό, από την οποία περνάει περί-

που το 5% των εμπορευμάτων που διακινούνται

διά θαλάσσης σε παγκόσμια κλίμακα. Στην αν-

τεπίθεση πέρασε και ο Καναδάς, ο οποίος ανα-

κοίνωσε δασμούς που ξεπερνούν τα 20 δισ.

δολάρια σε αμερικανικά προϊόντα.

Η απόφαση του Καναδά ήρθε μετά την κή-

ρυξη εμπορικού πολέμου με επιβολή δασμών

25% σε χάλυβα και αλουμίνιο από τη διακυ-

βέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ, ενώ η χώρα εί-

ναι ο μεγαλύτερος ξένος προμηθευτής των

συγκεκριμένων υλών στις ΗΠΑ. Η κλιμάκωση

του εμπορικού πολέμου ΗΠΑ - Καναδά σημει-

ώνεται ενώ ο Καναδός πρωθυπουργός Τζά-

στιν Τριντό ετοιμάζεται να παραδώσει την

εξουσία στον διάδοχό του Μαρκ Κάρνεϊ, τον

νέο ηγέτη των Φιλελευθέρων.

Ο Αμερικανός υπουργός Εμπορίου Χά-

ουαρντ Λούτνικ διαμήνυσε ότι τίποτα δεν θα

σταματήσει τους επιπλέον τελωνειακούς δα-

σμούς 25% στον χάλυβα και στο αλουμίνιο, μέ-

χρι να ενισχυθεί η εγχώρια παραγωγή των

ΗΠΑ. Μάλιστα, ανέφερε ότι στα δασμολογικά

μέτρα θα ενταχθεί και ο χαλκός.
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Ο πρόεδρος της Ρωσίας τοποθετήθηκε για το σχέδιο κατά-
παυσης του πυρός διάρκειας 30 ημερών, που συμφωνήθηκε
ανάμεσα σε Ηνωμένες Πολιτείες και Ουκρανία στην Τζέντα.
Έχοντας στο πλευρό του τον τελευταίο πιστό του σύμμαχο σε
ευρωπαϊκό έδαφος, τον πρόεδρο της Λευκορωσίας Αλεξάντερ
Λουκασένκο, ο Βλαντίμιρ Πούτιν είπε «ναι μεν αλλά» στην αμε-
ρικανική πρόταση, απορρίπτοντας εμμέσως την επιθυμία της
Ουάσιγκτον να προηγηθεί η εκεχειρία και στη συνέχεια να ακο-

λουθήσουν οι συνομιλίες. «Γιατί χρειάζονται 30 μέρες εκεχει-
ρίας; Για επιστράτευση ή για ανεφοδιασμό της Ουκρανίας με
όπλα;», διερωτήθηκε ο Βλαντίμιρ Πούτιν, αφήνοντας να εννοη-
θεί ότι το Κίεβο θα μπορούσε να εκμεταλλευτεί την παύση των
εχθροπραξιών για να ενισχύσει τις δυνάμεις του. Στην πρώτη
του αντίδραση ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών έκανε λό-
γο για μια «πολύ ελπιδοφόρα αλλά ελλιπή» τοποθέτηση του
Πούτιν, με τον οποίο δήλωσε πως είναι έτοιμος να συνομιλήσει.

Από το Οβάλ Γραφείο και ενόσω μόλις είχε αρχίσει η συνάν-
τησή του με τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ, ο Αμερικανός
πρόεδρος δεν έκρυψε την ελπίδα η Μόσχα «να πράξει το σω-
στό», υπογραμμίζοντας ότι θα ήθελε να δει «εκεχειρία από τη
Ρωσία». Ο πρόεδρος της Ουκρανίας έκανε λόγο για μια «χειρι-
στική απάντηση» του Βλαντίμιρ Πούτιν, ο οποίος θέτει αυτές τις
προϋποθέσεις γιατί «φοβάται να πει ευθέως στον Ντόναλντ
Τραμπ ότι θέλει να συνεχίσει τον πόλεμο».

Τι κρύβεται πίσω από την απάντηση του Πούτιν στην πρόταση εκεχειρίας του Τραμπ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΧΑΜΑΣ

Δέχτηκε την πρόταση
για επανεκκίνηση
των διαπραγματεύσεων
κατάπαυσης του πυρός
στη Λωρίδα της Γάζας
Την πρόταση των μεσολαβητών να
επανεκκινήσουν οι διαπραγμα-
τεύσεις για εκεχειρία στη Λωρίδα
της Γάζας αποδέχτηκε η Χαμάς και
ανακοίνωσε ότι θα αφήσει ελεύ-
θερο τον Αμερικανοϊσραηλινό
όμηρο Ίνταν Αλεξάντερ, καθώς και
ότι θα επιστρέψει τις σορούς άλ-
λων τεσσάρων ομήρων που παρα-
μένουν στη Γάζα. Την ίδια ώρα, ο
ειδικός απεσταλμένος των ΗΠΑ
Στιβ Γουίτκοφ παρουσίασε στο Ισ-
ραήλ και τη Χαμάς ένα νέο σχέδιο
για την παράταση της εκεχειρίας
στη Λωρίδα της Γάζας. Η πρόταση,
η οποία διαφέρει από το προηγού-
μενο περίγραμμα που πρότεινε ο
Γουίτκοφ, θα παρατείνει την τρέ-
χουσα κατάπαυση του πυρός κατά
αρκετές εβδομάδες, μέχρι το τέ-
λος τόσο του Ραμαζανιού όσο και
του Πάσχα, με αντάλλαγμα την
απελευθέρωση επιπλέον ομήρων.
Οι υπουργοί Εξωτερικών των αρα-
βικών χωρών δήλωσαν ότι θα συ-
νεχίσουν τις διαβουλεύσεις με τον
ειδικό απεσταλμένο του προέδρου
των ΗΠΑ σχετικά με το σχέδιο της
Αιγύπτου για την ανοικοδόμηση
της Λωρίδας της Γάζας, μια εναλ-
λακτική λύση στην προτεινόμενη
κατάληψη του παλαιστινιακού
εδάφους από τον Τραμπ. 

Πόλεμο με τον Παναμά για
τη διώρυγα άνοιξαν οι ΗΠΑ

Ο αμερικανός πρόεδρος επιδιώκει να πάρει πίσω τη στρατηγικής
σημασίας διώρυγα, προκαλώντας την αντίδραση της χώρας 
της Κεντρικής Αμερικής που απαντά πως «θα συνεχίσουμε 

να υπερασπιζόμαστε τη διώρυγά μας και την εθνική κυριαρχία μας»
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E
να ακόμη δίκτυο μαστροπείας
εξαρθρώθηκε έπειτα από συντονι-
σμένη αστυνομική επιχείρηση σε

περιοχές της Αττικής και της Κορίνθου. Συ-
νελήφθησαν τρία μέλη του κυκλώματος,
μεταξύ των οποίων και ο αρχηγός, καθώς
και τρεις επιπλέον εμπλεκόμενοι. Σε βά-
ρος τους σχηματίστηκε δικογραφία για κα-
τηγορίες που περιλαμβάνουν εγκληματική
οργάνωση, εμπορία ανθρώπων, μαστρο-
πεία, παραβίαση του κώδικα μετανάστευ-
σης και της νομοθεσίας περί όπλων.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ,
η εγκληματική οργάνωση δρούσε τουλάχι-
στον από τον Δεκέμβριο του 2022 στρατο-
λογώντας, μεταφέροντας και προωθώντας
αλλοδαπές γυναίκες σε ευάλωτες κοινωνι-
κές καταστάσεις. Ο στόχος του κυκλώμα-
τος ήταν η γενετήσια εκμετάλλευση των
θυμάτων τους, που διοχετεύονταν σε τέσ-
σερις οίκους ανοχής.

Όπως αναφέρεται, ο τρόπος λειτουργίας

του δικτύου των μαστροπών ήταν οργανω-
μένος και καλά δομημένος. Το αρχικό μέλος
της οργάνωσης είχε την εποπτεία των οίκων
ανοχής, αλλά κρατούσε απόσταση από την
καθημερινή τους λειτουργία, την οποία ανέ-
θεσε στο δεύτερο μέλος. Αυτό ανέλαβε τη
διαχείριση των λειτουργικών εξόδων, τη
στρατολόγηση των γυναικών, τη δεύτερη κα-
τάρτιση του προγράμματος εργασίας και την
παραλαβή ενός μεγάλου μέρους των εσωτε-
ρικών από τους οίκους ανοχής. Τέλος, το
τρίτο μέλος συμμετείχε στη λειτουργία και
την εκμετάλλευση των οίκων ανοχής που
βρίσκονταν στον νομό Κορινθίας.

Πλαστές ιατρικές βεβαιώσεις
Για να καλύψουν τη νομιμότητα των δρα-

στηριοτήτων τους προχωρούσαν στη δημι-
ουργία πλαστών βεβαιώσεων ασκήσεων
επαγγέλματος, ενώ καταχωρούσαν πλα-
στές ιατρικές εξετάσεις με υπογραφές και
σφραγίδες ιατρών από τη Γενική Διεύθυν-

ση Δημόσιας Υγείας. Στις έρευνες της
ΕΛΑΣ βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 23.610
ευρώ, 2 αυτοκίνητα, ψηφιακά πειστήρια
(κινητά, υπολογιστές, κάμερες και κατα-
γραφικά μηχανήματα), πλήθος πλαστών
βεβαιώσεων ασκήσεως επαγγέλματος εκ-
διδόμενων με αμοιβή προσώπων, 5 πλαστά
ατομικά βιβλιάρια υγείας και πλήθος εγ-
γράφων (ιδιόχειρες σημειώσεις αναφορι-
κά με τη λειτουργία των οίκων ανοχής και
ονόματα αλλοδαπών γυναικών, φορολογι-

κά έγγραφα, φωτογραφίες γυναικών, ταυ-
τότητες, λογαριασμοί κ.ά.).

Η επιχείρηση της ΕΛΑΣ πραγματοποι-
ήθηκε σε συνεργασία με τις εξειδικευμέ-
νες κυβερνητικές μη οργανώσεις OUR RE-
SCUE και Α21, οι οποίες παρέχουν βοήθεια
και προστασία σε θύματα εμπορίας ανθρώ-
πων. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας,
13 γυναίκες που υπήρξαν θύματα της εγ-
κληματικής οργάνωσης έλαβαν υποστήρι-
ξη και προστασία.

Πώς δρούσε κύκλωμα
μαστροπών που

προωθούσε αλλοδαπές
για σκλάβες του σεξ

Εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση που δρούσε σε Αθήνα και
Κόρινθο και διοχέτευε νεαρά κορίτσια σε τέσσερις οίκους ανοχής

Χειροπέδες σε άνδρα που επί έναν
χρόνο παρίστανε τον αστυνομικό

Το πρωί της Παρασκευής στην καρδιά της Αθήνας, συγκεκριμένα στην
Πλατεία Καραϊσκάκη, ένα περίεργο και ανατριχιαστικό περιστατικό συγκλό-
νισε τους αστυνομικούς της περιοχής. Ένας άντρας, ο οποίος φαινομενικά

φορούσε τη στολή της Ελληνικής Αστυνομίας, καθόταν
ήρεμα σε καφετέρια, απολαμβάνοντας τον καφέ του ανά-
μεσα σε πραγματικούς αστυνομικούς.

Η σκηνή, αν και αρχικά φαινόταν αθώα, ξύπνησε τις υπο-
ψίες των αστυνομικών που βρίσκονταν στο σημείο. Ο άν-
δρας, που φορούσε πλήρη αστυνομική στολή, δεν έφερε κανένα αναγνωριστικό στοιχείο

και σε συνδυασμό με την αινιγματική του συμπεριφορά οι «συνάδελφοί» του σκέφτηκαν να
τον ελέγξουν. Όταν του ζήτησαν να τους πει σε ποιο τμήμα υπηρετεί, εκείνος απάντησε πως

είναι μέλος της ΟΠΚΕ. Ωστόσο, η απάντησή του δεν ήταν επαρκής για να τους καθησυχάσει, ενώ όταν του ζη-
τήθηκε να επιδείξει την ταυτότητά του, ισχυρίστηκε ότι δεν την είχε μαζί του. Η παράξενη στάση του άνδρα
ενίσχυσε τις υποψίες τους και ενώ εκείνος προσπαθούσε να απομακρυνθεί και επιβιβάστηκε σε ένα μηχα-
νάκι, οι αστυνομικοί προχώρησαν σε έλεγχο της πινακίδας της μηχανής. Όταν διαπίστωσαν ότι η πινακίδα
ανήκε σε ιδιώτη και όχι σε αστυνομικό όχημα τα πράγματα έγιναν ακόμη πιο ξεκάθαρα.

Έπειτα από ενδελεχή έλεγχο προχώρησαν στη σύλληψή του, αφού αποδείχτηκε ότι επί περίπου έναν χρό-
νο κυκλοφορούσε με αστυνομική στολή, ενώ έφερε μαζί του όπλο ρέπλικα και άλλον εξοπλισμό. Η ανακάλυ-
ψη του περιστατικού προκαλεί ανησυχία, καθώς ένα άτομο που περιφερόταν ντυμένο ως αστυνομικός μπο-
ρούσε να έχει προκαλέσει σοβαρά προβλήματα ή και να είχε αναμειχθεί σε εγκληματικές ενέργειες. Η πρά-
ξη αυτή εγείρει ερωτήματα για το πώς κατάφερε να παραμείνει αθέατος για τόσο καιρό, ενώ προκαλεί και
ανησυχία για την ασφάλεια των πολιτών που ενδέχεται να είχαν εμπιστευτεί τον συγκεκριμένο άνδρα λόγω
της αμφίεσής του.

Στα χέρια της Δίωξης Αλβανός
με βαρύ ιστορικό που διακινούσε
ναρκωτικά στο κέντρο της Αθήνας

Στα χέρια της Υποδι-
εύθυνσης Δίωξης
Ναρκωτικών έπεσε
ένας άνδρας αλβανι-
κής καταγωγής, ο
οποίος φέρεται να είχε
ενεργό ρόλο στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών. Κατά
τη σύλληψή του οι αστυνομικοί εντόπισαν στην κατοχή του μια νάιλον σα-
κούλα με 699 γραμμάρια ηρωίνης, καθώς και μια δεύτερη σακούλα που
περιείχε ένα κιλό της ίδιας ουσίας. Επιπλέον, κατασχέθηκαν 19 αυτοσχέ-
διες συσκευασίες με κατεργασμένη κάνναβη τύπου «σοκολάτα», συνολι-
κού βάρους 1.906 γραμμαρίων.

Η έρευνα επεκτάθηκε και στην κατοικία του συλληφθέντος, όπου εντοπί-
στηκαν πρόσθετες ποσότητες ναρκωτικών: συνολικά πάνω από δύο κιλά
ηρωίνης, 900 γραμμάρια κοκαΐνης και περισσότερο από ένα κιλό κατεργα-
σμένης κάνναβης. Επίσης, κατασχέθηκαν μία μοτοσικλέτα, δύο ηλεκτρονι-
κές ζυγαριές, 6.400 ευρώ και ένα κινητό τηλέφωνο. Αξίζει να σημειωθεί ότι
ο συλληφθείς δεν είναι άγνωστος στις Αρχές, καθώς είχε κατηγορηθεί του-
λάχιστον τρεις φορές στο παρελθόν για διακίνηση ναρκωτικών, ενώ τελού-
σε υπό περιοριστικούς όρους. Η υπόθεση βρίσκεται πλέον στα χέρια της δι-
καιοσύνης, με τις Αρχές να ερευνούν περαιτέρω τη δράση του και τις πιθα-
νές διασυνδέσεις του με μεγαλύτερα κυκλώματα εμπορίας ναρκωτικών.

Σ. Μπ.

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Ενισχύει την προνοσοκομειακή φροντίδα
Η

άμεση, εξειδικευμένη και ολοκληρωμένη παροχή
πρώτων βοηθειών σε επίπεδο προνοσοκομειακής
φροντίδας συμβάλλει καθοριστικά στην ολιστική

αντιμετώπιση του τραυματία ασθενή. 
Η ενδυνάμωση και η επιχειρησιακή ετοιμότητα του

Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας (ΕΚΑΒ) διασφαλίζουν
το κοινωνικό αγαθό της δημόσιας και δωρεάν υγείας προς
όλους τους πολίτες. Σαφής και έμπρακτη προτεραιότητα
της Περιφέρειας Αττικής και του ίδιου του περιφερειάρχη
προσωπικά είναι η αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας
στην Αττική, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την πα-
ράδοση στο ΕΚΑΒ και των τελευταίων 6 νέων ασθενοφό-
ρων, σε σύνολο 52 πλήρως εξοπλισμένων τέτοιων οχημά-
των, και 8 Κινητών Μονάδων Υγείας. 

Ο υπερσύγχρονος εξοπλισμός παραδόθηκε στο ΕΚΑΒ
από την Περιφέρεια Αττικής, ένα έργο που εξασφαλίστηκε
και ολοκληρώθηκε με πόρους από το Περιφερειακό Επι-
χειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ) «Αττική» 2021-2027, συνο-
λικού προϋπολογισμού 3,4 εκατ. ευρώ.

Ευχαριστίες στον περιφερειάρχη
Στην τελετή παράδοσης των υπερσύγχρονων οχημά-

των, η οποία πραγματοποιήθηκε παρουσία του υπουργού
Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη και του προέδρου του Εθνικού
Κέντρου Άμεσης Βοήθειας Νικόλαου Παπαευσταθίου,
άπαντες έπλεξαν το εγκώμιο του περιφερειάρχη Αττικής
για τις πρωτοβουλίες του στον τομέα της ενίσχυσης της
δημόσιας υγείας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτέλεσαν οι δηλώσεις
του υπουργού Υγείας κ. Γεωργιάδη, ο οποίος ανέφερε πως
«είμαι πολύ ευτυχής που παραλαμβάνουμε σήμερα αυτά
τα ασθενοφόρα και τις κινητές μονάδες. Πραγματικά ευ-
χαριστώ τον κ. Χαρδαλιά, τον αγαπημένο μου Νίκο, που με
τις υπηρεσίες του τρέξανε όλα πάρα πολύ γρήγορα και εί-
μαστε εδώ σήμερα για να παραδώσουμε στους συμπολίτες
μας ένα σημαντικό εργαλείο για τις κρίσιμες στιγμές. Γιατί,
όταν πρόκειται για ένα ασθενοφόρο, ακόμα και λίγα λεπτά
νωρίτερα μπορεί να κάνουν τη διαφορά». Ο υπουργός
Υγείας μαζί με τον πρόεδρο του ΕΚΑΒ απένειμαν στον πε-
ριφερειάρχη τιμητική πλακέτα για τη συμβολή του στην
άμεση υλοποίηση του έργου. 

«Με τα νέα αυτά ασθενοφόρα ενισχύεται δραστικά η
επιχειρησιακή δυνατότητα του ΕΚΑΒ -που φέτος μάλιστα
συμπληρώνει και τέσσερις ολόκληρες δεκαετίες αδιάλει-
πτης προσφοράς στον συνάνθρωπο-, μειώνεται ο χρόνος

ανταπόκρισης στα επείγοντα περιστατικά και βελτιώνεται
σημαντικά η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. Απο-
δεικνύουμε έμπρακτα τη δέσμευσή μας να ενισχύσουμε
τις δομές υγείας, να διασφαλίσουμε ότι κάθε πολίτης θα
έχει άμεση πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες έκτακτης
ανάγκης και ότι το προσωπικό του ΕΚΑΒ, οι γυναίκες και οι
άνδρες που καθημερινά σώζουν εκατοντάδες ζωές απ’
άκρη σ’ άκρη σε όλη την Αττική μας, θα επιτελούν το λει-

τούργημά τους με σύγχρονα εργαλεία», ανέφερε μεταξύ
άλλων ο κ. Χαρδαλιάς.

Παρών στην εκδήλωση και ο υφυπουργός Υγείας Μάριος
Θεμιστοκλέους, με τον οποίο ο κ. Χαρδαλιάς είχε αγαστή
συνεργασία από την εποχή της διαχείρισης της πανδημίας
Covid-19 και ο οποίος αναφέρθηκε με θερμά λόγια στον πε-
ριφερειάρχη Αττικής με αφορμή την ενίσχυση της επιχει-
ρησιακής ετοιμότητας του ΕΚΑΒ με τα νέα οχήματα.

Με ενέργειες του Νίκου Χαρδαλιά ολοκληρώθηκε 
η παράδοση 52 ασθενοφόρων και 8 Κινητών Μονάδων Υγείας

Όπως ανακοινώθηκε, η Περιφέ-
ρεια Αττικής, μέσω του ΠΕΠ «Αττι-
κή» 2021-2027, δρομολογεί πρό-
σθετες πρωτοβουλίες τριών αξόνων
με στοχευμένες δράσεις στον τομέα
της υγείας. 

Όπως ανακοίνωσε ο περιφερει-
άρχης, μέσα στο επόμενο δίμηνο θα
εκδοθεί η σχετική πρόσκληση για τη
χρηματοδότηση με 35 εκατ. ευρώ,
που θα αφορά την προμήθεια νέου
εξοπλισμού σε δομές πρωτοβάθ-
μιας και δευτεροβάθμιας φροντίδας
υγείας και δικαιούχους τα νοσοκο-
μεία της Αττικής. Διατίθενται 10
εκατ. ευρώ για τη δημιουργία ενός
Δικτύου Περιφερειακών Κέντρων
Υγείας, με δικαιούχους τις Υγειονο-
μικές Περιφέρειες και τους δήμους,
με τη σχετική πρόσκληση να έχει

εκδοθεί μέχρι το καλοκαίρι. Τέλος,
έχουν δρομολογηθεί πρόσθετες πα-
ρεμβάσεις για την ψυχική υγεία και
τις εξαρτήσεις, προϋπολογισμού 30
εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και
δικαιούχους τα κατά περίπτωση αρ-
μόδια νομικά πρόσωπα του υπουρ-
γείου Υγείας. 

Σε ανάρτησή του στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, ο υπουργός Υγεί-
ας δεν παρέλειψε να αναφερθεί και
στο πρόγραμμα «Αιγίς». «Ευχαρι-
στώ θερμά τον περιφερειάρχη Νίκο
Χαρδαλιά. Μαζί με τα 250 νέα ασθε-
νοφόρα από το πρόγραμμα “Αιγίς”

του υπουργείου Πολιτικής Προστα-
σίας που θα παραλάβουμε τους
επομένους μήνες δημιουργούμε
έναν απολύτως καινούργιο στόλο
αυτοκινήτων. Είναι η μεγαλύτερη
μαζική ανανέωση ασθενοφόρων
στην ιστορία του ΕΚΑΒ», έγραψε
χαρακτηριστικά ο κ. Γεωργιάδης. 

Υπενθυμίζεται πως το «Αιγίς»
χρηματοδοτείται από το Εθνικό Σχέ-
διο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
Ελλάδα 2.0 και το ΕΣΠΑ αποτελεί το
μεγαλύτερο πρόγραμμα ενίσχυσης
του μηχανισμού Πολιτικής Προστα-
σίας και μια πρωτόγνωρη διαδικα-
σία μαζικής προμήθειας ειδικών
επιχειρησιακών μέσων με ανοιχτές
διεθνείς διαγωνιστικές διαδικασίες,
το οποίο φέρει την προσωπική
σφραγίδα του Νίκου Χαρδαλιά.

Πλέγμα δράσεων 
για την υγεία
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Η
ενεργοποίηση του προγράμματος «Σπίτι

μου ΙΙ» και τα χαμηλότερα επιτόκια απο-

τελούν τους δύο κρίσιμους καταλύτες για

τη συντήρηση της ανοδικής κίνησης στις τιμές

πώλησης των ακινήτων, επιδρώντας αναλόγως

και στις τιμές των ενοικίων. 

Με βάση τις τάσεις που διαμορφώνονται

στην κτηματαγορά, εκτιμάται ότι τόσο στο

δ’ τρίμηνο του 2024 όσο και στο α’ τρίμηνο

του 2025 θα σημειωθεί νέο ιστορικό υψη-

λό στο Λεκανοπέδιο Αττικής, ενώ σε ιστο-

ρικά υψηλές τιμές για πρώτη φορά μετά το

2007 θα κινηθούν και τα ακίνητα στη Θεσ-

σαλονίκη. Το πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ»

εκτιμάται ότι αυτή τη στιγμή αποτελεί τον βασικό

λόγο για τον οποίο καταγράφονται νέες αυξήσεις

στις τιμές των ακινήτων πέριξ του 10%. Ταυτόχρο-

να, αυξάνονται και οι τιμές των νεόδμητων κατοι-

κιών λόγω του αυξημένου οικοδομικού κόστους,

αλλά και της αύξησης της τιμής των οικοπέδων, οι

οποίες συμπαρασύρουν και το ποσοστό της αντι-

παροχής.

Την ίδια στιγμή, η πτωτική πορεία των επιτο-

κίων των στεγαστικών δανείων μπορεί να οδηγή-

σει σε αναθέρμανση του αγοραστικού ενδιαφέ-

ροντος μέσα στο 2025, ενώ ενισχυτικά λειτουρ-

γούν τα προγράμματα αισθητικής και ενεργει-

ακής αναβάθμισης κατοικιών που βρίσκονται σε

πλήρη εξέλιξη. Ήδη στην τραπεζική αγορά, μετά

τις μειώσεις επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή

Κεντρική Τράπεζα, μπορεί να βρει κάποιος

ενδιαφερόμενος στεγαστικά δάνεια με επι-

τόκιο χαμηλότερο του 3% και μάλιστα σταθε-

ρό για τα πρώτα τρία χρόνια.

Από το τέλος του 2024 παρατηρείται επι-

φυλακτικότητα στην αγορά, ειδικά για συγ-

κεκριμένες κατηγορίες ακινήτων, κυρίως

επαγγελματικής χρήσης, ως αποτέλεσμα της γε-

ωπολιτικής αστάθειας σε παγκόσμιο επίπεδο, αλ-

λά και λόγω της επιβάρυνσης του κόστους κατα-

σκευής. Από την άλλη, οι νομοθετικές παρεμβά-

σεις της κυβέρνησης, η ηλεκτρονική γραφει-

οκρατία στις μεταβιβάσεις ακινήτων, τα μέτρα πε-

ριορισμού της βραχυχρόνιας μίσθωσης, τα πιο

αυστηρά όρια χορήγησης της Χρυσής Βίζας και το

μπλόκο του Συμβουλίου της Επικρατείας στον

Νέο Οικοδομικό Κανονισμό δεν επιτρέπουν την

ταχύτερη ανάπτυξη νέων κατασκευών. 

Από την άλλη πλευρά, παρατηρείται στασιμότη-

τα στην αύξηση της προσφοράς νέων κατοικιών,

ενώ ελάχιστες είναι οι κενές κατοικίες που βγαί-

νουν στην αγορά. Από τις 700.000, το μεγαλύτερο

μέρος ανήκει στις εταιρείες διαχείρισης απαιτή-

σεων (servicers) και τις τράπεζες, ενώ χιλιάδες

κατοικίες έχουν πάρει… σειρά για πλειστηριασμό,

αν και τα περισσότερα έχουν προβλήματα νομικής

ή πολεοδομικής τάξεως. Σε αυτά πρέπει να προ-

στεθούν και οι δεκάδες χιλιάδες περιπτώσεις ακι-

νήτων στα οποία είναι… μπλεγμένοι κληρονόμοι,

οι οποίοι τα έχουν εγκαταλείψει στη μοίρα τους. 

Με βάση τα παραπάνω και σε συνδυασμό με τη

διατήρηση της αυξητικής τάσης των τιμών πώλη-

σης των κατοικιών, τα ενοίκια θα συνεχίσουν να

αυξάνονται, ιδίως αν πρόκειται για μισθωτήρια

που υπογράφονται για πρώτη φορά. 
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Ποιοι παράγοντες καθορίζουν
την τάση στην κτηματαγορά

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΜΕΛΙΝΑ ΤΡΑΥΛΟΥ
Στο τιμόνι 
της μεγαλύτερης ένωσης
εφοπλιστών του κόσμου 

EUROBANK
Πώς επιτεύχθηκαν
κέρδη 1,4 δισ. ευρώ
το 2024
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Ακίνητα: Το «Σπίτι ΙΙ» ωθεί 
ακόμη υψηλότερα τις τιμές 
Ακίνητα: Το «Σπίτι ΙΙ» ωθεί 
ακόμη υψηλότερα τις τιμές 
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M
ε ποσοστιαία αύξηση στη διακίνηση των
επιβατών που άγγιξε το 8,9% έκλεισε ο Φε-
βρουάριος στο διεθνές αεροδρό-

μιο της Αθήνας, ένας μήνας από τον οποίο
μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπερά-
σματα για τον τουρισμό της πρωτεύουσας
για την εξέλιξη της χειμερινής περιόδου.

Αναλυτικότερα, στο διεθνές αεροδρόμιο
της Αθήνας τον δεύτερο μήνα του έτους με-
τακινήθηκαν συνολικά 1.751.450 επιβάτες,
όταν τον ίδιο μήνα του 2024 είχαν διακινηθεί
1.607.772 επιβάτες.

Επίσης εντυπωσιακός είναι και ο αριθμός των επι-
βατών που διακινήθηκαν τον Ιανουάριο, οι οποίοι
έφτασαν τους 1.834.686 επιβάτες, όταν αντίστοιχα
τον Ιανουάριο του 2024 είχαν διακινηθεί 1.602.002,
και η ποσοστιαία αύξηση διαμορφώθηκε στο 14,5%.

Συνολικά, κατά τους πρώτους δύο μήνες του 2025
η κίνηση του αεροδρομίου έφθασε τους 3.586.136
επιβάτες, σημειώνοντας άνοδο της τάξης του 11,7%.

Η επιβατική κίνηση τόσο του εσωτερικού όσο και
του εξωτερικού παρουσίασε αύξηση κατά 3,6% και

15,3% αντίστοιχα.

Άνοδος και στα 14
αεροδρόμια της Fraport

Στα 14 αεροδρόμια που διαχειρίζεται η Fra-
port Greece καταγράφηκε επίσης άνοδος στη

διακίνηση των επιβατών. Συγκεκριμένα, τον
Φεβρουάριο διακινήθηκαν συνολικά 660.389

έναντι 636.882 επιβατών που είχαν διακινηθεί τον
αντίστοιχο μήνα του 2024 και η ποσοστιαία αύξηση
διαμορφώθηκε στο 3,7%.

Τα αεροδρόμια με τη μεγαλύτερη ποσοστιαία
διακίνηση τον δεύτερο μήνα του 2025 ήταν το αε-
ροδρόμιο της Καβάλας σε ποσοστό 30,1%, σε σχέση
με τον ίδιο μήνα του 2024, το αεροδρόμιο της Κέρ-
κυρας σε ποσοστό 17%, το αεροδρόμιο της Θεσσα-
λονίκης σε ποσοστό 9,4% και το αεροδρόμιο της
Σάμου κατά 4,7%.

Περισσότεροι επιβάτες, λιγότερες ωστόσο πτή-
σεις, καθώς τον Φεβρουάριο στα 14 περιφερειακά
αεροδρόμια της Fraport πραγματοποιήθηκαν 6.588
πτήσεις, όταν τον Φεβρουάριο του 2024 είχαν πραγ-
ματοποιηθεί 6.597, με το ποσοστό να διαμορφώνε-
ται στο -0,1%.

Παράλληλα, σε κάποια από τα επιμέρους ποιοτικά
χαρακτηριστικά στο αεροδρόμιο των Χανίων τον Φε-
βρουάριο διακινήθηκαν 60.474, στο «Μακεδονία»
από και προς τη Θεσσαλονίκη ταξίδεψαν 423.872
έναντι 387.420 τον Φεβρουάριο του 2024 και στο
αεροδρόμιο της Ρόδου ταξίδεψαν 59.647 επιβάτες. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σημείωσε αύξηση 11,7% καθώς
μετακινήθηκαν περισσότεροι 

από 400.000 επιβάτες σε σχέση 
με το περσινό αντίστοιχο διάστημα

Νέο ρεκόρ
επιβατών

στο πρώτο
δίμηνο του 2025 

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
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Για την πρόοδο των εργα-

σιών και το χρονοδιάγραμ-

μα υλοποίησης κάθε επι-

μέρους τμήματος στο έργο

της επέκτασης του αμαξο-

στασίου των τραμ στο Ελ-

ληνικό ενημερώθηκε ο πε-

ριφερειάρχης Αττικής Νί-

κος Χαρδαλιάς, ο οποίος

επισκέφτηκε το έργο.
«Η Περιφέρεια Αττικής επενδύει σε

κρίσιμες υποδομές που διαμορφώ-
νουν το μέλλον των αστικών συγκοι-
νωνιών και συμβάλλουν στη βελτίωση
της καθημερινότητας των πολιτών. Η
επέκταση του αμαξοστασίου των τραμ
στο Ελληνικό αποτελεί ένα έργο που
διασφαλίζει την αποτελεσματική λει-

τουργία του συγκεκριμένου μέσου
σταθερής τροχιάς, ενισχύοντας την
αναβάθμισή του. Πιστεύουμε στην
πλήρη αναβάθμιση των μέσων μαζι-
κής μεταφοράς και στη χρησιμότητα
των δημόσιων συγκοινωνιών», σημεί-
ωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς, τον οποίο συ-
νόδευσαν στο αμαξοστάσιο ο διευθύ-

νων σύμβουλος της Ελληνικό Μετρό
ΑΕ Νικόλαος Κουρέτας και ο διευθύ-
νων σύμβουλος της ΣΤΑΣΥ Αθανάσιος
Κοτταράς.

Η αντιμετώπιση του κυκλοφορια-
κού προβλήματος, το οποίο αποτελεί
μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις
για την Αττική, απαιτεί μητροπολιτική

διαχείριση με ολιστικές και
πολυδιάστατες λύσεις. Για
να υπάρξει βιώσιμη επίλυ-
σή του χρειάζεται ένας κεν-
τρικός σχεδιασμός, όπου
θα συντονίζονται όλοι οι εμ-
πλεκόμενοι φορείς υπό την
αγαστή συνεργασία της
κεντρικής κυβέρνησης και
των Οργανισμών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’

βαθμού. Η χρηματοδότηση της επέ-
κτασης του αμαξοστασίου των τραμ
από το πρόγραμμα της περιφέρειας
αποτελεί μια ακόμη έμπρακτη από-
δειξη της δέσμευσης της περιφέρειας
για τη στήριξη σύγχρονων και βιώσι-
μων υποδομών.  

Αυτοψία Χαρδαλιά στο έργο επέκτασης του αμαξοστασίου των τραμ στο Ελληνικό
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Ως ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα της
ενεργειακής στρατηγικής χαρακτηρίζεται η
μεγιστοποίηση της διείσδυσης των Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στα νη-
σιωτικά συστήματα, με τον αντιπρόεδρο της
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων Ενέργειας
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) Δημήτρη Φούρλαρη να
σημειώνει, στο πλαίσιο της 3ης Διεθνούς
Έκθεσης Κυκλικής Οικονομίας «Forward
Green» στη Θεσσαλονίκη, πως η ΡΑΑΕΥ

έχει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση του
ρυθμιστικού πλαισίου που επιτρέπει τη
βιώσιμη ανάπτυξη των ΑΠΕ, εξασφαλίζον-
τας τη σταθερότητα και την ασφάλεια του
ενεργειακού συστήματος.

«Είναι σαφές ότι πρέπει να προχωρήσου-
με ακόμη πιο γρήγορα. Τα περιθώρια ισχύος
για νέες ΑΠΕ σε αρκετά νησιά είναι περιορι-
σμένα λόγω τεχνικών και περιβαλλοντικών
παραμέτρων, αλλά και εξαιτίας της ανάγκης

να διασφαλιστεί η αξιόπιστη λειτουργία των
ηλεκτρικών συστημάτων και η ευστάθεια του
δικτύου. Οφείλουμε να αξιοποιήσουμε κάθε
διαθέσιμη τεχνολογική λύση, όπως την απο-
θήκευση ενέργειας και τις έξυπνες δικτυα-
κές υποδομές, ώστε να επιτρέψουμε την πε-
ραιτέρω διείσδυσή τους», τόνισε υπογραμμί-
ζοντας πως χρειάζεται διάλογος, διαφάνεια
και συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες.

Άλλωστε, όπως τόνισε κατά τη διάρκεια

στρογγυλής τράπεζας ο αντιπρόεδρος της
ΡΑΑΕΥ και προεδρεύων του Κλάδου Ενέρ-
γειας, στρατηγική της Ρυθμιστικής Αρχής εί-
ναι η διασύνδεση των νησιών με το ηπειρωτι-
κό σύστημα, κάνοντας λόγο για δύο μεγάλα
έργα, τη διασύνδεση των Δωδεκανήσων και
τη διασύνδεση του Βορειοανατολικού Αιγαί-
ου, συνολικού κόστους 2 και 1,2 δισ. ευρώ
αντίστοιχα, εκφράζοντας την ελπίδα ότι θα
τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα.
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ΙΑ H διείσδυση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στα νησιά, κεντρική στρατηγική της ΡΑΑΕΥ

Σκανάρει μεγάλα πρότζεκτ 
σε Ελλάδα και διεθνείς αγορές
Μ

ε «όπλο» την M Power Projects, η οποία δραστη-
ριοποιείται στον κλάδο της ενέργειας και κατα-
σκευάζει διεθνούς κλίμακας εξειδικευμένα και

μεγάλα ενεργειακά έργα ηλεκτρικών δικτύων, διασυνδέ-
σεων αλλά και κέντρων δεδομένων, η Metlen εξετάζει τις
επόμενες κινήσεις της τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και
σε Ιταλία, Γερμανία και Βρετανία, διεκδικώντας μερίδιο

από την «πίτα», η οποία υπολογίζεται ότι τα επόμενα
χρόνια, μόνο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, μπορεί να αγ-
γίξει και τα 800 δισ. ευρώ.

Άλλωστε, ο τομέας M Power Projects διαθέτει
ένα ισχυρό δίκτυο με 30 έργα στη φάση προσφορών,
στο πλαίσιο του Energy Transition, κυρίως δικτύων,
σε χώρες όπως η Ελλάδα, η Γερμανία, το Ηνωμένο
Βασίλειο, η Ιταλία, η Ιρλανδία, τα οποία βρίσκονται
σε διάφορα στάδια ωρίμασης. Τα έργα δικτύου που

υλοποιεί η Metlen σε Ελλάδα και εξωτερικό καλύπτουν
πλέον το 50% του συνολικού ανεκτέλεστου των έργων της
M Power Projects που στο τέλος του 2024 ανήλθε σε 1,1
δισ. ευρώ για τα συμβασιοποιημένα έργα, παρουσιάζον-
τας μάλιστα αυξητικές τάσεις.

Έργα διασυνδέσεων στο μικροσκόπιο
Με «καύσιμο» την εμπειρία και την τεχνογνωσία που

έχει αποκτήσει από τη συμμετοχή της ίσως στο μεγαλύτε-
ρο έργο ενεργειακής διασύνδεσης και όχι μόνο, το Ea-
stern Green Link 1 (EGL1), στο Ηνωμένο Βασίλειο, την
υποθαλάσσια ηλεκτρική διασύνδεση μεταξύ του East Lo-
thian στη Σκοτία και του Hawthorn Pit στην Ανατολική Αγ-
γλία, όπου μαζί με την GE Vernova έχει αναλάβει την προ-
μήθεια και κατασκευή των δύο σταθμών μετατροπής του
συνεχούς ρεύματος σε εναλλασσόμενο, στα δυο άκρα της

διασύνδεσης, η Metlen έχει εισέλθει δυναμικά στον το-
μέα σταθμών μετατροπής σε διασυνδέσεις HVDC (Συνε-
χούς Ρεύματος Υπερυψηλής Τάσης).

Υπό αυτό το πρίσμα μάλιστα, έχει θέσει στο «μικροσκό-
πιο» τους σταθμούς μετατροπής της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Κόρινθος - Κω. Ο διαγωνισμός για τους σταθμούς
αλλά και για το HVDC υποβρύχιο καλώδιο που θα διασυν-
δέσει με το ηπειρωτικό σύστημα τα έξι αυτόνομα ηλεκτρι-
κά συστήματα των Δωδεκανήσων βρίσκεται σε εξέλιξη
από τον ΑΔΜΗΕ, με καταληκτική ημερομηνία προθεσμίας
υποβολής προσφορών την 31η Μαρτίου. Δεν είναι, ωστό-
σο, το μοναδικό έργο που καλοβλέπει, αλλά σχεδιάζει να
διεκδικήσει και άλλα έργα που περιλαμβάνονται στο Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης 2024-2033 του Διαχειριστή.

Η υλοποίηση σταθμών μετατροπής έρχεται να συμπλη-
ρώσει την ήδη μεγάλη γκάμα έργων δικτύου που υλοποιεί
το τμήμα M Power Projects -και συγκεκριμένα, γραμμές
μεταφοράς υπερυψηλής και υψηλής τάσης, υποσταθ-
μούς (κλειστού και ανοιχτού τύπου), υπέργεια και υπό-
γεια δίκτυα διανομής μέσης και χαμηλής τάσης, καθώς
και συστήματα σταθεροποίησης δικτύων.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η Metlen ετοιμάζει κινήσεις τόσο εντός
συνόρων όσο και σε Ιταλία, Γερμανία
και Βρετανία, διεκδικώντας μερίδιο

από την «πίτα» της ευρωπαϊκής
αγοράς, η οποία μπορεί να φτάσει 
και τα 800 δισ. τα επόμενα χρόνια 



Σ
την 47η θέση βρίσκεται ο συνε-
δριακός τουρισμός στη χώρα μας,
σύμφωνα με τον τζίρο που παρά-

γει -εκτιμάται ετησίως στα 2 δισ. ευρώ-
στο σύνολο της δραστηριότητας του κλά-
δου, σε παγκόσμιο επίπεδο.

«Μπορούμε να ανέβουμε ψηλότερα
και να φτάσουμε τα 6-7 δισ. ευρώ αξία σε
ετήσια βάση, αν δημιουργήσουμε νέες

υποδομές και σχεδιά-
σουμε μια προβολή εν-
ταγμένη σε ένα πλαίσιο
εθνικής στρατηγικής»,
υπογράμμισε η Σίσσυ
Λυγνού, πρόεδρος του

Συνδέσμου Ελλήνων
Επαγγελματιών Εκδη-

λώσεων και Οργανωτών Συνεδρίων
(HAPCO & DES), μιλώντας στο 14ο Συνέ-
δριο με τίτλο «Metamorphosis» που
πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μουσι-
κής.

Ο λόγος που η Ελλάδα υστερεί είναι η
έλλειψη κατάλληλων υποδομών. Αν ανα-
πτύσσονταν οι υποδομές, θα μπορούσαν
να καταστήσουν τη χώρα μας hub εισφέ-
ροντας τα μέγιστα στην εθνική οικονο-

μία. Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα προ-
σελκύει περισσότερα και μεγαλύτερα
συνέδρια, όπως συνέβη το 2024, χρονιά
κατά την οποία σημειώθηκε άνοδος 20%
σε σύγκριση με το 2023.

Πάσχουμε από
συνεδριακά κέντρα

«Η ζήτηση όμως είναι ακόμα μεγαλύ-
τερη, όμως η Ελλάδα πάσχει από έλλει-
ψη μεγάλων συνεδριακών κέντρων, ειδι-
κά η Αθήνα, με το αίτημα δημιουργίας

ενός μεγάλου συνεδριακού κέντρου να
παραμένει πάντα στο τραπέζι. Χάνουμε
κάθε χρόνο 100 μεγάλα διεθνή συνέδρια
και 1.000 εταιρικές συναντήσεις», είπε η
κυρία Λυγνού και συμπλήρωσε ότι «ενώ
έχουμε γενικά αξιόλογες συνεδριακές
υποδομές σε όλη τη χώρα, δεν μπορού-
με να φιλοξενήσουμε μεγάλα συνέδρια».

Από τα στοιχεία της International Con-
gress and Convention Association (IC-
CA) που παρουσιάστηκαν στο συνέδριο
και αφορούν μόνο τα συνέδρια των διε-
θνών ενώσεων, η Ιταλία είναι 1η στην Ευ-
ρώπη και ακολουθεί η Ισπανία, ενώ η
Πορτογαλία είναι στην 7η θέση και η Ελ-
λάδα στην 11η στην Ευρώπη.

Συγκρίνοντας τις μεγαλουπόλεις και
τις πρωτεύουσες των χωρών, η Αθήνα
κατέχει την 11η θέση στην Ευρώπη και τη
15η στον κόσμο και η Θεσσαλονίκη 26η
στην Ευρώπη και 42η στον κόσμο. Αξίζει
όμως να σημειωθεί πως το 2023 η Θεσ-
σαλονίκη ξεπέρασε στην κατάταξη δη-
μοφιλείς συνεδριακούς προορισμούς
όπως το Μόναχο, η Λιουμπλιάνα, η Ζυρί-
χη, η Βαλένθια, ενώ αναμένει τα έργα
ανάπλασης της ΔΕΘ.

ΕΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΑΣΤΕΡ

Έπεσαν οι υπογραφές
για την κατασκευή
δύο νέων κτηρίων
Υπεγράφη η σύμβαση για την κατα-
σκευή δύο νέων κτηρίων στο Ελληνικό
Ινστιτούτο Παστέρ από τις Κτιριακές
Υποδομές ΑΕ, ένα έργο συνολικού
προϋπολογισμού 14,43 εκατ. ευρώ,
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, που χρη-
ματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας και έχει καταλη-
κτική ημερομηνία ολοκλήρωσης την
31η Μαΐου 2026.
«Με την επέκταση των εγκαταστάσεων
του Ελληνικού Ινστιτούτου Παστέρ ενι-
σχύουμε την πολύτιμη προσφορά του
στη μάχη κατά των λοιμωδών νοσημά-
των, στη βιοϊατρική έρευνα και στην
παροχή εξειδικευμένων διαγνωστικών
υπηρεσιών», ανέφερε ο πρώην υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας.

Η σύμβαση προβλέπει την ανέγερση
δύο νέων κτηρίων στο υφιστάμενο συγ-
κρότημα του Ινστιτούτου, που θα αποτε-
λέσουν το νέο Κέντρο Ερευνών Παθο-
γόνων Παραγόντων.
Τα κτήρια θα ενσωματωθούν στο σημε-
ρινό συγκρότημα με μια εναέρια κλει-
στή πεζογέφυρα.
Το Κτήριο Ερευνητικών Εργασιών
(LAB) θα στεγάσει προηγμένα εργα-
στήρια βιοασφάλειας, ενώ το Κτήριο
Γραφείων, Εκπαίδευσης και Διαμονής
(HUB) θα φιλοξενήσει σύγχρονες υπο-
δομές για επιστήμονες και ερευνητές.
«Η Κτιριακές Υποδομές ΑΕ είναι ταγ-
μένη έμπρακτα δίπλα στην επιστήμη,
την έρευνα και την πρόοδο, που είναι οι
απαραίτητες προϋποθέσεις για τη βελ-
τίωση του επιπέδου ζωής των πολι-
τών», δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος
της ΚΤΥΠ Θανάσης Γιάνναρης.
Ένα έργο που συνιστά επένδυση στην
προσπάθεια που καταβάλλει το επιστη-
μονικό προσωπικό του ινστιτούτου
προκειμένου να θωρακίσει τη χώρα
μας απέναντι στις υγειονομικές προ-
κλήσεις.

Ρ. Σαβ.
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Παρά τα 2 δισ. ετησίως
που κάνει τζίρο, σύμφωνα

με την πρόεδρο του
HAPCO & DES Σίσσυ

Λυγνού μπορεί να φτάσει
τα 6-7 δισ. εφόσον

υπάρξουν οι κατάλληλες
υποδομές που 

θα μετατρέψουν 
τη χώρα μας σε hub

Πώς θα εκτοξευτεί
ο συνεδριακός τουρισμός

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



H
διψήφια αύξηση οργανικών εσόδων, τα μειωμένα επι-

σφαλή δάνεια και οι αυξημένες χορηγήσεις συνέβαλαν

αποφασιστικά στην επίτευξη ισχυρής κερδοφορίας για

τη Eurobank το 2024.

Η επίτευξη κερδοφορίας ύψους 1,448 δισ. ευρώ προέκυψε ως

αποτέλεσμα των εξαιρετικών επιδόσεων σε όλα τα μεγέθη του

ισολογισμού, ενώ η διοίκηση της τράπεζας ανακοίνωσε τη διανο-

μή μερίσματος 0,105 ευρώ ανά μετοχή σε μετρητά και τη διάθεση

288 εκατ. ευρώ για την επαναγορά ιδίων μετοχών. Ειδικότερα:

11. Τα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν σε ετήσια βάση κα-

τά 15,3% (ή 1,8% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας) και δια-

μορφώθηκαν σε 2,507 δισ. ευρώ λόγω κυρίως των εσόδων

από χορηγήσεις, ομόλογα και των δραστηριοτήτων στο

εξωτερικό. 

2. Τα καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμήθειες ενι-

σχύθηκαν κατά 22,4% (ή 13,5% εξαιρουμένης της Ελληνικής

Τράπεζας) έναντι του 2023 και ανήλθαν σε 666 εκατ. ευρώ

κυρίως.

3. Τα οργανικά έσοδα αυξήθηκαν σε ετήσια βάση κατά

16,8% (ή 4,1% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας) και

διαμορφώθηκαν στα 3,173 δισ. ευρώ. Τα συνολικά έσοδα

ενισχύθηκαν κατά 15,6% (ή 2% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τρά-

πεζας) έναντι του 2023 σε 3,242 δισ. ευρώ. 

4. Οι λειτουργικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 2,9% στην Ελλάδα

και 18,8% σε επίπεδο ομίλου (ή 4,8% εξαιρουμένης της Ελληνικής

Τράπεζας) και διαμορφώθηκαν στο 1,071 δισ. ευρώ. 

5. Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων αυξήθηκαν σε ετήσια

βάση κατά 15,7% (ή 3,8% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας)

και διαμορφώθηκαν στα 2,101 δισ. ευρώ, ενώ τα συνολικά κέρδη

προ προβλέψεων ενισχύθηκαν έναντι του 2023 κατά 14,1% (ή 0,7%

εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας) στα 2,171 δισ. ευρώ.

6. Οι προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων μειώθηκαν έναντι

του 2023 κατά 7,3% (ή 10% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας)

και διαμορφώθηκαν στα 319 εκατ. ευρώ.

7. Τα οργανικά λειτουργικά κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν σε

ετήσια βάση κατά 21,1% (ή 7% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπε-

ζας) και διαμορφώθηκαν στο 1,782 δισ. ευρώ.

8. Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη αυξήθηκαν σε ετήσια βά-

ση κατά 18,2% (ή 0,9% εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας) και

ανήλθαν σε 1,484 δισ. ευρώ. Τα συνολικά καθαρά κέρδη διαμορ-

φώθηκαν σε 1,448 δισ. ευρώ και περιλαμβάνουν κέρδος 99 εκατ.

ευρώ από την απόκτηση επιπλέον συμμετοχής στην Ελληνική

Τράπεζα το β’ τρίμηνο.

9. Τα κέρδη ανά μετοχή και η απόδοση των ενσώματων ιδίων

κεφαλαίων διαμορφώθηκαν σε 0,39 ευρώ και 18,5% αντίστοιχα.

10. Οι δραστηριότητες στο εξωτερικό ήταν κερδοφόρες, με τα

προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη να ενισχύονται κατά 51,4% (ή 5,8%

εξαιρουμένης της Ελληνικής Τράπεζας), φτάνοντας τα 709 εκατ.

ευρώ, με συνεισφορά κατά 47,8% στη συνολική κερδοφορία του

ομίλου. 

11. Ο δείκτης των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων υποχώρη-

σε στο 2,9% και η κάλυψη από τις σωρευτικές προβλέψεις διαμορ-

φώθηκε στο 88,4%.

12. Η κεφαλαιακή επάρκεια διατηρήθηκε σε ισχυρά επίπεδα,

με τον συνολικό δείκτη και τον δείκτη κοινών μετοχών να διαμορ-

φώνονται σε 18,5% και 15,7% αντίστοιχα.

13. Τα ενσώματα ίδια κεφάλαια ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε

2,31 ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 11,6% έναντι του 2023.

14. Τα ενήμερα δάνεια αυξήθηκαν κατά 39 δισ. ευρώ, τα συνο-

λικά υπόλοιπα των χορηγήσεων στα 52,3 δισ. ευρώ (34,7 δισ. στην

Ελλάδα, 8,8 δισ. στην Κύπρο και 7,8 δισ. ευρώ στη Βουλγαρία).

15. Οι καταθέσεις πελατών αυξήθηκαν οργανικά κατά 6,2 δισ.

ευρώ, με το συνολικό υπόλοιπό τους να διαμορφώνεται στο τέλος

Δεκεμβρίου στα 78,6 δισ. ευρώ. Από αυτά τα 43,3 δισ. ευρώ αφο-

ρούν την Ελλάδα, 23,5 δισ. ευρώ την Κύπρο και 8,8 δισ. ευρώ τη

Βουλγαρία. Ο δείκτης χορηγήσεων προς καταθέσεις διαμορφώ-

θηκε σε 64,8% και ο δείκτης κάλυψης ρευστότητας σε 188,2%.

Στα 101,2 δισ. το ενεργητικό της τράπεζας
Το σύνολο του ενεργητικού της τράπεζας διαμορφώθηκε στα

101,2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 58,8 δισ. ευρώ αφορούσαν την

Ελλάδα, 27,5 δισ. την Κύπρο και 11,5 δισ. ευρώ τη Βουλγαρία. Επι-

πλέον, τα υπό διαχείριση αμοιβαία κεφάλαια πελατών αυξήθηκαν

κατά 38% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν σε 7,7 δισ. ευρώ στο

τέλος του 2024.

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο Φωκίωνα Καραβία, η

Eurobank στοχεύει στην επίτευξη διατηρήσιμης απόδοσης ενσώ-

ματων ιδίων κεφαλαίων 15% περίπου κατ’ έτος, η οποία θα οδηγή-

σει σε αύξηση των ενσώματων ιδίων κεφαλαίων ανά μετοχή κατά

40% περίπου την τριετία 2025-2027 και σωρευτική διανομή κερ-

δών διπλάσια σε σχέση με την τριετία 2022-2024. Η ανάπτυξη θα

προέλθει κυρίως από τη συγχώνευση της Ελληνικής Τράπεζας με

τη Eurobank Cyprus και τις επακόλουθες συνέργειες αυτής, την

εξαγορά της CNP ασφαλιστικής, την οργανική αύξηση των χορη-

γήσεων και την περαιτέρω ανάπτυξη των εργασιών στη διαχείριση

περιουσίας.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς επιτεύχθηκαν κέρδη 1,4 δισ. το 2024

Ισχυρός ισολογισμός, 
εντυπωσιακή ανάπτυξη 

και γενναία μερισματική πολιτική

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα
σύμβουλο Φωκίωνα Καραβία, 
η Eurobank στοχεύει στην
επίτευξη διατηρήσιμης απόδοσης
ενσώματων ιδίων κεφαλαίων 15%
περίπου κατ’ έτος, η οποία θα
οδηγήσει σε αύξηση των
ενσώματων ιδίων κεφαλαίων ανά
μετοχή κατά 40% περίπου την
τριετία 2025-2027 και σωρευτική
διανομή κερδών διπλάσια σε
σχέση με την τριετία 2022-2024



Μ
όλις τον προηγούμενο μήνα, η Ένωση Ελλή-
νων Εφοπλιστών (ΕΕΕ) επανεξέλεξε ομόφω-
να ως πρόεδρό της τη Μελίνα Τραυλού, επε-

κτείνοντας για άλλα τρία χρόνια τη θητεία της πρώτης
γυναίκας που ανέλαβε ποτέ αυτή τη θέση. Η απόφαση

των εφοπλιστών δεν εντυπωσίασε κανέναν, κα-
θώς η Μελίνα Τραυλού είναι ένας πολυπράγμων
άνθρωπος που δείχνει να μη σταματά μπροστά σε
καμία ανάμειξή της σε θέση προσφοράς, είτε αυ-
τή είναι για τον κλάδο της, είτε για την κοινωνική
ευθύνη των επιχειρήσεών της. 

Η λίστα των φορέων στους οποίους έχει και εί-
χε διοικητική θέση είναι πραγματικά εντυπωσια-
κή και δείχνει πόσο σημαντικό είναι για την ίδια

όχι μόνο να εργάζεται για την πρόοδο των επιχειρήσε-
ων που ίδρυσε ο πατέρας της Νίκος Τραυλός το 1975,
αλλά και για την πρόοδο της ελληνικής κοινωνίας. 

Το 2024 βρέθηκε για άλλη μία φορά στη λίστα της L-
loyd’s καταλαμβάνοντας την 26η θέση στου 100 πιο
επιδραστικούς ανθρώπους της παγκόσμιας ναυτιλίας
με τους συντάκτες που συγκέντρωσαν τα ονόματα, να
τονίζουν ότι εκπροσωπεί τη μεγαλύτερη ένωση πλοι-
οκτητών του κόσμου. Αξίζει να αναφερθεί ότι η συγκε-
κριμένη λίστα ανδροκρατείται, με τις γυναίκες να πλη-
σιάζουν μόλις το 13%.

Επάγγελμα και κοινωνία
Αυτή τη στιγμή είναι πρόεδρος της ναυτιλιακής εται-

ρείας Neptune Lines Shipping and Managing Enter-
prises SA, η οποία κυριαρχεί διεθνώς για πάνω από
σαράντα χρόνια στον κλάδο των θαλάσσιων μεταφο-
ρών οχημάτων. Η ίδια από το 2017 έχει ιδρύσει και τη
Neptune Dry Management Company, η οποία είναι
θυγατρική εταιρεία και δραστηριοποιείται στον κλάδο
των θαλάσσιων μεταφορών ξηρού φορτίου.

Έχει υπάρξει μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του
Ναυτικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, του Greek National
Committee του νηογνώμονα DNV-GL, του Διοικητικού
Συμβουλίου του Hellenic Mutual War Risks Associa-
tion (Bermuda) Limited καθώς και του Board of
Trustees του Πανεπιστημίου Northeastern της Βοστό-
νης. Επίσης, έχει αναλάβει μέλος της Εκτελεστικής
Επιτροπής του Malta International Shipowners Asso-
ciation και διατελεί επίτιμη πρόξενος του Προξενείου
της Δανίας στον Πειραιά.

Έχοντας ως αξιακό κώδικα την κοινωνική αλληλεγ-
γύη, παράλληλα με τις επαγγελματικές της δραστηριό-
τητες είναι ιδρυτικό μέλος και πρόεδρος της ΣYN-
ENΩΣIΣ, δηλαδή του «βραχίονα» κοινωνικής προσφο-
ράς που έχει δημιουργήσει η ΕΕΕ, καθώς και ιδρυτικό
μέλος της Axion Hellas, που στηρίζει έμπρακτα ευά-
λωτες ομάδες σε απομακρυσμένες περιοχές της χώ-
ρας. Συμμετείχε ενεργά και στην ίδρυση της μη κυβερ-
νητικής οργάνωσης Endeavor Greece που έχει ως
σκοπό τη στήριξη της νεανικής επιχειρηματικότητας. Η
κοινωνική προσφορά της ιδίας αλλά και των επιχειρή-
σεών της είναι διαχρονική και αναγνωρισμένη και ξε-
χωρίζει στον χώρο της ναυτιλίας για τη δράση της σε
τομείς που αφορούν το περιβάλλον, την κοινωνία και
την εταιρική διακυβέρνηση.

Η πορεία
Η Μελίνα Τραυλού γεννήθηκε στην Αθήνα, αν και

έχει καταγωγή από την Κεφαλονιά, και σπούδασε Διοί-
κηση Επιχειρήσεων στο Πανεπιστήμιο Northeastern
στη Βοστόνη των Ηνωμένων Πολιτειών. Πριν ακόμη
ξεκινήσει τις σπουδές της είχε ξεκινήσει να εργάζεται
στην οικογενειακή εταιρεία, μαθαίνοντας από πρώτο
χέρι -από τον πατέρα της- τα μυστικά της δουλειάς και
φυσικά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ναυτιλία,
εφόδια τα οποία έχει θέσει σήμερα σε χρήση σε όποια
θέση και αν βρεθεί.  

Μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2021 ήταν πρόεδρος και
διευθύνουσα σύμβουλος των εταιρειών της Neptune,
όμως από τον Οκτώβριο του 2021 αποφάσισε να προ-
χωρήσει σε μια ηχηρή μεταγραφή. Έφερε στην Ελλά-
δα στη θέση του διευθύνοντος συμβούλου της Nep-
tune Lines τον Κρεγκ Γιασιένσκι από τη νορβηγική
Wallenius Wilhelmsen. Έτσι πλέον η ίδια διατηρεί τη
θέση της προέδρου, παραμένοντας η ψυχή και η ορα-
ματίστρια του ομίλου.

Η εταιρεία της Neptune Lines Shipping & Managing
Enterprises είναι η ιδιοκτήτρια 18 πλοίων που έχουν τη
δυνατότητα μεταφοράς 5.000 οχημάτων, εξυπηρετών-
τας 20 χώρες και δένοντας σε πάνω από 30 κομβικής
σημασίας λιμάνια στη Μεσόγειο, στη Βόρεια Ευρώπη
και τη Μαύρη Θάλασσα. 

Συνολικά κάθε χρόνο τα πλοία της Neptune μεταφέ-
ρουν πάνω από 1 εκατομμύριο οχήματα. Λόγω της θέ-
σης της στη μεταφορά οχημάτων, η κ. Τραυλού έχει
αναπτύξει ισχυρές και μακροχρόνιες σχέσεις με όλες
τις αυτοκινητοβιομηχανίες, όμως αυτό δεν της ήταν
αρκετό. Έτσι αποφάσισε την ίδρυση της Neptune Dry,
η οποία έχει έναν νεανικό στόλο πέντε φορτηγών πλοί-
ων που έχουν μέση ηλικία τα οκτώ έτη. 
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Σε έναν ανδροκρατούμενο χώρο, 
η Μελίνα Τραυλού βρίσκεται ήδη 

στη δεύτερη τριετή θητεία της 
ως προέδρου της Ένωσης Ελλήνων 
Εφοπλιστών - Είναι η πρώτη γυναίκα 

που κάθισε σε αυτή την καρέκλα

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΜΕΛΙΝΑ ΤΡΑΥΛΟΥ

Στο τιμόνι
της μεγαλύτερης 

ένωσης εφοπλιστών 
του κόσμου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Aegean: Προσθέτει οκτώ
νέα αεροσκάφη Airbus
A321 neo στον στόλο της

Την παραγγελία οκτώ επιπλέον νέων αε-
ροσκαφών A321 neo ανακοίνωσε η Aege-
an, επεκτείνοντας ξανά, για τρίτη φορά, την
αρχική συμφωνία που έχει συνάψει με την
Airbus (από το 2018 με πρώτη παράδοση το
2020) για αεροσκάφη της οικογένειας
A320/321 neo. Αξίζει να σημειωθεί ότι από
τα 58 συνολικά αεροσκάφη Airbus 320/321
neo που θα ενταχθούν στον στόλο της Ae-
gean, τα 37 θα είναι αυτά της μεγαλύτερης
έκδοσης της οικογένειας, δηλαδή
Α321neo, με μάλιστα τα τέσσερα από αυτά
να είναι Airbus A321neo LR (Long Range)
με σημαντικά μεγαλύτερη εμβέλεια και
νέα ειδικά διαμορφωμένη καμπίνα επιβα-
τών, για εξυπηρέτηση νέων προορισμών με
διάρκεια πτήσεων έως 7,5 ωρών.

BriQ Properties: Πώληση
δύο ακινήτων στον Πύργο
Αθηνών έναντι 4,23 εκατ.

Στην πώληση δύο οριζοντίων ιδιοκτη-
σιών συνολικής επιφάνειας 1.406 τμ, και
συγκεκριμένα τον 12ο και τον 13ο όροφο
του Κτηρίου Α του Πύργου Αθηνών που
βρίσκεται στη διεύθυνση 2-4 Λεωφ. Μεσο-
γείων στην Αθήνα, έναντι συνολικού τιμή-
ματος 4.230.000 ευρώ προχώρησε η BriQ
Properties ΑΕΕΑΠ. Τα συγκεκριμένα ακί-
νητα είναι πλήρως μισθωμένα και είχαν
εκτιμηθεί με συνολική αξία 4,15 εκατ. ευ-
ρώ στη δημοσιοποιημένη Κατάσταση
Επενδύσεων της 31/12/2024, ήτοι το τίμη-
μα είναι 2% πάνω από τις πρόσφατες αξίες
εκτίμησης. Τα ακίνητα είχαν αγοραστεί το
2016, με συνολικό κόστος κτήσης 1,69
εκατ. ευρώ και επομένως το συνολικό κέρ-
δος από την πώληση των συγκεκριμένων
ακινήτων ανέρχεται σε 2,54 εκατ. ευρώ.

Η Frigoglass ΑΒΕΕ ανακοίνωσε στο
επενδυτικό κοινό τη χορήγηση ειδικής
άδειας, δυνάμει της από 13/2/2025 από-
φασης του Διοικητικού Συμβουλίου της
εταιρείας, όπως προβλέπεται από τα άρ-
θρα 99 και 100 του Ν. 4548/2018, για τη
σύναψη συναλλαγής με συνδεδεμένο
μέρος, ήτοι τη σύναψη σύμβασης δανεί-
ου μεταξύ της συνδεδεμένης με αυτήν
αλλοδαπής εταιρείας Kar-Tess Holding
S.à.r.l. (άμεσος μέτοχος με ποσοστό συμ-
μετοχής 48,39% στην εταιρεία) ως δανείστριας (ο «δανειστής») και
της εταιρείας ως οφειλέτριας για τους σκοπούς κάλυψης του συνό-
λου των δαπανών και εξόδων που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί και
αναμένεται να πραγματοποιηθούν στο εξής στο πλαίσιο της ανακοι-

νωθείσας συναλλαγής για την επικείμε-
νη σχεδιαζόμενη εξαγορά από την εται-
ρεία της ισπανικής εταιρείας Provi-
siona Iberia, S.L. και της πορτογαλικής
εταιρείας Serlusa Refrigerantes, LDA
(η «συναλλαγή»), καθώς και για γενικό
κεφάλαιο κίνησης. Η σύμβαση δανείου
που θα υπογραφεί με τον δανειστή πε-
ριλαμβάνει τους εξής βασικούς όρους:
Συνολικό ποσό: μέχρι 1 εκατ., Σκοπός:
(α) κάλυψη του συνόλου των δαπανών

και εξόδων που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί καθώς και όσων θα
προκύψουν μέχρι την ολοκλήρωση της σχεδιαζόμενης συναλλαγής
και (β) γενικό κεφάλαιο κίνησης, Επιτόκιο: 4,9% ετησίως σταθερό,
στο σύνολο του ποσού του δανείου.

Frigoglass: Δάνειο 1 εκατ. από Kar-Tess για τα έξοδα σχεδιαζόμενων εξαγορών

Ο
AKTOR Όμιλος Εταιρειών προχώρησε στη σύναψη
συμφωνίας στρατηγικής συνεργασίας με την εταιρεία
Greenline, ενεργειακό βραχίονα του Ομίλου A-

grogroup, εξαγοράζοντας το 51% της θυγατρικής της Sunforce
One με στόχο την ανάπτυξη έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας (ΑΠΕ), στο πλαίσιο του εταιρικού μετασχηματισμού του
και του σχεδιασμού για την ενίσχυση του κλάδου ΑΠΕ και τη
δημιουργία νέων πηγών επαναλαμβανόμενων εσόδων. Συγ-
κεκριμένα, ο Όμιλος AKTOR, μέσω της θυγατρικής του AK-
TOR Ανανεώσιμες, εξαγόρασε από την Greenline του Ομίλου
Agrogroup (συμφερόντων της οικογένειας Κωνσταντίνου Μη-
τσιολίδη και της οικογένειας Μποζατζίδη), το 51% της εταιρείας
Sunforce One, η οποία διαθέτει εν λειτουργία ή προς λειτουρ-
γία 42 φωτοβολταϊκά πάρκα, συνολικής ισχύος 37 MW, σε
Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Πιερία και Χαλκιδική, με μακροχρό-
νιες συμβάσεις πώλησης ενέργειας με τον ΔΑΠΕΕΠ. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο της συμφωνίας, η Sunforce One θα
προχωρήσει τη στρατηγική επέκτασης με την ανάπτυξη, κατασκευή
και θέση σε λειτουργία έργων ΑΠΕ συνολικής ισχύος τουλάχιστον 200
MW στην Ελλάδα.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου AKTOR Αλέξαν-
δρος Εξάρχου δήλωσε: «Σήμερα κάνουμε το πρώτο αποφασιστικό βή-
μα για τη διαμόρφωση ενός πολύτιμου χαρτοφυλακίου ενέργειας που
θα συμβάλει στον στρατηγικό μας στόχο για τη δημιουργία νέων, στα-
θερών πηγών εσόδων και την παραγωγή αξίας για τους μετόχους μας.

Στην Agrogroup και στον Κωνσταντίνο Μητσιολίδη βρήκαμε έναν συ-
νεργάτη, εγνωσμένης αξίας και με μεγάλη εμπειρία, και από κοινού θα
προχωρήσουμε σε πρωτοβουλίες που θα στηρίξουν την ανάπτυξή μας.
Υλοποιούμε έναν φιλόδοξο σχεδιασμό για επενδύσεις ύψους 2 δισ.
ευρώ, στον οποίο οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας θα έχουν καθορι-
στικό ρόλο και θα θωρακίσουν τον όμιλό μας για τα επόμενα χρόνια.
Χάρη στην τεράστια τεχνική του εμπειρία και τις ενδοομιλικές συνέρ-
γειες, ο Όμιλος AKTOR έχει στρατηγικό πλεονέκτημα στον χώρο των
ΑΠΕ και αυτό είναι κάτι που θα αξιοποιήσουμε με το παραπάνω».

AKTOR: Στρατηγική συμφωνία με την
Greenline για την ανάπτυξη έργων ΑΠΕ

Θετικά κρίνει τη συμφωνία εξαγοράς του 90% της Εθνικής Ασφαλιστι-
κής από την Τράπεζα Πειραιώς, έναντι 540 εκατ. ευρώ, η Jefferies, η
οποία κρατά τη σύσταση για αγορά (buy) και την τιμή-στόχο στα 6,25 ευ-
ρώ. «Η Τράπεζα Πειραιώς απέκτησε το 90% της Εθνικής Ασφαλιστικής
έναντι 540 εκατ. ευρώ και η Τράπεζα Πειραιώς αναμένει ότι η συναλλαγή
θα αυξήσει τα κέρδη ανά μετοχή κατά 5% και το RoaTBV κατά 100 μβ. Ο
αντίκτυπος στο κεφάλαιο εκτιμάται σε 150 μβ, με την Πειραιώς να προτί-
θεται να επιδιώξει Danish Compromise που θα είχε ως αποτέλεσμα 100
μβ επίπτωση (50 μβ όφελος), εφόσον επιτευχθεί. Ο δείκτης κεφαλαίων
CET1 αναμένεται να παραμείνει σε επίπεδο 13% ή υψηλότερο με βάση το
επιχειρηματικό σχέδιο και η καθοδήγηση για το 50% των πληρωμών πα-
ραμένει», εξηγεί η Jefferies.

Πειραιώς: Στα 6,25 ευρώ η τιμή-στόχος από την Jefferies
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Αναβάθμιση των σταθμών
Αγίου Στεφάνου 
και Κρυονερίου ζητά 
η Μαϊχόσογλου

Την αναβάθμιση των δύο σιδηροδρομι-
κών σταθμών που βρίσκονται στα διοικητι-
κά όρια του Δήμου Διονύσου συζήτησε η
οικεία δήμαρχος Κατερίνα Μαϊχόσογλου
στην προς τούτο συνάντηση που είχε προχ-
θές Πέμπτη με τον -τότε- υφυπουργό Με-
ταφορών Βασίλη Οικονόμου. Υπενθυμίζε-
ται ότι για το σύνολο του έργου αναβάθμι-
σης εκτιμάται προϋπολογισμός ύψους 300
εκατ. ευρώ. Επιπλέον, η δήμαρχος ζητά
αναβάθμιση των κτηριακών υποδομών του
σταθμού Αγίου Στεφάνου.

Άναψαν τα αίματα
και ομίλησαν
την... γαλλικήν

Η συζήτηση σε Δημοτικό Συμβούλιο της
Ανατολικής Αττικής για λήψη απόφασης νο-
μικού συμβούλου, ο οποίος θα κληθεί να
χειριστεί 46 υποθέσεις, εξετράπη. Νυν δή-
μαρχος και προκάτοχος αντάλλαξαν βαριές
εκφράσεις, καθώς παλαιές υποθέσεις, χρό-
νια πάθη και διαφορές όξυναν τα πνεύματα.
Για τον προηγούμενο δήμαρχο ακούστηκε η
φράση «θα τον κάψει ο Θεός με αυτά που
έχει κάνει», ενώ η διάδοχος λογοδοτεί στον
εισαγγελέα.

Ράμπες προσβασιμότητας
σε όλα τα πεζοδρόμια 
της Γλυφάδας

Τριάντα ράμπες την εβδομάδα στοιχημα-
τίζει να κατασκευάζει η Δημοτική Αρχή
Γλυφάδας, παράλληλα με τις διορθωτικές
παρεμβάσεις στα πεζοδρόμια και τις μεγά-
λες αναπλάσεις που γίνονται σε όλη την πό-
λη. Προς τούτο, ο οικείος δήμαρχος Γιώρ-
γος Παπανικολάου με ανάρτησή του στα
μέτρα κοινωνικής δικτύωσης εφιστά την
προσοχή των οδηγών, τονίζοντας με έμφα-
ση ότι «είναι αδιανόητο το παρκάρισμα σε
ράμπες, έστω και με αλάρμ, έστω και για λί-
γα λεπτά. Η προσπάθεια που καταβάλλεται
από τη δημοτική αρχή για μια πόλη προ-
σβάσιμη και φιλική για όλους πρέπει να γί-
νει και σεβαστή από όλους».

Έξυπνη συσκευή θα ελέγχει τη διαχείριση
κοινόχρηστων χώρων

Ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα
(«mystreet»: ο δρόμος μου) θα ενημε-
ρώνει τους πολίτες για την κανονική ή
αυθαίρετη χρήση των κοινόχρηστων
χώρων από την οικεία δημοτική αρχή.
Προς τούτο, κατατέθηκαν ήδη στη Βου-
λή οι σχετικές αιτήσεις από το υπουρ-
γείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Η χρή-
ση τής εν λόγω πλατφόρμας θα είναι δω-
ρεάν και εγκαθίσταται σε έξυπνες συσκευές (κινητά και tablets). Ο πολίτης θα δύναται να
αναζητά πληροφορίες για τις παραχωρήσεις δημόσιου χώρου μέσω ειδικά διαμορφωμένου
χάρτη με περιγραφικά και γεωχωρικά δεδομένα τής εκάστοτε περιοχής τού κάθε δήμου και
να υποβάλλει τη σχετική καταγγελία.

Ε
ντάσσονται στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό, με κοινή
απόφαση των υπουργεί-

ων Εθνικής Οικονομίας, Εσωτερι-
κών και της ΑΑΔΕ, και τα χρέη
προς τους δήμους. Προϋπόθεση
για την υπαγωγή στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό από πολίτες εί-
ναι ότι οι οφειλές προς τον δήμο ή
προς νομικό πρόσωπο δήμου
πρέπει να έχουν καταχωριστεί
προηγουμένως στα βιβλία ει-
σπρακτέων εσόδων της ΑΑΔΕ.
Αυτό γίνεται με αίτηση που υπο-
βάλλει ο οφειλέτης (επιχείρηση ή
νοικοκυριό) στον δήμο ή στο νο-
μικό πρόσωπο δήμου αντίστοιχα. Στη συνέχεια μέ-
σα σε τρεις μήνες ο οφειλέτης προχωρά στη δημι-
ουργία αίτησης στην πλατφόρμα της Γενικής Γραμ-
ματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης
Ιδιωτικού Χρέους. Εκεί υποχρεούται να δηλώσει σε
ειδικό πεδίο ότι αιτείται και τη ρύθμιση οφειλών
προς δήμους ή νομικά πρόσωπα δήμου. Οι οφειλές

που έχουν βεβαιωθεί στην ΑΑΔΕ αντλούνται από
την πλατφόρμα μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικό-
τητας της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών
Συστημάτων του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης. Αναγράφονται διακριτά η βασική οφειλή και
οι τόκοι ή προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής
κάθε οφειλής και ακολουθεί διακριτή καταχώριση.

Ομόφωνο ψήφισμα του ΔΣ Αθήνας 
για επαναφορά 
13ου και 14ου μισθού
Ομόφωνο ψήφισμα με το οποίο στηρίζει την προσπάθεια
των εργαζομένων του δήμου, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και του δημόσιου τομέα συνολικά για την επαναφορά του
13ου και του 14ου μισθού ενέκρινε το Δημοτικό Συμβού-
λιο του Δήμου Αθηναίων κατά την προχθεσινή συνεδρία-
σή του. Είχε προηγηθεί αίτημα του Συλλόγου των Εργαζο-
μένων του Δήμου Αθηναίων προς τον δήμαρχο και το οι-
κείο Δημοτικό Συμβούλιο, παρουσία του προέδρου του
Συλλόγου Βασίλη Πολυμερόπουλου, ο οποίος και έκανε
παρέμβαση από βήματος και μελών του ΔΣ του ΣΕΔΑ.

Ανασχεδιάζονται και πολεοδομούνται 
οι πυρόπληκτες περιοχές στο Μάτι

Εγκρίθηκε το Ρυμοτομικό Σχέδιο και ταυ-
τόχρονα κυρώνεται η συνεπαγόμενη Πράξη
Εφαρμογής του για την πυρόπληκτη περιοχή
των Δημοτικών Ενοτήτων Νέας Μάκρης του
Δήμου Μαραθώνα και Ραφήνας του Δήμου
Ραφήνας-Πικερμίου αντίστοιχα. Επιπλέον,
με την ίδια απόφαση εγκρίνονται οι περιβαλ-
λοντικοί όροι όλων των υδραυλικών και λι-
μενικών έργων, καθώς και ενός εμβληματι-
κού παραλιακού περιπάτου. Με τις συγκε-
κριμένες αποφάσεις ανασχεδιάζονται και

πολεοδομούνται οι πυρόπληκτες περιοχές από τη μεγάλη πυρκαγιά στο Μάτι το 2018.
Στόχος της νέας πολεοδόμησης είναι η ασφάλεια των κατοίκων και των επισκεπτών, η βιώσιμη

ανάπτυξη, η θωράκιση από φυσικές καταστροφές, η βέλτιστη αξιοποίηση του δημόσιου χώρου με νέ-
ους και μεγαλύτερους δρόμους, με πλατείες, με κοινόχρηστους χώρους πρασίνου, με πεζοδρόμους
και κοινωφελείς χώρους. Στο σύνολο της έκτασης θεσμοθετείται χρήση αμιγούς κατοικίας, ενώ σε
ορισμένες μόνο περιοχές επιτρέπεται η χρήση γενικής κατοικίας με περιορισμούς.

«Σφράγισε» δύο παιδικές χαρές
στην Πεντέλη η δήμαρχος

Στην προσωρινή σφράγιση των δύο παιδικών χα-
ρών στη Δημοτική Κοινότητα Πεντέλης προέβη η δή-
μαρχος Νατάσσα Κοσμοπούλου, λαμβάνοντας υπ’
όψιν την κείμενη νομοθεσία. Όπως επισημαίνεται σε
σχετική ανακοίνωση, «η απόφαση έχει άμεση εφαρ-
μογή και τίθεται σε ισχύ έως την ημερομηνία λήψης
του Ειδικού Σήματος Πιστοποίησης Καταλληλόλητας
Λειτουργίας» των συγκεκριμένων Παιδικών Χαρών.
«Απόλυτη προτεραιότητα η ασφάλεια των παιδιών
μας», δήλωσε η δήμαρχος.

Την Κυριακή το «Run 
Maroussi 2025 Σπύρος Λούης»

Ο ετήσιος αγώνας δρόμου «Run Maroussi 2025
Σπύρος Λούης» γίνεται αύριο Κυριακή. Περισσότε-
ροι από 2.000 δρομείς όλων των ηλικιών και διακε-
κριμένοι αθλητές δρόμου, καθώς και δύο σύλλογοι
αθλητών με αναπηρία, ο σύλλογος «Τρέξε Μαζί
μου» και οι «Δρομείς Ελπίδας», θα τρέξουν τιμών-
τας τον Μαρουσιώτη πρώτο Ολυμπιονίκη των σύγ-
χρονων Ολυμπιακών Αγώνων το 1896 Σπύρο Λούη.
«Είναι τιμή για τον Δήμο Αμαρουσίου να υποδέχεται
όλο και περισσότερους δρομείς, συμβάλλοντας
στην ανάδειξη του αθλητικού και ολυμπιακού ιδεώ-
δους και των ανθρωπίνων αξιών», επισημαίνει ο
δήμαρχος Θεόδωρος Αμπατζόγλου.

Τέλος χρόνου της ρύθμισης
οφειλών σε δήμους 
έως και 60 δόσεις

Εξέπνευσε τα μεσάνυχτα η προθεσμία για την
υποβολή αιτήσεων ρύθμισης οφειλών προς δήμους
και δημοτικές επιχειρήσεις σε έως 60 μηνιαίες δό-
σεις, η οποία προέβλεπε και «κούρεμα» προσαυξή-
σεων και προστίμων για τους ευάλωτους οφειλέτες.
Η ρύθμιση προέβλεπε ένταξη κάθε είδους οφειλής
προς τους δήμους και τα δημοτικά νομικά πρόσωπα
που είχαν βεβαιωθεί έως τις 31 Οκτωβρίου 2024. 

Στον εξωδικαστικό μηχανισμό 
και τα χρέη σε δήμους
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� Με πάνω από 150 εστιατόρια στο δίκτυό του, το Dine Athens που
διοργανώνει η Alpha Bank προσφέρει σε όλους τους κατοίκους

της Αθήνας γαστρονομικές εμπειρίες. Μέχρι και τις 23 Μαρτίου όλοι
θα έχουν τη δυνατότητα να δοκιμάσουν νέες γεύσεις και πιάτα σε κά-
ποια από τα διαθέσιμα εστιατόρια, που θα προσφέρουν τα μενού τους
σε προσιτές τιμές. Το Dine Athens περιλαμβάνει μενού από 20 έως 60
ευρώ αλλά και προτάσεις μενού των 80 ευρώ αποκλειστικά σε εστια-
τόρια Michelin, ενώ για τους κατόχους των καρτών Alpha Bank παρέ-
χεται επιπλέον έκπτωση 10%. Επίσης, θα πραγματοποιηθεί μια σειρά
από δράσεις αποκλειστικά για τους πελάτες της Τράπεζας, όπως
masterclasses με Έλληνες chefs wine tasting journeys κ.ά.

� Η Κωτσόβολος, στο πλαίσιο του προγράμματος «Τεχνολογία Χωρίς
Εμπόδια» και σε συνεργασία με τη TheHappyAct, εφαρμόζει το

«Quiet Hour - Ήσυχη Ώρα», για την καλύτερη εξυπηρέτηση ατόμων στο
φάσμα του αυτισμού ή με προβλήματα αισθητηριακής επεξεργασίας μέ-
σα από τη μείωση των αισθητηριακών ερεθισμάτων. Η εφαρμογή του
Quiet Hour ξεκίνησε τον Φεβρουάριο από το κατάστημα του Νέου Ηρα-
κλείου και αναμένεται να επεκταθεί σε περισσότερα σημεία στην Ελλά-
δα. Καθημερινά (εκτός Σαββάτου), ώρες 15.00-17.00, θα υλοποιούνται τα
ακόλουθα: μειωμένος φωτισμός, απενεργοποιημένες ηλεκτρονικές συ-
σκευές, απουσία μουσικής και ανακοινώσεων, αφαίρεση αρωματικών
χώρου. 

� Στον «αέρα» είναι η νέα
επικοινωνία της DDB A-

thens για τη ΔΕΗ και το σταθερό
πρόγραμμα ΔΕΗ - My Home En-
ter. Το διαφημιστικό σποτ μάς
υπενθυμίζει με ευρηματικό
τρόπο τη σταθερότητα που πρέπει να δείχνουν οι γονείς με τα παιδιά
τους. Η παραγωγή είναι της Stefi Productions.

� Το Vodafone Business ολοκλήρωσε δύο έργα ψηφιακού μετασχη-
ματισμού για το υπουργείο Παιδείας και το υπουργείο Εξωτερικών,

που αφορούν αντίστοιχα την αναβάθμιση ολοκληρωμένου πληροφορια-
κού συστήματος διαχείρισης εκπαιδεύσεων για το Ινστιτούτο Εκπαιδευ-
τικής Πολιτικής και τον μετασχηματισμό διαδικασιών των Προξενικών
Υπηρεσιών της χώρας. Το πρώτο έργο, που χρηματοδοτείται από το ΤΑΑ,
είχε ως αντικείμενο την αναβάθμιση και ανάπτυξη πληροφοριακού συ-
στήματος, μέσω του οποίου υλοποιούνται οι επιμορφώσεις των εκπαι-
δευτικών. Το δεύτερο, συγχρηματοδοτούμενο από το ΕΣΠΑ 2014-20 και
το ΠΔΕ, περιλαμβάνει τον μετασχηματισμό και την ψηφιοποίηση υπηρε-
σιών που παρέχονται καθημερινά από τις προξενικές αρχές σε Έλληνες
που διαμένουν ή ταξιδεύουν στο εξωτερικό. Διαδικασίες που απαιτού-
σαν φυσική παρουσία θα διεκπεραιώνονται εξ αποστάσεως.

Mικρά - μικρά

Η Μασούτης εγκαινιάζει
σουπερμάρκετ φιλικό
προς άτομα με οπτική αναπηρία

Στις 18 Μαρτίου η Διαμαν-
τής Μασούτης ΑΕ θα εγκαι-
νιάσει σουπερμάρκετ φιλικό
προς άτομα με οπτική ανα-
πηρία στην Καλλιθέα. Στο
πλαίσιο της προετοιμασίας

για τη λειτουργία του διοργάνωσε εκπαιδευτικό σεμινάριο για
τους εργαζομένους της στο ΚΕΑΤ Αθηνών (Κέντρο Εκπαίδευσης
και Αποκατάστασης Τυφλών) με στόχο την προετοιμασία τους
για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των καταναλωτών με
προβλήματα όρασης. Με την καθοδήγηση καταρτισμένων εκ-
παιδευτών, οι εργαζόμενοι εφάρμοσαν τη θεωρητική γνώση
στην πράξη μέσα από συμμετοχικά παιχνίδια και ασκήσεις, ενώ
ενημερώθηκαν για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν καθημε-
ρινά τα άτομα με οπτική αναπηρία, μεταξύ άλλων, φορώντας ει-
δικά γυαλιά προσομοίωσης οπτικών παθήσεων. Υπενθυμίζεται
ότι η Μασούτης δημιούργησε το 2022, σουπερμάρκετ masvision
στη Θεσσαλονίκη στην περιοχή Σχολής Τυφλών. 

Δωμάτιο Μητρικής και
Βρεφικής Φροντίδας
δημιουργεί η Lidl

Η Lidl Ελλάς δη-
μιούργησε Δωμά-
τιο Μητρικής και
Βρεφικής Φροντί-
δας στις κεντρικές
της εγκαταστάσεις
στη Θεσσαλονίκη προκειμένου να δίνει τη δυνατότητα
στις μητέρες, επιστρέφοντας στην εργασία τους, να συ-
νεχίσουν τον θηλασμό σε ασφαλές περιβάλλον. Ταυτό-
χρονα, η εταιρεία ενεργοποιεί δύο νέες παροχές για
τους νέους γονείς: κάλυψη του τρίτου μήνα γονικής
άδειας ανατροφής με αποδοχές, για γονείς με παιδί έως
8 ετών, παρέχοντας έτσι έναν επιπλέον μήνα οικονομι-
κής στήριξης πέραν των δύο μηνών από τον ΟΑΕΔ, κα-
θώς επίσης έξι επιπλέον μέρες άδειας πατρότητας για
κάθε νέο πατέρα, πέραν των 14 ημερών της νομοθεσίας. 

Υπογραφή σύμβασης από τη Eurobank για δωρεά 25 εκατ. για ανακαίνιση σχολικών κτηρίων

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα
της Γυναίκας, η Helleniq Energy ενώ-
νει τις δυνάμεις της με τον Σύνδεσμο
Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος
(ΣΕΓΕ) με σκοπό την ενδυνάμωση των
γυναικών και την προώθηση της γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας. Πιο συγ-
κεκριμένα, η Helleniq Energy ανέλαβε
να ολοκληρώσει όλες τις απαιτούμε-
νες εργασίες για τη διαμόρφωση του

Κέντρου Ενδυνάμωσης Γυναικών
«WEHub - Female Empowerment

Hub» που λειτουργεί ο Σύνδεσμος.
Στόχος, η μετεξέλιξή του σε έναν πο-
λυλειτουργικό και φιλόξενο χώρο 600
τμ που θα υποστηρίζει, θα εμπνέει και
θα καθοδηγεί τις γυναίκες να επιτύ-
χουν τους στόχους τους, να αποκτή-
σουν δεξιότητες και να διαπρέψουν.
Αρωγοί της προσπάθειας θα είναι για
ακόμα μια φορά οι εργαζόμενοι της
Helleniq Energy.

Η
Eurobank μέσω της Ελληνικής
Ένωσης Τραπεζών προχωρά
στην υπογραφή σύμβασης

ανάθεσης μελετών, στο πλαίσιο του
προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου»,
για την ανακαίνιση 645 σχολικών κτη-
ρίων σε 245 δήμους ανά την επικρά-
τεια, ενεργοποιώντας έτσι τη δωρεά
των 25 εκατ. ευρώ της τράπεζας από τα
συνολικά 100 εκατ. που θα διαθέσουν
οι τέσσερις συστημικές τράπεζες. Η

πρωτοβουλία προέκυψε κατόπιν συ-
νεννοήσεων με τα συναρμόδια υπουρ-
γεία Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού, Εσωτερικών και Υποδο-
μών και Μεταφορών και αποτυπώθη-
κε στο κείμενο της σύμβασης που
υπογράφηκε τη Δευτέρα 10 Μαρτίου.
Προβλέπει την εκπόνηση των ανα-
γκαίων μελετών για την ανακαίνιση
των σχολικών κτηρίων, τη σύνταξη των
τευχών δημοπράτησης και την έκδοση

των σχετικών οικοδομικών αδειών.
Στις μελέτες θα γίνεται καταγραφή των
προβλημάτων υποδομής (κτήριο, ηλε-
κτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις,
περιβάλλων χώρος) που χρήζουν απο-
κατάστασης αλλά και επεμβάσεων
όπως η κατασκευή/επισκευή ράμπας
ΑμεΑ, γηπέδου μπάσκετ ή παιδικής
χαράς στις σχολικές μονάδες, τις
οποίες θα υποδείξουν τα συναρμόδια
υπουργεία.

Η Helleniq Energy ενώνει δυνάμεις με τον ΣΕΓΕ
για την προώθηση της γυναικείας επιχειρηματικότητας

Η ΑΒ Βασιλόπουλος ενώνει τις δυνά-
μεις της με τη Liberty Guide Dogs με στόχο
τη στήριξη των ατόμων με οπτική αναπηρία
και τη διευκόλυνση των αγορών τους. Μαζί
δημιούργησαν έναν πρακτικό οδηγό που
βοηθά στην κατανόηση των αναγκών των
ατόμων με περιορισμένη όραση και παρέ-
χει βασικές κατευθυντήριες γραμμές για
τη σωστή συμπεριφορά απέναντι σε έναν
σκύλο οδηγό. Πρόκειται για οδηγίες που
απευθύνονται τόσο στους πελάτες της

εταιρείας όσο και στο προσωπικό της. Με
αυτό τον τρόπο καλλιεργείται η γνώση και
ενισχύεται η ευαισθητοποίηση σε θέματα

προσβασιμότητας. Παράλληλα, έχει προ-
γραμματιστεί σειρά εκπαιδευτικών δρα-
στηριοτήτων για το ανθρώπινο δυναμικό
της εταιρείας, εξασφαλίζοντας ότι όλοι οι
εργαζόμενοι διαθέτουν την απαραίτητη
γνώση για να προσφέρουν βοήθεια σε άτο-
μα με οπτική αναπηρία. Σημειώνεται ότι η
ΑΒ Βασιλόπουλος στηρίζει το έργο της
Liberty Guide Dogs πραγματοποιώντας
δωρεά για την εκπαίδευση περισσότερων
σκύλων οδηγών στην Ελλάδα.

Συνεργασία ΑΒ Βασιλόπουλος και Liberty Guide Dogs
για τη στήριξη των ατόμων με οπτική αναπηρία
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Η Ελένη Βαρβιτσιώτη, ανταποκρίτρια των «Fi-

nancial Times» για Ελλάδα και Κύπρο, επι-

στρέφει στον ειδησεογραφικό τομέα του ΣΚΑΪ, ενι-

σχύοντας την ομάδα αναλυτών του σταθμού. Δημο-

σιογράφος, με σειρά αποκλειστικών ρεπορτάζ και

συνεντεύξεων σε Ευρώπη και ΗΠΑ, έχοντας καλύ-

ψει για πολλά χρόνια τη διεθνή οικονομία, την ελ-

ληνική οικονομική κρίση και τις διαπραγματεύσεις

των Ευρωπαίων ηγετών στις Βρυξέλλες, αλλά και

συγγραφέας, η Ελένη Βαρβιτσιώτη θα πληροφορεί

και θα σχολιάζει εντός και εκτός στούντιο για τις

διεθνείς εξελίξεις.

� Μία μία ρυθμίζει τις εκκρεμότητές

του ο ΣΚΑΪ και μία από αυτές, αρκετά

σημαντική, λέγεται Γιώργος Λιανός. Ο πα-

ρουσιαστής μετά το τέλος του «Survivor» και

την αναβολή του «Exathlon» έχει μείνει χω-

ρίς κάποιο πρότζεκτ, γεγονός που προκάλε-

σε πολλά ερωτήματα

για τη γενικότερη συ-

νεργασία του με τον

σταθμό. Σύμφωνα με

τις πληροφορίες μας,

το όνομα που υπάρχει

στο τραπέζι του ΣΚΑΪ

για την παρουσίαση του «The Floor» είναι

ένα αυτήν τη στιγμή και δεν είναι άλλο από

τον Γιώργο Λιανό. Ο παρουσιαστής θεωρείται

ο καταλληλότερος για το συγκεκριμένο τηλε-

παιχνίδι με στοιχεία σόου, το οποίο θα γυρι-

στεί τον ερχόμενο Μάιο στο εξωτερικό. Η με-

τάδοσή του θα γίνει την επόμενη τηλεοπτική

σεζόν και τα 30 επεισόδια θα προβάλλονται

σε εβδομαδιαία βάση. Παράλληλα, όπως μα-

θαίνουμε, η επιστροφή του «Survivor» προ-

γραμματίζεται για τον Ιανουάριο του 2026 και

εκεί στη θέση του παρουσιαστή θα βρίσκεται

σίγουρα και πάλι ο Γιώργος Λιανός.

� Με την υπογραφή του Φωκά Ευαγγελινού θα

παρουσιαστεί η «Αστερομάτα» στη σκηνή της

Eurovision 2025, που θα διεξαχθεί στη Βασιλεία

της Ελβετίας από τις 13 έως τις 17 Μαΐου. Με τον ρό-

λο του creative director της ελληνικής συμμετοχής

στον 69ο Διαγωνισμό της Eurovision, ο σπουδαίος

σκηνοθέτης και χορογράφος συνεργάζεται με την

Klavdia για την οπτικοποίηση του τραγουδιού που

θα εκπροσωπήσει την Ελλάδα.

� Ο Μάρκος Σεφερλής συμπεριλαμβά-

νεται στη λίστα με τα μεγάλα ερωτή-

ματα του ΣΚΑΪ για την επόμενη σεζόν. Αυτό

που γνωρίζουμε από καιρό είναι πως η εκ-

πομπή «Η μαμά μου μαγειρεύει καλύτερα

από τη δική σου» θα ολοκληρωθεί στα τέλη

της φετινής σεζόν. Για την επόμενη χρονιά,

σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, οι συζη-

τήσεις που έχει κάνει ο Μάρκος Σεφερλής με

τον ΣΚΑΪ είναι για εβδομαδιαία εκπομπή. Οι

κουβέντες αφορούν εκπομπή που θα ενταχ-

θεί στη βραδινή ζώνη και θα είναι προσαρμο-

σμένη στα μέτρα του δημοφιλούς ηθοποιού.

Το «Big Brother» επιστρέφει στον ΣΚΑΪ και, όπως όλα δείχνουν, θα βγει στον αέ-
ρα μετά το Πάσχα. Μεταξύ των ερωτημάτων που υπάρχουν αυτή την περίοδο γύρω
από το πρότζεκτ είναι και αν πρόκειται να γίνει νέα ψυχαγωγική εκπομπή, που θα
ενταχθεί στο πρόγραμμα του σταθμού και μεταξύ άλλων θα στηρίζει και το reality
εγκλεισμού. Οι αρχικές πληροφορίες μας λένε πως ο ΣΚΑΪ θα περιμένει πρώτα να
δει την πορεία του «Big Brother» στους πίνακες τηλεθέασης και μετά θα αποφασί-
σει αν θα προχωρήσει στην παραγωγή της εκπομπής. Όπως μαθαίνουμε όμως, τα
γυρίσματα του «Still Standing» τελειώνουν στις 23 Μαρτίου και η μετάδοσή του
αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη Απριλίου. Έτσι λοιπόν αναμένεται να δη-
μιουργηθεί ένα κενό στο πρόγραμμα που ενδέχεται να καλυφθεί από τη νέα εκ-
πομπή. Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να αναμένονται και κάποιες αλλαγές στο
πρόγραμμα της απογευματινής ζώνης. Όσον αφορά το ποιος θα παρουσιάσει, αν
και εφόσον βγει στον αέρα, το σίγουρο είναι πως το πρόσωπο θα είναι διαφορετικό
από τον παρουσιαστή του «Big Brother».

Σ
υμβόλαια που ολοκληρώ-
νονται στο τέλος της σεζόν,
παρουσιαστές και εκπομπές

σε αναμονή για συζητήσεις... Αυτή
είναι η κατάσταση που επικρατεί αυ-
τήν τη στιγμή στις περισσότερες εκ-
πομπές του Mega, καθώς μόνο η
Φαίη Σκορδά οδεύει ανενόχλητη για
την επόμενη χρονιά. Σίσσυ Χρηστί-
δου, Δανάη Μπάρκα, Κώστας Τσου-
ρός και Αναστασία Γιάμαλη αναμέ-
νουν το ραντεβού με τον σταθμό που
θα κρίνει και το μέλλον της συνεργα-
σίας τους. Η κάθε περίπτωση βέβαια
είναι διαφορετική.

Η Σίσσυ Χρηστίδου, για παράδειγ-
μα, δεν έχει κάποιον λόγο ιδιαίτερης
ανησυχίας, μιας και η πορεία της
στους πίνακες τηλεθέασης είναι ικα-
νοποιητική, ενώ η διάθεση είναι να
συνεχίσει με την ίδια ομάδα. Ο Νίκος
Συρίγος είναι ένα πρόσωπο που φαί-
νεται να το θέλουν και άλλοι, όμως η
παραμονή του στο πλευρό της Σίσσυς
και την επόμενη σεζόν μοιάζει πιο
πιθανή. Όσο για την ίδια, η ανανέωση του συμβολαίου πρέπει να θεωρείται
δεδομένη και εκτός απροόπτου η παραγωγή θα συνεχίσει να είναι υπό την ομ-
πρέλα της Barking Well.

Η περίπτωση της Δανάης Μπάρκα είναι η πιο ασαφής. Η συζήτηση της πα-
ρουσιάστριας με το Mega θα γίνει από μηδενική βάση, με όλα τα δεδομένα να

παραμένουν ανοιχτά. Οι πληροφο-
ρίες θέλουν να αλλάζει η τυπολογία
του προγράμματος στη ζώνη που βρί-
σκεται αυτήν τη στιγμή το «Πάμε Δα-
νάη», ενώ ένα σενάριο θέλει τη Δα-
νάη Μπάρκα να συνεχίζει του χρόνου
με κάτι διαφορετικό, αν και εφόσον…

Ο Κώστας Τσουρός πήρε τον τε-
λευταίο καιρό θετικό πρόσημο για το
«Ακόμα δεν είδες τίποτα», που είναι η
μόνη εκπομπή που κατάφερε έπειτα
από χρόνια δοκιμών στη ζώνη του
Σαββατοκύριακου να σταθεί απέναν-
τι από τη Ναταλία Γερμανού. Αν όλα
εξελιχθούν όπως είναι αναμενόμενο,
η εκπομπή θα πάρει το πράσινο φως
για του χρόνου με πολλές αλλαγές σε
πρόσωπα και περιεχόμενο ώστε να
γίνει πιο ανταγωνιστική.

Όσο για την Αναστασία Γιάμαλη,
είναι το πρόσωπο που πέτυχε την
ανατροπή συγκριτικά με το πρώτο
μέρος της σεζόν και πλέον οι κου-
βέντες της με το Mega θα έχουν να
κάνουν όχι για το αν συνεχίζει αλλά

για την περαιτέρω αξιοποίησή της και σε δεύτερο πρότζεκτ.
Όλα τα παραπάνω δεν θα πρέπει να περιμένουμε να συμβούν πριν από το

Πάσχα. Παραδοσιακά το Mega παίρνει προς το τέλος της σεζόν τις αποφά-
σεις του και μέχρι στιγμής δεν έχουμε κάποια ένδειξη ότι φέτος θα συμβεί το
αντίθετο.

Σε τροχιά σχεδιασμού του προγράμματος
για την επόμενη τηλεοπτική σεζόν μπαίνει ο
ΣΚΑΪ αυτό το διάστημα. Μετά το κενό που δη-
μιουργήθηκε στην ψυχαγωγία, στο δεύτερο
μισό της φετινής σεζόν οι άνθρωποι του κα-
ναλιού τοποθετούν από τώρα ένα ένα τα κομ-
μάτια στο παζλ της επόμενης χρονιάς. Η
ανάγκη του ΣΚΑΪ να τοποθετήσει το φθινόπω-
ρο στην prime time του ένα reality έχει ρίξει
ήδη κάποιες ιδέες προς συζήτηση. Μαθαί-
νουμε λοιπόν ότι μια από αυτές είναι το
«Tempting Fortune», το οποίο είδαμε φέτος

με παρουσιαστή τον Γιάννη Τσιμιτσέλη. Μπο-
ρεί το συγκεκριμένο πρότζεκτ να μην πήγε
καλά στα νούμερα τηλεθέασης, όμως στον
ΣΚΑΪ το λάθος εντοπίζεται στο γεγονός ότι
έπαιζε παράλληλα με το «Survivor». Μάλιστα,
θεωρείται από το κανάλι ότι το «Tempting
Fortune» έχει αρκετό ενδιαφέρον και μια
δεύτερη ευκαιρία θα αποδώσει περισσότερα.
Ο Γιάννης Τσιμιτσέλης παραμένει υποψήφιος
για την παρουσίαση σε περίπτωση έγκρισης
του πρότζεκτ, καθώς ο σταθμός είχε μείνει
πολύ ευχαριστημένος.

Σκέψεις για επιστροφή του «Tempting Fortune» με τον Τσιμιτσέλη

Ετοιμάζουν εκπομπή για να στηρίξουν το «Big Brother»;

Η Megaλη αναμονή για Χρηστίδου, Μπάρκα, Τσουρό και Γιάμαλη
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Η Κομισιόν παρουσίασε το σχέδιό της για τη μετάβαση της αυτοκινητοβιομηχα-

νίας στην ηλεκτροκίνηση στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων διάφορων μέτρων

στήριξης των εργοστασίων για τη διευκόλυνση της μετάβασης σε μηδενικές εκπομ-

πές ρύπων. Οι εταιρικοί στόλοι προσδιορίζονται ως προτεραιότητα για την επιτάχυν-

ση της απαλλαγής από τον άνθρακα.

Η μετάβαση της αυτοκινητοβιομηχανίας προς την ηλεκτροκίνηση, η οποία θα ξε-

κινήσει από τους εταιρικούς στόλους, αποτέλεσε «ηλεκτροσόκ» για τις εταιρείες

leasing αλλά και τις εταιρείες ενοικιάσεων ΙΧ. Όπως είχε αποκαλύψει η «Political»,

οι εταιρείες leasing και ενοικιάσεων δεν θέλουν ούτε να ακούν για ηλεκτρικά αυτο-

κίνητα, καθώς τα συγκεκριμένα οχήματα δεν έχουν καμία υπολειμματική αξία και

τόσο οι έμποροι μεταχειρισμένων ΙΧ όσο και οι καταναλωτές δεν θέλουν να αποκτή-

σουν μεταχειρισμένο ηλεκτρικό αυτοκίνητο.

ΕΕ: Τι θα γίνει με τους εταιρικούς στόλους αυτοκινήτων;

A
νανεωμένο και βελτιωμένο είναι διαθέσιμο το

Mazda CX-30 που αυτή τη φορά το δοκιμάζουμε

στην έκδοση με τον επαναστατικό 2λιτρο Skyac-

tiv-X και το αυτόματο κιβώτιο των 6 σχέσεων το οποίο

αναμένεται να εντυπωσιάσει ακόμη και τους πιο απαιτη-

τικούς καταναλωτές με την κομψότητα, το premium

ύφος του, την τεχνολογία του αλλά και την αξιοπιστία του.
Ο τιμοκατάλογος του Mazda CX-30 στην Ελλάδα ξεκι-

νά από τα 29.815 ευρώ, για την έκδοση με τους 140 ίπ-
πους, ενώ αυτή με τους 186 ίππους έχει ως τιμή εκκίνη-
σης τις 33.915 ευρώ. Το συγκεκριμένο αυτοκίνητο της
δοκιμής μας, με τον πλούσιο εξοπλισμό, την τετρακίνηση
και το αυτόματο κιβώτιο, κοστίζει 39.983 ευρώ, ωστόσο,
το χάπι χρυσώνεται από την κορυφαία αξιοπιστία, την
υψηλή αξία μεταπώλησης που προσδίδουν τα ιαπωνικά
μοντέλα αλλά και την 6ετή εργοστασιακή εγγύηση.

Δυναμική σχεδίαση
Το CX-30 είναι το οικογενειακό crossover της Mazda

με κομψό και δυναμικό σχεδιασμό αλλά και πολυτελές
ύφος. Το εμπρός τμήμα του χαρακτηρίζεται από τη με-
γάλη τραπεζοειδή μάσκα, τα λεπτά μακρόστενα φωτι-
στικά σώματα και το μακρύ καπό με το ρύγχος που χα-
μηλώνει. Στα πλαϊνά, έντονη είναι η παρουσία των προ-
στατευτικών πλαστικών, οι μαύρες ζάντες αλλά και η
απόσταση του αμαξώματος από το έδαφος, που ενι-
σχύουν το περιπετειώδες στιλ του, ενώ στο πίσω μέρος
τα λεπτά φώτα και η έντονη κλίση της οροφής παραπέμ-
πουν σε σπορ μοντέλα.

Hitech εσωτερικό
Το εσωτερικό πραγματικά θα εντυπωσιάσει τους επι-

βάτες, καθώς αποτελεί μια συνέχεια της εξωτερικής μο-

ναδικής σχεδίασης και επιπλέον διαθέτει μια ποιότητα

και εξαιρετική πρακτικότητα.

Βέβαια δεν λείπει η σύγχρονη τεχνολογία με οθό-

νες και διακόπτες, ενώ το μενού είναι πλήρως εξελ-

ληνισμένο.

Ο οδηγός βρίσκεται μπροστά σε έναν πίνακα οργάνων

με τις αναλογικές ενδείξεις και τις ψηφιακές στο κεντρι-

κό τμήμα TFT των 7 ιντσών, όπου προβάλλονται επιπλέον

πληροφορίες, ενώ στο ανώτατο σημείο της κεντρικής

κονσόλας φιλοξενείται η μακρόστενη οθόνη 10,25 ιντσών

για το infotainment. Παρακάτω ενσωματώνεται μια μικρή

οθόνη για τις λειτουργίες του κλιματισμού μαζί με τα χει-

ριστήρια ελέγχου του.

Η καμπίνα επιβατών του Mazda CX-30 είναι σε θέση να

μεταφέρει με άνεση μια τετραμελή οικογένεια με τις

αποσκευές τους για τις οποίες ο χώρος αποσκευών κυ-

μαίνεται σε 430 λίτρα.

Κάτω από το καπό του Mazda CX-30 e-Skyactiv X 2.0

υπάρχει ο πρόσφατα βελτιωμένος σε απόδοση Skyactiv-

X των 2,0 λίτρων που με τη βοήθεια του συστήματος SPC-

CI αποδίδει 186 ίππους/6.000 σ.α.λ. και 240 Nm/4.000

rpm με έναν γνήσιο ατμοσφαιρικό τρόπο.

Η τεχνολογία e-Skyactiv X του κινητήρα εκκινεί μέσω

σπινθήρα, όπως σε όλα τα σύνολα βενζίνης, και συνεχί-

ζεται μετά μέσω συμπίεσης, όπως στα diesel, σε μια τε-

χνολογία που ονομάζεται SPCCI (Spark Controlled Com-

pression Ignition). Παράλληλα υπάρχει και ένα στάνταρ

ήπια υβριδικό σύστημα κίνησης που υποβοηθά το μοτέρ

και αναλαμβάνει τη λειτουργία του start/stop.

Στην πράξη ο οδηγός λαμβάνει μια εξαιρετικά πολιτι-

σμένη λειτουργία, χωρίς κραδασμούς και με εντυπωσια-

κά γραμμικό άπλωμα της ροπής. Μάλιστα στο φρεσκαρι-

σμένο μοντέλο διαπιστώσαμε και ηχητική βελτίωση στον

κινητήρα, ενώ επίσης εντυπωσιακή είναι η πολύ χαμηλή
κατανάλωση καυσίμου, η οποία κατά τη διάρκεια της δο-
κιμής μας ανήλθε σε μόλις 6,8 λίτρα για κάθε 100 χλμ.! Τι-
μή εξαιρετική για δίλιτρο βενζινοκίνητο μοντέλο.

Ιαπωνική υπεροχή
Οδηγώντας το νέο Mazda CX-30, διαπιστώνεις τη βελ-

τίωση ισχύος και ροπής σε όλο το φάσμα του στροφομέ-
τρου, η οποία μάλιστα γίνεται πιο αντιληπτή ειδικά στην
επιτάχυνση από χαμηλές στροφές.

Στο ταξίδι θα εκτιμήσεις την ποιοτική κύλιση και το στι-
βαρό πάτημα, αντάξια πολυτελών μοντέλων και την
ανάρτηση που δεν ακούγεται και απορροφά τους κραδα-
σμούς πολύ αποτελεσματικά παρά το γεγονός ότι έχει
σφιχτό σετάρισμα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές,
το Mazda CX-30 αποδείχτηκε ότι έχει ουδέτερη συμ-
περιφορά χωρίς έντονες κλίσεις και ακόμη και αν το
πιέσει ο οδηγός, τα περιθώρια πρόσφυσης είναι πολύ
υψηλά. Επίσης το αυτόματο κιβώτιο 6 σχέσεων με χει-
ροκίνητη λειτουργία δίνει έναν πιο σπορ τόνο στο ια-
πωνικό μοντέλο.

Μέσα στην πόλη, η ευελιξία του καθορίζεται από τον
μικρό κύκλο στροφής για τα δεδομένα των διαστάσεών
του και κυρίως από την καλή ηχομόνωση που περιορίζει
όλους αυτούς τους ενοχλητικούς θορύβους στον δρόμο.

Εκτός δρόμου το Mazda CX-30 AWD απέδειξε ότι δια-
θέτει ένα εξαιρετικό και πολύ προηγμένο σύστημα τε-
τρακίνησης, ενώ η ύπαρξη και χειροκίνητης λειτουργίας
στο κιβώτιο βοηθά πολύ την κίνησή του σε χιονισμένους
ορεινούς δρόμους ή λασπωμένα μονοπάτια. Και όλα τα
παραπάνω επιτεύχθηκαν με την ύπαρξη ελαστικών
ασφάλτου, τα οποία δεν ήταν ούτε καν χειμερινά…

Δοκιμάζουμε το Mazda CX-30
e-Skyactiv-X AWD με 186 ίππους

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Σ
ε εξέλιξη είναι από τα ξημερώματα το 76ο
πρωτάθλημα της Formula 1. Η σεζόν αναμέ-
νεται συναρπαστική για τους λάτρεις του μη-

χανοκίνητου αθλητισμού, αφού έπειτα από χρόνια
τέσσερις ομάδες διεκδικούν τον τίτλο. McLaren,

Ferrari, Red Bull και Mercedes
μπαίνουν στο Γκραν Πρι της Αυ-
στραλίας και συνολικά στη σεζόν
με στόχο το πρωτάθλημα. Προφα-
νώς και το αν θα καταφέρει ο Μαξ
Φερστάπεν να πάρει τον πέμπτο
συνεχή τίτλο του είναι ένα από τα
μεγάλα ερωτήματα για τη φετινή
σεζόν. Αν τα καταφέρει, θα φτάσει

σε ένα επίτευγμα που μόνο ο σπουδαίος Μίκαελ
Σουμάχερ είχε επιτύχει στο παρελθόν και θα πάρει
μια θέση ανάμεσα στους θρύλους της Formula 1.

Βέβαια, απέναντί του θα έχει τον Λιούις Χάμιλ-
τον, ο οποίος πλέον θα πιλοτάρει για λογαριασμό
της Ferrari. Ο 40χρονος Βρετανός πιλότος στο πα-
ρελθόν είχε κατακτήσει επτά τίτλους με τον τελευ-
ταίο το 2020. Ο Χάμιλτον έχει βάλει σκοπό να απο-
δείξει ότι όσοι λένε πως τα χρόνια έχουν περάσει
δεν έχουν δίκιο σε καμία περίπτωση και εμφανίζε-
ται έτοιμος να βάλει τέλος στην κυριαρχία του
Φερστάπεν.

Αναφορικά με τους οδηγούς που έχουν κατα-
κτήσει τα περισσότερα πρωταθλήματα, πρώτος και
αξεπέραστος είναι ο Μίκαελ Σουμάχερ με επτά τίτ-
λους, όσους έχει και ο Λιούις Χάμιλτον. Ο Χοσέ
Μανουέλ Φάντζιο ακολουθεί με πέντε, ενώ από
τέσσερις τίτλους έχουν ο θρυλικός Αλέν Προστ, ο
Σεμπάστιαν Φέτελ και ο Μαξ Φερστάπεν. Στους
κατασκευαστές, 15 τίτλους έχει κατακτήσει η Fer-
rari, ενώ 13 έχουν Ford και Mercedes και ακολου-
θεί με 11 η Renault.

Στο τεχνικό σκέλος η σεζόν του 2025 σχεδιά-
ζεται να είναι η τελευταία χρονιά κατά την οποία
θα χρησιμοποιηθεί η διαμόρφωση της μονάδας
ισχύος που εισήχθη το 2014. Μια αναθεωρημένη
διαμόρφωση χωρίς τη μονάδα γεννήτριας κινη-
τήρα (MGU-H) αλλά με υψηλότερη ισχύ εξόδου
από τη μονάδα γεννήτριας κινητήρα-κινητικό

(MGU-K) θα εισαχθεί για το 2026. Το 2025 θα ση-
ματοδοτήσει επίσης το τελευταίο έτος της γενιάς
αυτοκινήτων με εφέ εδάφους που εισήχθη το
2022 και το τελευταίο έτος του συστήματος μεί-
ωσης οπισθέλκουσας (DRS) που εισήχθη ως
βοήθημα προσπέρασης το 2011, καθώς τα αυτοκί-
νητα με ενεργή αεροδυναμική και κινητά φτερά

εισάγονται το 2026. Το 2025 θα είναι η τελευταία
σεζόν για τη Renault ως ενεργό προμηθευτή κι-
νητήρων για την ομάδα της Alpine, καθώς ο κατα-
σκευαστής σχεδιάζει να διακόψει την παραγωγή
κινητήρων μετά το 2025.

Η αυλαία λοιπόν στη φετινή σεζόν της Formula 1
σηκώθηκε στην Αυστραλία και θα ακολουθήσουν
άλλοι 23 αγώνες συνολικά, μαζί με αυτόν στο Άμ-
που Ντάμπι, στις αρχές Δεκεμβρίου, για να ολο-
κληρωθεί η σεζόν. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Άναψε... πράσινο για τα μονοθέσια

# Γκραν Πρι Πίστα Ημερομηνία αγώνα
1 Γκραν Πρι Αυστραλίας Αυστραλία Albert Park Circuit, Μελβούρνη 16 Μαρτίου
2 Γκραν Πρι Κίνας Κίνα International Circuit της Σαγκάης, Σαγκάη 23 Μαρτίου
3 Ιαπωνικό Γκραν Πρι Ιαπωνία Suzuka International Racing Course, Suzuka 6 Απριλίου
4 Γκραν Πρι Μπαχρέιν Μπαχρέιν Διεθνής πίστα Μπαχρέιν, Sakhir 13 Απριλίου
5 Γκραν Πρι Σαουδικής Αραβίας Σαουδική Αραβία Jeddah Corniche Circuit, Τζέντα 20 Απριλίου
6 Grand Prix του Μαϊάμι Ηνωμένες Πολιτείες Miami International Autodrome, Miami Gardens, Φλόριντα 4 Μαΐου
7 Grand Prix Emilia Romagna Ιταλία Imola Circuit, Imola 18 Μαΐου
8 Γκραν Πρι Μονακό Μονακό Circuit de Monaco, Μονακό 25 Μαΐου
9 Γκραν Πρι Ισπανίας Ισπανία Circuit de Barcelona-Catalunya, Montmel 1 Ιουνίου
10 Γκραν Πρι Καναδά Καναδάς Circuit Gilles Villeneuve, Μόντρεαλ 15 Ιουνίου
11 Γκραν Πρι Αυστρίας Αυστρία Red Bull Ring, Σπίλμπεργκ 29 Ιουνίου
12 Βρετανικό Γκραν Πρι Ηνωμένο Βασίλειο Σιρκουί Silverstone, Silverstone 6 Ιουλίου
13 Γκραν Πρι Βελγίου Βέλγιο Circuit de Spa-Francorchamps, Stavelot 27 Ιουλίου
14 Γκραν Πρι Ουγγαρίας Ουγγαρία Hungaroring, Mogyoród 3 Αυγούστου
15 Γκραν Πρι Ολλανδίας Ολλανδία Circuit Zandvoort, Zandvoort 31 Αυγούστου
16 Ιταλικό Grand Prix Ιταλία Σιρκουί της Μόντσα, Μόντσα 7 Σεπτεμβρίου
17 Γκραν Πρι Αζερμπαϊτζάν Αζερμπαϊτζάν Σιρκουί πόλης Μπακού, Μπακού 21 Σεπτεμβρίου
18 Γκραν Πρι Σιγκαπούρης Σιγκαπούρη Marina Bay Street Circuit, Σιγκαπούρη 5 Οκτωβρίου
19 Γκραν Πρι Ηνωμένων Πολιτειών Ηνωμένες Πολιτείες Circuit of the Americas, Όστιν, Τέξας 19 Οκτωβρίου
20 Grand Prix Πόλης του Μεξικού Μεξικό Autodromo Hermanos Rodríguez, Πόλη του Μεξικού 26 Οκτωβρίου
21 Γκραν Πρι Σάο Πάολο Βραζιλία Σιρκουί Interlagos, Σάο Πάολο 9 Νοεμβρίου
22 Γκραν Πρι του Λας Βέγκας Ηνωμένες Πολιτείες Las Vegas Strip Circuit, Paradise, Νεβάδα 22 Νοεμβρίου
23 Γκραν Πρι Κατάρ Κατάρ Lusail International Circuit, Lusail 30 Νοεμβρίου
24 Γκραν Πρι του Άμπου Ντάμπι Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα Yas Marina Circuit, Άμπου Ντάμπι 7 Δεκεμβρίου

Ξεκίνησε η 76η σεζόν στη Formula 1, που αναμένεται συναρπαστική και 
αμφίρροπη, με το Γκραν Πρι της Αυστραλίας να βρίσκεται σε εξέλιξη



Ζητούν «πράσινη» ΔΟΕ
Μια εβδομάδα πριν από την εκλογή νέου προ-

έδρου της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής
(ΔΟΕ), περισσότεροι από 400 αθλητές απ’ όλο τον
κόσμο καλούν τον οργανισμό να ενισχύσει τις πε-
ριβαλλοντικές του προσπάθειες, μεταξύ άλλων
σε σχέση με τους «υψηλά ρυπογόνους» χορη-
γούς, σε επιστολή που δόθηκε στη δημοσιότητα.

Γκουγκεσασβίλι τριετίας

Την εστία του ΠΑΟΚ θα υπερασπίζεται από τη
νέα σεζόν ο Λούκα Γκουγκεσασβίλι. Ο Γεωργια-
νός τερματοφύλακας, ο οποίος άφησε εξαιρετι-
κές εντυπώσεις με τον Πανσερραϊκό, συμφώνη-
σε σε όλα με τους Θεσσαλονικείς και θα υπογρά-
ψει συμβόλαιο τριετούς διάρκειας. Αυτό πιθανόν
μπορεί να σημαίνει και πώληση του Κοτάρσκι το
προσεχές καλοκαίρι. 

Σκοράρει ακόμη ο Μέσι
Ξεκούραστος, αφού δεν έπαιξε στους τελευ-

ταίους τρεις αγώνες της Ίντερ Μαϊάμι, ο Λιονέλ
Μέσι αγωνίστηκε ως αλλαγή στο δεύτερο ημί-
χρονο ενάντια στην Καβαλίερ από την Τζαμάικα
στον δεύτερο αγώνα της φάσης των 16 του Κυ-
πέλλου Πρωταθλητριών της CONCACAF. Ο Αρ-
γεντινός σταρ σκόραρε για το τελικό 2-0 και την
πρόκριση της ομάδας του στα προημιτελικά. 

Στα δικαστήρια 
για έναν 15χρονο

Η Μάντσεστερ Σίτι ολοκλήρωσε τις επαφές
και έκλεισε τη συμφωνία για την απόκτηση του
νέου μεγάλου ταλέντου του αγγλικού ποδο-
σφαίρου, του 15χρονου ακραίου επιθετικού
Τζέρεμι Μονγκά, με τη Λέστερ να προσφεύγει
στην ομοσπονδία ελπίζοντας πως θα ακυρώσει
τη συμφωνία, ενώ σκέφτεται να καταγγείλει την
πρωταθλήτρια Αγγλίας και στη FIFA για αθέμι-
τες πρακτικές.

Ρέτσος για όλες 
τις δουλειές

Με τον Παναγιώτη Ρέτσο σε ρόλο... τερματοφύ-

λακα ολοκλήρωσε το ματς με την Μπόντο ο Ολυμ-
πιακός. Ο λόγος ήταν η αποβολή του Τζολάκη, αλλά

και το γεγονός ότι είχαν γίνει όλες οι αλλαγές. Έτσι,

ο στόπερ των Πειραιωτών πήρε θέση κάτω από τα
γκολπόστ.
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Ο Γιάννης νίκησε τον Ντόντσιτς

Ε
κτός Ευρώπης έμειναν Ολυμπιακός
και Παναθηναϊκός καθώς αποχαι-
ρέτησαν το Europa και το Confer-

ence League αντίστοιχα από τη φάση των
16. Οι «ερυθρόλευκοι» δεν κατάφεραν να
ανατρέψουν το σε βάρος τους 3-0 από τον
πρώτο αγώνα με την Μπόντο Γκλιμτ στη
Νορβηγία. Μάλιστα, βρέθηκαν πίσω στο
σκορ και στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης»,
ωστόσο κατάφεραν να πάρουν τουλάχιστον
τη νίκη επικρατώντας 2-1. Η νίκη ήταν αρ-
κετά σημαντική, καθώς μπορεί να στείλει
τον Ολυμπιακό απευθείας στη League
Phase του Champions League του χρόνου
αν κατακτήσει το φετινό πρωτάθλημα.

Στη Φλωρεντία ο Παναθηναϊκός ήταν κακός στο πρώτο ημί-
χρονο και εξαιρετικός στο δεύτερο, όμως αυτό δεν ήταν αρκε-
τό. Οι «πράσινοι» ηττήθηκαν 3-1, είχαν ευκαιρίες για να πετύ-

χουν δεύτερο γκολ και να ισοφαρίσουν το υπέρ τους σκορ από
την Αθήνα (3-2), όμως δεν τα κατάφεραν και αποχαιρέτησαν
την Ευρώπη. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Είπαν «αντίο» στην Ευρώπη

Σπουδαία εμφάνιση πραγματοποίησε ο Γιάννης Αντετοκούνμπο οδηγώντας τους Μπακς
σε νίκη 126-106 επί των Λέικερς. Ο Έλληνας σούπερ σταρ είχε 24 πόντους, 12
ριμπάουντ, 9 ασίστ, 1 κλέψιμο και 1 μπλοκ, οδηγώντας τα «ελάφια» στη νίκη απέναντι 
σε έναν καταπληκτικό Ντόντσιτς, ο οποίος σταμάτησε στους 45 πόντους. 
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Λαμπερές 
παρουσίες 
στο event 
της Gancia

Σ
ε μια ατμόσφαιρα γεμάτη λάμψη

και έμπνευση, ο ιταλικός οίκος

Gancia γιόρτασε την Ημέρα της

Γυναίκας με καλεσμένες εκλεκτές κυρίες

των επιχειρήσεων και του θεάματος.
Μαρίνα Κουταρέλλη, Κατερίνα Γκαγκάκη, Στέλλα Μουγκαλιάν, Τζόση Βιτζηλαίου
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Λαμπερή λογοτεχνική βραδιά

Ο
συνθέτης Δαμιανός Πάντας παρουσίασε το δεύτερο βιβλίο του με

τίτλο «Κόκκινο Σύννεφο» σε μια λαμπερή λογοτεχνική βραδιά

στην Αίθουσα Διδασκαλίας Μουσικής Βιβλιοθήκης του Συλλόγου

«Οι Φίλοι της Μουσικής» στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Γεωργία Νταγάκη, Δαμιανός Πάντας

Τζόση Βιτζηλαίου, Μιμή Ντενίση Λίλα Καραγιάννη, Ναταλία Δραγούμη Αναστασία Περράκη

Γωγώ Αυγερινοπούλου, Αντώνης Λουδάρος

Μαριάννα Πολυχρονίδη, Απόστολος Ρίζος

Μαίρη Αυγερινοπούλου, Άννα Σταματιάδου
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Σάρα Εσκενάζυ, Βιργινία Δικαιούλια

Θανάσης Αντετοκούνμπο, 
Αθηνά Οικονομάκου, Αλέξης Χατζόπουλος

Αλέξης Χατζόπουλος, 
Θανάσης Αντετοκούνμπο, Αλίκη Χατζοπούλου Μαρίτα Καθητζιώτη, Emmanuel Elozieuwa, Όλγα Ντάλλα

Βάλια Χατζηθεοδώρου, Μαρία Παπαγεωργίου

Κοσμάς Κουμιανός, Θάνος Μακρής Χριστίνα Βραχάλη

Γιαννούλης Λαρεντζάκης, Θανάσης Αντετοκούνμπο, Ανδρέας Τσιλιγκίρης
Αθηνά Οικονομάκου, 

Κωνσταντίνα Βασιλείου, Μαρία Ηλιάκη

Δανάη Μπάρκα, Θανάσης Αντετοκούνμπο Mente Fuerte
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Antetokounbros:
Luxury street

fashion 
βραδιά μόδας
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Τ
ο δημοφιλές fashion brand της οικογένειας
Αντετοκούνμπο ανακοίνωσε τη στρατηγική
του συνεργασία με την εταιρεία Veto SA σε

ένα θεαματικό event στο «Gazarte», παρουσία διά-
σημων προσκεκλημένων.

Σοφοκλής
Σχορτσιανίτης,
Ειρήνη 
Σκορδίλη
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«ΤΑ ΠΗΡΕΣ ΟΛΑ ΚΙ ΕΦΥΓΕΣ»

Η εντυπωσιακή 
συνέντευξη Τύπου

ΚΕΙΜENO: ΕΡΡΙΕΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Μια διαφορετική συνέντευξη Τύπου έδωσαν οι 
συντελεστές της παράστασης «Τα πήρες όλα κι 
έφυγες - Η ζωή του Στράτου Διονυσίου», που 

ανεβαίνει στο Θέατρο Παλλάς.
Το «Περιβόλι του Ουρανού» μετονομάστηκε σε «Στρά-
τος», το όνομα του εμβληματικού νυχτερινού κέντρου 
του Στράτου Διονυσίου, και υποδέχτηκε φίλους και 
γνωστούς με άρωμα λαϊκό, νοσταλγικό και μια γεύση 
από τη νυχτερινή Αθήνα των ’80s στην παρουσίαση της 
μουσικοθεατρικής παράστασης.
Ο σκηνοθέτης Βασίλης Μαυρογεωργίου ανέφερε αρχι-
κά: «Είμαστε πάρα πολύ χαρούμενοι που έχουμε βουτή-
ξει μέσα στη ζωή αυτού του πολύ σπουδαίου ανθρώπου, 
μέσα από την έρευνα που κάναμε», ενώ για τη συνεργα-
σία με τον Γιάννη Τσορτέκη τόνισε: «Είναι ο μοναδικός 
που θα μπορούσε να ενσαρκώσει αυτό τον ρόλο». Με 
σεβασμό όμως μίλησε και για τη συμβολή του Θανάση 
Πολυκανδριώτη. Με τη σειρά τους, ο Άγγελος, ο Στέλιος 
και ο Διαμαντής Διονυσίου μίλησαν με ενθουσιασμό και 
συγκίνηση για το πώς ξεκίνησε αυτή η διαδρομή, όταν 
τους πρότεινε την ιδέα ο Γιάννης Κεντ. Στη συνέχεια, ευχα-
ρίστησαν τον σεναριογράφο και τον σκηνοθέτη. 
Παρόντες ήταν όλοι οι ηθοποιοί που ενσαρκώνουν τους 
ήρωες της ζωής του Στράτου Διονυσίου: η Μαρία Κεχα-
γιόγλου, στον ρόλο της γυναίκας του, Γεωργίας, ο Γιάννης 
Νταλιάνης, που ενσαρκώνει τον πατέρα του, o Μιχάλης 
Αλικάκος, που ερμηνεύει τον Μαμάτα, τον φίλο του με-
γάλου λαϊκού τραγουδιστή, η Μπέσυ Μάλφα, στον ρόλο 
της μητέρας του, η Χρύσα Κλούβα στον ρόλο της Μαρίνας 
και ο Δημήτρης Μαχαίρας στον ρόλο του Μάκη Μάτσα.
Ακολούθησε μουσικό πρόγραμμα από τους αδελφούς 
Διονυσίου.
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

«Γυναίκες & Ποιότητα στις Υπηρεσίες Υγείας»
ΚΕΙΜENO: ΕΡΡΙΕΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, η 2η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς και 
Αιγαίου διοργάνωσε εκδήλωση αφιερωμένη στη συμβολή των γυναικών στη διαμόρφωση 
της ποιότητας και της καινοτομίας στον χώρο της υγείας.

Με θέμα «Γυναίκες & Ποιότητα στις Υπηρεσίες Υγείας: Από τη Φροντίδα στην Καινοτομία, από την 
Παράδοση στην Πρόοδο», η εκδήλωση είχε στόχο να αναδειχθεί ο κρίσιμος ρόλος των γυναικών 
στην υγειονομική περίθαλψη και να ενισχυθεί η διασφάλιση ποιότητας στις υπηρεσίες υγείας.
Στο πλαίσιο της διοργάνωσης, τιμήθηκαν τρεις επικεφαλής νοσηλευτικών υπηρεσιών, από τα δύο με-
γαλύτερα νοσοκομεία της Περιφέρειας και ένα μικρό νησιωτικό νοσοκομείο. Συγκεκριμένα, βραβευ-
τήκαν για την πολυετή προσφορά τους η Ελένη Πισιμίση, διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του 
Π.Γ.Ν. «Αττικόν», η Φούλη Φυσσέκη, διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Γ.Ν. Νίκαιας-Πει-
ραιά «Άγιος Παντελεήμων» και η Ευδοκία Τάλια, διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Γ.Ν.-Κ.Υ. 
Καλύμνου. Το «παρών» έδωσαν οι πρόεδροι του Ε.ΣΥ.Δ και του ΕΚΑΠΤΥ, Κωνσταντίνος Κούρταλης 
και Ρίτα Μωραϊτάκη-Πικρού, επιβεβαιώνοντας την πρόθεσή τους για ουσιαστική συνεργασία και τονί-
ζοντας ότι η ποιότητα στην υγεία είναι μια αλυσίδα στην οποία κάθε κρίκος μετράει.
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«MΟΤΣΑΡΤ, Ο ΜΑΓΙΚΟΣ ΑΥΛΟΣ»

Υποδέχτηκε φίλους  
στο κατάμεστο Θέατρο Κιβωτός

ΚΕΙΜENO: ΕΡΡΙΕΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Κυριακάτικο κάλεσμα σε φίλους έκανε η παράσταση «Mότσαρτ, ο μαγικός αυλός», στο Θέατρο 
Κιβωτός. Με διαλεχτούς ηθοποιούς - τραγουδιστές και παραμυθένια σκηνικά και κοστούμια 
από τη Χριστίνα Κουλουμπή, χορογραφημένη από τον Πέτρο Γάλλια, γεμάτη χρώματα και φως, 

και σκηνοθετημένη από την Κάρμεν Ρουγγέρη και τη Χριστίνα Κουλουμπή, η παράσταση κερδίζει το 
ενδιαφέρον μικρών και μεγάλων.
Οι θεατές μαγεμένοι παρακολουθούν την ιστορία του βασιλιά της μέρας και της βασίλισσας της 
νύχτας, που κάποτε αγαπήθηκαν τρελά και αποφάσισαν να ενωθούν. Όμως η αγάπη τους αυτή κρά-
τησε πολύ λίγο. Εκείνη ήταν φτιαγμένη από ψέματα και κακία, εκείνος από αλήθεια και καλοσύνη. 
Εκείνη ήθελε να εξουσιάζει με το σκοτάδι, εκείνος ήθελε να βασιλεύει με το φως. Πώς να ταιριάξου-
νε λοιπόν; Χώρισαν, και η μεγάλη αγάπη τους έγινε αμέσως έχθρα. Μετά από 9 μήνες, η σκοτεινή 
βασίλισσα έφερε στον κόσμο ένα όμορφο κοριτσάκι, την Παμίνα, στην οποία ποτέ δεν είπε ποιος 
είναι ο πατέρας της. Το έμαθε ο βασιλιάς της μέρας και σκοτείνιασε. Τι θα γίνει στη συνέχεια;
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ΕΛΕΩΝΟΡΑ ΖΟΥΓΑΝΕΛΗ

Στη σκηνή του VOX
ΚΕΙΜENO: ΕΡΡΙΕΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Η Ελεωνόρα Ζουγανέλη επέστρεψε στα solo live και κάθε Τετάρτη στις 
21:00 θα βρίσκεται στο VOX. Μάλιστα, λίγες ημέρες πριν από την πρε-
μιέρα της, διοργάνωσε μια βραδιά αποκλειστικά για τους ακροατές και τις 

ακροάτριες του Δίεση 101,3.
Με νέα μπάντα και ανανεωμένο προσωπικό ρεπερτόριο –καθώς βρίσκεται στο 
στούντιο για τα καινούρια της τραγούδια, που θα κυκλοφορήσουν σύντομα–, 
μας περιμένει με ανεβασμένη διάθεση και νέο ήχο pop electronica, πάντα πιστή 
στη ροκιά, αλλά και στους λαϊκούς δρόμους στους οποίους σταθερά περπατάει.
Πολυδιάστατη και τολμηρή, η αγαπημένη ερμηνεύτρια δοκιμάζει και δοκιμάζεται 
στην τέχνη της, δεν φοβάται τις αλλαγές, αντιθέτως τις αναζητά. Γιατί το «αλλάζω» 
εμπεριέχει το «ζω», εμπεριέχει τη μαγεία της ζωής μέσα από τις εναλλαγές της.
Αυτές τις εναλλαγές υμνεί στη μουσική παράσταση «αλλά-ΖΩ», μια παράσταση 
για τις στιγμές που αλλάζουν τα πάντα. Για τις στιγμές που μας μεταμορφώνουν. 
Τις στιγμές που η αλλαγή δεν είναι απλώς επιλογή, αλλά ανάγκη. Για τον χρόνο 
που κυριαρχεί. Άλλοτε μας αγχώνει, άλλοτε μας λυτρώνει, μας γιατρεύει και 
πάντα μας αλλάζει.
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T
ο εγκεφαλικό επεισόδιο αποτελεί μια

από τις σοβαρότερες ιατρικές καταστά-

σεις με σημαντικές επιπτώσεις στην

υγεία και την ποιότητα ζωής των ασθενών. Η έγ-

καιρη αναγνώριση των συμπτωμάτων και η άμε-

ση μεταφορά στο νοσοκομείο μπορούν να κά-

νουν τη διαφορά μεταξύ πλήρους ανάρρωσης και

μόνιμων βλαβών. 

«Στις αγγλόφωνες χώρες μια διαδεδομένη εκ-

στρατεία ενημέρωσης βασίζεται στη λέξη “FAST”

(Face, Arms, Speech, Time), η οποία έχει προ-

σαρμοστεί και στα ελληνικά ως “ΧΟΠΑ” (Χέρι,

Ομιλία, Πρόσωπο, Ασθενοφόρο). Ο απλός αυτός

κανόνας βοηθά στην έγκαιρη αναγνώριση των

βασικών συμπτωμάτων:

• ΧΧέρι: Ξαφνική αδυναμία στο ένα χέρι ή πόδι. 

• Ομιλία: Δυσκολία στην άρθρωση 

ή περίεργος τρόπος ομιλίας. 

• Πρόσωπο: Ασύμμετρο χαμόγελο 

ή στραβωμένο στόμα. 

• Ασθενοφόρο: Άμεση κλήση 

για ιατρική βοήθεια. 

Εκτός από τα παραπάνω, άλλα λιγότερο συχνά

συμπτώματα μπορεί να περιλαμβάνουν ξαφνικές

αλλαγές στο οπτικό πεδίο, αιφνίδια διπλωπία,

ισχυρό πρωτόγνωρο για τον ασθενή πονοκέφαλο

ή αιφνίδιο ίλιγγο με συνοδό αστάθεια βάδισης»,

επισημαίνει ο Άλκης Ψυχογιός, νευρολόγος, δι-

ευθυντής ΜΑΦ Αγγειακών Εγκεφαλικών Επει-

σοδίων, διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών. Οι ει-

δικοί στις περιπτώσεις των εγκεφαλικών επεισο-

δίων χρησιμοποιούν τη φράση «ο χρόνος είναι

εγκέφαλος», επισημαίνοντας έτσι τη σημασία της

άμεσης αντιμετώπισης. Η φράση «time is brain»

αντικατοπτρίζει τη σημασία του χρόνου στην αν-

τιμετώπιση του εγκεφαλικού. Μελέτες δείχνουν

ότι για κάθε λεπτό που περνά χωρίς θεραπεία χά-

νονται περίπου δύο εκατομμύρια νευρώνες.

Επομένως, όσο ταχύτερα αποκατασταθεί η αιμά-

τωση του εγκεφάλου, τόσο καλύτερη είναι η πρό-

γνωση για τον ασθενή.

«Οι δύο βασικές θεραπείες που εφαρμόζονται

σήμερα είναι η ενδοφλέβια θρομβόλυση και η

μηχανική θρομβεκτομή. Στην ενδοφλέβια θρομ-

βόλυση γίνεται χορήγηση φαρμάκων που στο-

χεύουν στη διάλυση του θρόμβου και την αποκα-

τάσταση της φυσιολογικής ροής του αίματος. Αυ-

τή η θεραπεία εφαρμόζεται μέχρι και 4,5 ώρες

από την έναρξη των συμπτωμάτων. Η μηχανική

θρομβεκτομή είναι η διαδικασία κατά την οποία

ένας λεπτός καθετήρας εισάγεται μέσω της μηρι-

αίας αρτηρίας και φτάνει στα αγγεία του εγκεφά-

λου, απομακρύνοντας τον θρόμβο. Μπορεί να

εφαρμοστεί έως και 6 ώρες μετά το επεισόδιο, με

δυνατότητα επέκτασης μέχρι και 24 ώρες σε

εξειδικευμένα κέντρα που διαθέτουν ειδικές

απεικονιστικές τεχνικές (CT Perfusion) που μπο-

ρούν να απεικονίζουν σε πραγματικό χρόνο την

περιοχή του εγκεφάλου που απειλείται (penum-

bra) και την περιοχή που έχει ήδη χαθεί (ισχαιμι-

κός πυρήνας)», εξηγεί ο ειδικός.
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Ο όρος «FAST» (Face, Arms,
Speech, Time) έχει προσαρμοστεί
στα ελληνικά ως «ΧΟΠΑ» (Χέρι, 
Ομιλία, Πρόσωπο, Ασθενοφόρο) -
Ο απλός αυτός κανόνας βοηθά 
στην έγκαιρη αναγνώριση 
των βασικών συμπτωμάτων

Η σημασία
εξειδικευμένων κέντρων
«Η ενημέρωση του κοινού και η ταχεία δρά-
ση είναι ζωτικής σημασίας για τη μείωση
των επιπτώσεων ενός εγκεφαλικού επεισο-
δίου. Η γνώση του κανόνα ΧΟΠΑ και η έγκαι-
ρη αντίδραση μπορούν να σώσουν ζωές και
να αποτρέψουν σοβαρές αναπηρίες. Για την
αποτελεσματική αντιμετώπιση του εγκεφα-
λικού επεισοδίου είναι κρίσιμο ο ασθενής
να μεταφερθεί άμεσα σε νοσοκομεία που
διαθέτουν τις κατάλληλες υποδομές και
εξειδικευμένο προσωπικό. Μονάδες Αυξη-
μένης Φροντίδας ασθενών με Αγγειακό Εγ-
κεφαλικό Επεισόδιο (stroke units) με δυνα-
τότητα προηγμένης απεικόνισης και εξειδι-
κευμένων θεραπειών αυξάνουν σημαντικά
τις πιθανότητες πλήρους αποκατάστασης»,
καταλήγει ο κ. Ψυχογιός.

Άλκης Ψυχογιός, νευρολόγος,
διευθυντής ΜΑΦ Αγγειακών
Εγκεφαλικών Επεισοδίων,

διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών

Εγκεφαλικό 
επεισόδιο:
Η σημασία
της έγκαιρης
αντίδρασης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς αυτό το Σαββατοκύ-
ριακο είναι πολύπλοκο και θα σας ανα-
στατώσουν πολλές καταστάσεις που αφο-
ρούν το παρελθόν σας. Η ανάδρομη πο-
ρεία του Ερμή, που ξεκινά στο δικό σας
ζώδιο, παραπέμπει σε παλιές συναισθη-
ματικές καταστάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι πολύ σημαντικό να φροντίσετε κά-
ποιες επαγγελματικές υποθέσεις σας, ενώ
μπορεί να ακούσετε κάτι που θα σας στε-
νοχωρήσει αρκετά. Αυτό το διήμερο ξεκι-
νά η ανάδρομη πορεία του Ερμή στον 12ο
τομέα σας, όπου σας δημιουργεί καταστά-
σεις και σκέψεις έντονα ανατρεπτικές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή έχει μια έν-
τονη παρουσία για εσάς σε συναισθηματι-
κά θέματα από το παρελθόν. Παλιές αγά-
πες, σχέσεις, φιλίες και πρόσωπα που
κάνατε μαζί τους σχέδια για το μέλλον.
Έτσι από αυτό το διήμερο έως τις 6 Απρι-
λίου θα υπάρξει η τάση να επανέρχονται
παλιές υποθέσεις στο προσκήνιο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή θα δημι-
ουργήσει αλλαγές στην κοινωνική και
επαγγελματική σας ζωή. Είναι πολύ ση-
μαντικό να αλλάξετε τις συνθήκες προς
μια ευνοϊκή  κατεύθυνση.  

Λέων
(23/7-22/8)
Οι ανάγκες και οι επιθυμίες σας ίσως να
μην έχουν καλυφθεί και αυτό σας δημι-
ουργεί κακή διάθεση και απογοήτευση.
Ίσως να υπάρξει μια επικοινωνία που
αφορά πρόσωπο από το παρελθόν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Κουρασμένοι από τις σχέσεις σας, θα
έχετε τη σκέψη σας στραμμένη σε ό,τι σας
είχε προβληματίσει κατά το παρελθόν. Εί-
ναι γεγονός ότι δεν μπορείτε να κάνετε
αυτό που θα επιθυμούσατε τη χρονική
στιγμή που διανύουμε, γιατί υπάρχουν
εμπόδια και καταστάσεις από το παρελ-
θόν που θα πρέπει να ρυθμίσετε.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή στο διαμε-
τρικά απέναντι ζώδιο με το δικό σας θα
σας προκαλέσει μια συναισθηματική
οπισθοδρόμηση, ενώ άτομα από το πα-
ρελθόν θα είναι πρόθυμα να ξαναμπούν
στη ζωή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Έκλειψη της Σελήνης συνεχίζει να σας
επηρεάζει, ενώ η ανάδρομη πορεία του
Ερμή, που ξεκινά από αυτό το διήμερο και
διαρκεί έως τις 6 Απριλίου, αναθεωρεί την
καθημερινότητά σας και φροντίζει να έχε-
τε δεύτερες σκέψεις για θέματα υγείας και
εργασίας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή και της
Αφροδίτης στον τομέα των προσωπικών
σας σχέσεων δεν αποκλείει να φέρει το
παρελθόν στο σήμερα. Πολύ πιθανόν οι
τωρινές δυσκολίες να σας σπρώξουν σε
καταστάσεις και πρόσωπα που υπήρχαν
στη ζωή σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Μέσα στο Σαββατοκύριακο υπάρχει μια
ένταση στον τομέα της οικογενειακής σας
κατάστασης, κάτι που θα σας κουράσει
και θα εξαντλήσει τα αποθέματα της υπο-
μονής σας. Υπάρχει η πιθανότητα να βρε-
θείτε στο οικογενειακό σας περιβάλλον,
αν για κάποιο λόγο είχατε απομακρυνθεί
λόγω εργασίας ή άλλης κατάστασης.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ο Ερμής αρχίζει την ανάδρομη πορεία του
σε ένα ζώδιο που αφορά την επικοινωνία
σας με τους άλλους. Ίσως είναι καιρός να
φροντίσετε τις εκκρεμότητες που έχουν
δημιουργηθεί το τελευταίο διάστημα, αλ-
λά και η επιστροφή ατόμων από το παρελ-
θόν θα είναι συχνή έως τις 6 Απριλίου.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Έκλειψη της Παρασκευής είναι πο-
λύ ενεργή σε εσάς του τρίτου δεκαη-
μέρου. Προσπαθήστε να βρείτε τις
ισορροπίες σας και καλό είναι να κά-
νετε καλές οικονομικές συμφωνίες
μέχρι τις 6 Απριλίου.
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O Ερμής γίνεται ανάδρομος και το γεγονός
ότι βρίσκεται κοντά με την Έκλειψη της
Σελήνης δείχνει κινδύνους μέσα από την

επικοινωνία, παρεξηγήσεις, χωρισμούς, σπάσιμο
σχέσεων και πολλές αναθεωρήσεις. Η Σελήνη θα
βρίσκεται όλο το Σαββατοκύριακο στο ζώδιο του
Ζυγού, ενισχύοντας την τεταμένη ατμόσφαιρα
των ημερών.


